



## Experimentovat při vaření rozhodně zakázáno není!

**Také v letošním roce, který je obrazně řečeno zalitý Smetanou, chceme uctít památku M. D. Rettigové, která v Litomyšli nejen žila, ale také učila hospodyňky, aby ve vaření nepodléhaly stereotypům. Heslo „Experimentovat při vaření rozhodně zakázáno“ není, nese i nový vratný kelímek, který tuto slavnou ženu připomíná.**

Jde o čtvrtý kelímek v řadě – po Josefu Váchalovi, Zdeňku Matěji Kudějovi a Bedřichu Smetanovi však první třetinkový. A také první litomyšlský kelímek, který propaguje slavnou ženu. Na kelímku je Rettigové povzdech, který ji představuje i jako spisovatelku a básnířku, ne jen jako autorku kuchařek: „Lidem stále ještě více chutná dobrý oběd nežli pěkná báseň.“ A jaké jiné téma bychom mohli v roce, který se nese v duchu oslav 200. výročí narození Bedřicha Smetany, zvolit než „smetana v kuchyni“! A nebude to jen o svíčkové – tak například kuchařské klání škol má toto zadání: kuřecí prso na volné téma se smetanou. Zapište si tedy prosím do diářů, že o víkend 18. až 19. května se rozhodně vyplatí být v Litomyšli. Sobotní slavnostní zahájení bude ve znamení vystoupení LosHrncos, kteří nás dovedou k hrobu M. D. Rettigové, kde proběhne

krátké poděkování této ženě s velkým „Ž“. Na hlavním pódiu na Smetanově náměstí bude vařit například Nikola Němcová, kterou můžete znát z MasterChefa, herečka Světlana Nálepková, ale i Josef Černý, autor knihy Houby Litomyšlska – ten nám připraví houbovou směs na topinky a houbový čaj. Pokud všechno dobře dopadne, můžete se na Smetanově náměstí těšit na oblíbené speciality Salaše u Franka a nově také na speciality hradní dobové kuchyně ze Spišského hradu, které bude připravovat Spišské muzeum v Levoči. Kromě dobrého jídla a pití, spousty vaření a krásných vůní nás na Smetanově a Toulcově náměstí čeká hodně muziky, troška toho soutěžení a věříme, že také krásná setkání. Celým dnem nás bude slovem provázet Martin Karlík.

strana 8 ►

## Dostavba D35 v okolí Litomyše v další fázi

8. dubna zahájilo Ředitelství silnic a dálnic (ŘSD) stavbu 7,6 kilometrů dlouhého úseku dálnice D35 Džbánov – Litomyšl. Práce za 3,42 miliardy Kč bez DPH potrvají necelé 3 roky. Jde o součást budoucí dálnice D35 mezi mimoúrovňovou křižovatkou (MÚK) Sedlice a MÚK Mohelnice. Po dokončení by se měla dálnice D35 spolu s dálnicí D11 stát alternativní trasou k přetížené dálnici D1.

Trasa dálnice začíná za MÚK Džbánov, kde navazuje na předchozí úsek této dálnice „D35 Vysoké Mýto–Džbánov“ (realizace zahájena v 11/2023). Je vedena rozptýleným osídlením západně od stávající silnice I/35. Mezi obcemi Hrušová a Cerekvice nad Loučnou kříží stávající silnici I/35 a dále je vedena severně od této komunikace členitým terénem směrem k Litomyšli. Trasa je ukončena severovýchodně od obce Řídký, kde bude navazovat další plánovaný úsek dálnice „D35 Litomyšl–Janov“. Více informací včetně přehledné videoanimace lze nalézt na youtube kanálu Ředitelství silnic a dálnic.

strana 19 ►

## Usnesení rady města

■ RaM se seznámila s žádostí společnosti CZ STAVEBNÍ HOLDING, a.s. ze dne 12. 4. 2024 a doporučuje ZaM schválit požadované usnesení: Pokud společnost CZ STAVEBNÍ HOLDING, a.s., či její dceřiná projektová společnost (dále jen CZSH) převezme projekt BD Havlíčkova ulice, tzn. koupí pozemky určené pro výstavbu, koupí projektovou dokumentaci a práva k ní a vstoupí do práv a povinností ze stavebního povolení souhlasí ZaM se zrušením

výhrady zpětné koupě a neuplatněním předkupního práva. Podmínkou bude závazek CZSH zajistit svah nad stavenišťem do konce roku 2024.

■ RaM schvaluje poskytnutí dotace ve výši 59.850 Kč společnosti Zlatovánek s.r.o. na pořízení platebního termínálu do vozidla MAD Litomyšl za podmínky, že pokud dojde v době do 3 let od poskytnutí dotace k ukončení provozu MAD Litomyšl z jakéhokoli důvodu, bude ter-

minál bezplatně převeden do majetku města. RaM schvaluje uzavření veřejnoprávní smlouvy o poskytnutí dotace a pověřuje starostu podpisem smlouvy.

■ RaM souhlasí s povolením uzavírek a zvláštního užívání veřejného prostranství v prostoru Touloucovy nám. v termínech 8. 6., 13. 7., 10. 8. a 7. 9. 2024 za účelem pořádání akce Bleší trhy.

[www.litomysl.cz/rada\\_mesta/usneseni](http://www.litomysl.cz/rada_mesta/usneseni)

## Krátce z dubnového zasedání městského zastupitelstva

Na programu druhého letošního zasedání městského zastupitelstva, které se uskutečnilo 25. dubna v klenutém sále Zámeckého pivovaru v Litomyšli, byl zejména nový jednací řád, majetkoprávní záležitosti města, stanovení koeficientů pro výpočet daně z nemovitostí, závěrečný účet a účetní závěrka za rok 2023, rozpočtové změny pro rok 2024 nebo dotace pro oblast kultury a sportu.

V úvodu zastupitelstvo nejprve schválilo nový jednací řád navržený tajemníkem Bohuslavem Pulgremem a schválený Ministerstvem pro místní rozvoj ČR. Tuto změnu jednacího řádu si vynutila novela zákona o obcích účinná od 1. 1. 2024. Jednací řád však zaznamenal pouze drobné změny a dopřesnění v souladu s platnou legislativou. Výraznější změnou je zejména bod umožňující zastupitelům v případě jejich žádosti možnost hlasovat distančně. Dále zastupitelé odsouhlasili několik bodů týkajících se majetkoprávních záležitostí města. Jednalo se zejména o zrušení výhrad zpětné koupě u pozemků s novou výstavbou rodinných domů nebo převod, prodej či směnu některých menších městských pozemků. Dále zastupitelé

schválili prodej dvou bytových jednotek na Komenského náměstí v celkové hodnotě 5 683 850 korun. Celá částka z prodeje těchto bytů bude odložena na speciální účet určený pro výstavbu nového CSP. Po delší debatě nakonec zastupitelstvo odhlasovalo také usnesení týkající se deklarace ochoty vzdát se některých podmínek uvedených v původní smlouvě v případě budoucím jednání s novým zájemcem o pozemky pro výstavbu bytového domu na Havlíčkově ulici. O tyto pozemky projevil zájem developerská společnost CZ Stavební Holding, která již v Litomyšli úspěšně realizuje výstavbu nových bytových domů na ulici Z. Kopalá. Město touto deklarací přislíbilo, že bude uvažovat o zrušení některých podmínek s výjimkou podmínky zajištění svahu směrem k ulici F. Vognera s prodlouženou lůhtou do konce roku, na které bude trvat i ve vztahu k novému zájemci o tyto pozemky.

Poté byla projednána usnesení týkající se agendy finančního odboru. Zde se jednalo zejména o stanovení koeficientů pro výpočet daně z nemovitých věcí pro rok 2025, kde koeficienty, které stanovuje město zůstanou ve stejné výši

jako v letošním roce. Co se však mění jsou sazby daně stanovené státem. Jediné, co se pro rok 2025 změní, bude koeficient pro obec Nedošín, který se zvýší o 0,2%. Jedná se o dlouhodobě deklarovanou změnu spojenou s podmínkou výstavby nové infrastruktury v této městské části, domluvenou již před lety se zástupci osadního výboru Nedošín. Zastupitelstvo dále odsouhlasilo závěrečný účet města a účetní závěrku pro rok 2023 a aktuální rozpočtové změny pro rok 2024. Dále také návratné finanční výpomoci pro dva bytové domy u nemocnice na opravu střech ve výši 1 milion korun pro každý bytový dům.

V závěru zasedání zastupitelé odsouhlasili výši pravidelných dotací pro příspěvkové organizace, informační centrum, sportovní kluby a spolky nebo Farní charitu Litomyšl. Posledním bodem programu bylo přijetí usnesení o možnosti tajného hlasování o prodeji objektu vily Klára. K tomuto usnesení opět proběhla mezi zastupiteli diskuse. Poté bylo přijato usnesení, na jehož základě o prodeji vily Klára bude v červnu zastupitelstvo hlasovat prostřednictvím tajné volby.

**-jp-**

[www.litomysl.cz/zastupitelstvo/usneseni](http://www.litomysl.cz/zastupitelstvo/usneseni)

## Litomyšl – nejlepší místo pro život v Pardubickém kraji

Dne 4. dubna převzal starosta Daniel Brýdl ocenění pro město za 1. místo v Indexu kvality života v Pardubickém kraji. Jednoduše řečeno Litomyšl byla v roce 2023 na základě souboru určitých statistických údajů nejlepším městem pro život v Pardubickém kraji. Jedná se již o 6. ročník vyhlášení tohoto žebříčku, který je vyhodnocován ve spolupráci se společností Obec v datech.

Co konkrétně Index kvality života měří? Kvalita života v obcích je definována několika klíčovými faktory. Mezi ně patří dostupnost a kvalita bydlení, efektivní a dostupná městská doprava, přístup k zdravotní péči a vzdělávacím zařízením. Důležité pro spokojený život obyvatel jsou také zelené plochy a rekreační oblasti pro odpočinek a relaxaci. Ekonomické příležitosti a pracovní trh ovlivňují příležitost a perspektivu obyvatel, zatímco bezpečnost a nízká míra kriminality přispívají k pocitu pohodlí a stability. Kvalitní městské služby, čisté a udržované prostředí spolu s kulturním a společenským životem, jsou také nezbytné pro uspokojivý městský život. Celkově je kvalita života ve městech komplexním odrazem toho, jak dobře se tyto různé aspekty doplňují. Sami autoři tohoto indexu však přiznávají, že „hodnocení kvality života je poměrně robustní komplexní problém, který nelze vyřešit kupeckými počty ani individuálním názorem jednoho kaž-



dého člověka“. V rámci jejich analýzy situace v jednotlivých městech tedy vytvořili 29 kompozitních indexů, které jsou složeny ze 70ti datových sad. Celkové hodnocení pak vychází z normalizovaného relativního srovnání všech obcí s rozšířenou působností v ČR a vyjadřuje tak porovnání těchto 206 obcí.

A k čemu vlastně měření kvality života slouží? Autoři indexu k této otázce uvádějí: „Hlavním úkolem politické reprezentace měst je bezesporu obce rozvíjet. Tím se však nerozumí pouze natírání plotů a oprava chodníků, ale zejména péče o celkovou prosperitu a atraktivitu obce. V krátké časové řadě si možná rozdílů v rozvoji měst všimne jen bystrý a pozorný člověk, v dlouhé časové řadě však již změny vidí

každý. Města prostě buď rostou, nebo klesají, v porovnání s jinými. Bez nejmenších pochyb platí fakt, že co můžeme změřit, můžeme i zlepšit. A naopak.“ říká autor Indexu kvality života. Vedení města daný statistický žebříček vnímá, ale statistiku nepřeceňuje. „Statistika nuda je, má však cenné údaje. Jsme rádi, že se Litomyšl dlouhodobě drží v této anketě velmi vysoko, ale jde stále pouze o statistiku, kterou nechceme přeceňovat. Některé oblasti můžeme ovlivnit, jiné jsou dány a nezměníme je. Důležité je, aby zdejší obyvatelé měli pocit, že se v Litomyšli dobře žije, že město nabízí opravdu kvalitu každodenního života ve všech oblastech. Jsem moc rád, že díky přičinění občanů, podnikatelů, pracovníků ve službách i městských organizacích se to daří. Všem za to patří velký dík,“ dodává starosta města Daniel Brýdl.

**-jp-**

## Uzávěrka Lilie

Uzávěrka červnová Lilie bude 21. května. Příspěvky a inzeráty proto pošlete na kontakty uvedené v tiráži nejpozději do tohoto data. Podklady dodané po termínu nebudou otištěny, děkujeme za pochopení. Ceník inzerce a pravidla pro otištění textů najdete na [www.litomysl.cz/lilie](http://www.litomysl.cz/lilie).

**-red-**

# Participativní rozpočet 2024

15. května od 8.00 hodin bude spuštěno hlasování o projektech zapojených do participativního rozpočtu 2024. Hlasování bude ukončeno 15. června ve 24.00 hodin.

## Podmínky hlasování:

- Hlasování o návrzích probíhá pouze elektronicky prostřednictvím speciálního formuláře na webu [www.litomysl.cz/participativni\\_rozpocet](http://www.litomysl.cz/participativni_rozpocet). Hlasování pro občany, kteří nemohou či nechťejí využít internet, umožní pracovníci MěÚ Litomyšl (recepcie, redakce Lilie) nebo Informačního centra Litomyšl, kteří těmto občanům v pracovní době pomohou s hlasováním na služebním PC. Pro tuto formu hlasování je nutná osobní návštěva na daných místech.
- Při hlasování je třeba uvést celé jméno, adresu trvalého pobytu a datum narození. Po hlasování pověření pracovníci MěÚ Litomyšl provedou kontrolu údajů se základními registry. Pokud budou údaje souhlasit, hlas bude započítán.
- V případě, že by se při kontrole zjistilo zneužití cizích osobních údajů k hlasování, bude daný hlas odebrán ze systému.
- Hlasovací právo nelze delegovat na třetí osobu a nikdo není oprávněn provést hlasování za jinou osobu, vyjma podpory občanů, kteří nemohou či nechťejí využít internet dle písm. a).
- Je zakázán jakýkoliv hromadný sběr osobních údajů za účelem hlasování nebo v jiné souvislosti s participativním rozpočtem.
- Hlasování jinou formou než prostřednictvím speciálního formuláře není možné. Hlasovat mohou pouze fyzické osoby starší 12 let

s trvalým pobytem v Litomyšli nebo integrovaných obcích města Litomyšle.

- Při hlasování má každá osoba dva kladné hlasy a jeden záporný. Zvolit musí vždy všechny tři.
- Osobní údaje nebudou použity k jiným účelům než pro ověření osoby pro účely hlasování a nebudou předávány třetím osobám. Osobní údaje budou zpracovávány v souladu se zákony a platnými právními předpisy, kterými je Česká republika vázána.

## Hlasovat budete moci o následujících projektech:

### Kategorie do 100 000

- Revitalizace parku na ulici 9. května
- Venkovní posilovna na Lánech
- Revitalizace okolí podchodu u Sokolovny
- Drobné opravy

### Kategorie do 400 000

- Dětské hřiště na ulici Z. Kopala
- Pietní místo Dítě v srdci
- Veřejné griloviště na Wembley
- Dětské hřiště pro Husovku
- Rekonstrukce volnočasového areálu v Pohodlí
- Revitalizace parku ve Fügnerově čtvrti
- Rekonstrukce podchodu u Sokolovny

Podrobné představení projektů najdete na [www.litomysl.cz/participativni\\_rozpocet](http://www.litomysl.cz/participativni_rozpocet) nejpozději týden před začátkem hlasování. Děkujeme všem, kteří své nápady přihlásili, a budeme rádi za každý váš hlas. Čím více z vás bude hlasovat, tím objektivnější výběr projektů, kam finance poputují, lze očekávat. Nezapomeňte, hlasovat lze již od 12 let.

-jp-

## PARTICIPATIVNÍ ROZPOČET 2024

# 11

### postupujících projektů

Děkujeme!



Hlasování spustíme už 15. 5. 2024

## Investice města ve veřejném prostoru

**V posledních měsících jsou postupně dokončovány dlouhodobé projekty, které byly započaty už na podzim loňského roku. Dokončeny byly několikaměsíční rekonstrukce ulic Portmanka, Kornická a Na Lánech, kde došlo k obnově inženýrských sítí a následně zde byl položen nový asfaltový povrch v plné šíři komunikací. Rekonstrukce se dočkala také komunikace jedné z hlavních ulic na Pohodlí.**

Krásně už se zelená také nový parčík u čerpací stanice MOL. Nová odpočinková zóna začala vznikat na podzim za spolupráce města s firmou Sant-Gobain Adfors CZ s.r.o. Parčík by měl poskytnout zaměstnancům firmy Adfors CZ, klientům čerpací stanice i všem kolemjdoucím, kteří míří na procházku do Nedošína nebo na projíždku po nové cyklostezce příjemné klimatické zázemí v rušné průmyslové části města. Dle návrhu paní architektky Evy Wagnerové zde bylo umístěno posezení, herní prvek a stojany na kola. Byl zvolen stejný typ mobiliáře jako u marketu Lidl, aby se tak koncepce celé lokality jednotně propojila. Stín v budoucnu zajistí vzrostlé břízy a od okolí bude prostor oddělen živým plotem z různých druhů dřevin. Tento projekt je jedním z výsledků dlouhodobé snahy města ztúlinit příjezdy do Litomyšle po rušné komunikaci I/35.

Na konci října byla také zahájena rekonstrukce tenisových a volejbalových kurtů u Sportcentra Litomyšl na Černé hoře. V půlce dubna byly opravené kurty předány městu a jsou tak připraveny na zahájení letní sezóny. Došlo zde ke kompletní obnově antukových povrchů. Na tenisových dvorcích byla navíc obnovena automatická závlaha.

Z aktuálního dění v našich ulicích je třeba zmínit zejména stále probíhající rekonstrukci plynovodu v oblasti Smetanova náměstí a přilehlých ulic. Na konci dubna byla dokončena a zprůjezdňena ulice Špitálská. Přímo na Smetanově náměstí budou stavební práce probíhat do 16. 5. V období od 29. 4. do 17. 5. bude uzavřena část ulice Růžová směrem k Šantovu náměstí. Od 1. 5. do 31. 5. budou práce probíhat také v ulici Vodní valy - v části od Hostince Za Vodou po výjezd na silnici I/35. Děkujeme všem občanům za trpělivost a pochopení, staré potrubí plynu bylo již dle vyjádření provozovatele opravdu nutné vyměnit a to zejména z bezpečnostních důvodů.

Na Smetanově náměstí došlo ke konci dubna také k úpravě prostoru v okolí pomníku Bedřicha Smetany a to na základě četných podnětů návštěvníků města, kteří se pozastavovali nad tím, že je pomník našeho významného rodáka „v zajetí“ automobilů. Město Litomyšl má dlouhodobě připravený projekt na zklidnění a kultivaci tohoto prostoru. Větší zásahy však budou v budoucnosti znamenat výraznější snížení počtu parkovacích míst. To bude reálné až v době, kdy budou k dispozici náhradní parkovací plochy, například na nově zklidněné silnici

I/35 po dokončení obchvatu města. Prozatím byl tedy prostor alespoň rozšířen a zklidněn a to při zrušení cca 4 parkovacích míst. Protože nové parkovací automaty již nejsou určeny k obsluze z automobilu a po zadání SPZ se nemusí řidič vracet do automobilu, byla využita také plocha bývalého nájezdu k placení parkování. Volná plocha byla vymezena betonovými kostkami s květinovou výsadbou a před pomník bylo instalováno nové osvětlení. V rámci letošního 200. výročí narození Bedřicha Smetany jsou do tohoto prostoru také instalovány nové lavičky v podobě litomyšlského červeného L s logem Smetana 200. Tyto lavičky se v následujících měsících objeví postupně i na dalších místech ve veřejném prostoru.

Město investuje také do oprav veřejného osvětlení. Aktuálně například na ulici Dukelská nebo u zimního stadionu. Dochází zde zejména k rekonstrukci kabelové vedení a výměně starých sloupů. Na objektu zámeckého pivovaru se v dubnu pracovalo na vyspravování omítek. V Kornicích se dokončuje projekt rozšíření dětského hřiště o nové herní prvky.

V nejbližších měsících by měly začít práce na rozšiřování městské kompostárny, rozsáhlá rekonstrukce historického objektu Základní školy Litomyšl, Zámecká 496 i první etapa prací na rekonstrukci krovů střechy Smetanova domu. V září by měla být uzavřena Městská galerie v domě U Rytířů a začít její plánovaná kompletní rekonstrukce.

-jp-

# 20 let v Evropské unii

**1. května si Česká republika připomněla výročí 20 let od vstupu do Evropské unie. Tento krok v roce 2004 byl jedním z významných milníků naší historie. Země se stala součástí jednotného trhu s volným pohybem zboží, služeb, kapitálu a osob. Získali jsme svobodu pohybu a pobytu a možnost pracovat a studovat v kterékoliv z členských zemí. Otevřel se nám také přístup k evropským fondům, které podpořily celou řadu projektů v oblasti infrastruktury, vzdělávání, výzkumu a inovací.**

Co přineslo členství v Unii nám v Litomyšli? Bezesporu nejlépe měřitelným ukazatelem je čerpání evropských dotací, které se podílely na financování značného množství velkých, ale i menších investičních projektů města. Za 20 let v Evropské unii čerpalo město Litomyšl z evropských fondů celkem více než 640 milionů Kč, tedy několik ročních rozpočtů města navíc. Mezi hlavními projekty podpořenými z evropských dotací byly zejména první etapa Obnovy zámeckého pivovaru v roce 2007 (28 milionů Kč), Revitalizace zámeckého návrší v letech 2010–2015 (více než 326 mil. Kč), Výstavba krytého plaveckého bazénu v letech 2010 – 2011 (téměř 49 mil. Kč), Výstavba nového sběrného dvora v roce 2022 (přes 16 milionů) nebo vybudování Parku Zdeňka Kopaiva v roce 2023 (více než 4,5 mil Kč).

Velké množství evropských dotací bylo investováno také ve školských zařízeních, a to na obnovu vybavení, rekonstrukci budov, rozšíření nabídky vzdělávacích aktivit, prevenci rizikového chování na školách nebo v posledních letech také projekty zaměřené na inkluzi. Evropské dotace dále velmi často



mířily do oblasti životního prostředí. Zde pak zejména do projektů na úsporu energií, regeneraci a výsadbu zeleně, (např. parku u Jindrovky vily, obnova Aleje filozofů, obnova lesoparku na Černé hoře a další), ale například i na digitalizaci protipovodňového plánu, vybavení městské kompostárny nebo pořízení techniky pro lesní hospodářství. Evropské dotace ale najdeme například i v celé řadě drobných investičních akcí směřovaných do občanské vybavenosti, jakými jsou například

opravy a budování chodníků a komunikací.

Také v současnosti běží hned několik velkých projektů podpořených z evropských peněz. Těmi nejvýznamnějšími jsou rekonstrukce Rodného bytu Bedřicha Smetany a rozšíření městské kompostárny nebo připravované rekonstrukce domu U rytířů a Základní školy Litomyšl, Zámecká 496.

„Kromě přímých financí, čerpaných městem, dorazily dotace z fondů EU také dalším institucím a soukromým společnostem ve městě, opět v řádech desítek až stovek milionů korun. Neméně důležitým aspektem členství ČR v EU je také otevření volného trhu. Celá řada litomyšlských firem tak dostala možnost vývozu do zemí celé Unie. Dlouhodobě nízkou mírou nezaměstnanosti v Litomyšli lze také spojovat s našim členstvím v Unii. Desítky či stovky studentů vyjely na stáže do zemí Evropské unie a do rozvoje několika místních firem mohly investovat společnosti z dalších zemí právě na základě vstupu Česka do EU. Unie jistě není bez chyb, ale pro malou Českou republiku uprostřed Evropy byl vstup do tohoto společenství nesmírně důležitým milníkem, ze kterého třeba nevědomky těží snad každý z nás,“ doplňuje k významu členství v Unii pro naše město starosta Daniel Brýdl. **-jp-**



## Ochrana životního prostředí v Litomyšli je prioritou

Elektrospotřebiče jsou součástí každodenního života a jen těžko si ho bez nich dokážeme představit. Elektroodpad je tak v současné době jedním z nejrychleji rostoucích druhů odpadu. Pro zajištění sběru a recyklace již vysloužilých elektrozařízení si město Litomyšl vybralo ke spolupráci kolektivní systém ASEKOL. Elektroodpad obsahuje řadu zdraví škodlivých materiálů a díky zajištění správné recyklace vy-

sloužilých elektrozařízení přispíváme k ochraně životního prostředí. Recyklace navíc umožňuje opětovné materiálové využití a patří mezi základní principy cirkulární ekonomiky. Míra opětovného materiálového využití je velmi vysoká a dle jednotlivých typů výrobků dosahuje až 95 %.

V jaké míře občané Litomyšle přispěli k lepšímu životnímu prostředí, se dozvídáme z environ-

mentálního vyúčtování zpracovaného společností ASEKOL. Díky zodpovědné recyklaci vznikají úspory spotřeby elektrické energie, primárních surovin, vody, oxyselování prostředí a produkci skleníkových plynů.

Certifikát environmentálního vyúčtování vyčísľuje přínos občanů Litomyšle k ochraně přírody v roce 2023. Vyplývá z něj, že díky množství 19 835 kg odevzdaných elektrozařízení (do červených kontejnerů ve sběrných hnízdech nebo do sběrného dvora) jsme uspořili 218 MWh elektřiny, 20 473 litrů ropy,

1 226 m<sup>3</sup> vody a 13 tun primárních surovin. Navíc jsme snížili emise skleníkových plynů CO<sub>2</sub> ekv. o 16 tun a produkci SO<sub>2</sub> ekv. (který zapříčiňuje oxyselování prostředí) o 854 kg. Konkrétní výše uvedené úspory vody v Litomyšli odpovídá 16 400 cyklů osprchování.

A několik dalších příkladů z běžného života: Každý kus vytríděného elektrického odpadu se počítá. Příkladem je 100 vytríděných notebooků uspoří 10 MWh elektřiny. Takové množství odpovídá 3leté spotřebě elektřiny rodiny žijící ve standardním bytě. Za 100 kg vytríděných elektrospotřebičů se ušetří množství ropy, které by stačilo na výrobu benzínu pro cestu z Prahy do Paříže.

Děkujeme všem uvědomělým občanům Litomyšle, kteří pečlivě třídí odpad, zajímají se o třídění ve městě a okolí a přispívají tak k dobrému příkladu v rodině, bytovém domě, pracovních kolektivech, školských zařízeních.

**Jana Foltová**

\* Environmentální vyúčtování je vypočítáváno pomocí studie životního cyklu výrobku (tzv. LCA – Life Cycle Assessment), která vypovídá o dopadech výroby a recyklace jednotlivých elektrozařízení na životní prostředí. Studie zohledňuje všech 6 skupin elektrospotřebičů, jejichž zpětný odběr kolektivní systém ASEKOL zajišťuje.

## POZEMKY PRO DEVELOPERSKOU VÝSTAVBU RODINNÝCH DOMŮ

Město Litomyšl nabízí na prodej soubor 20 pozemků pro výstavbu rodinných domů v lokalitě Husova čtvrť. Nabídky je možné předložit do 24. 5. 2024. Podmínky prodeje a další podrobnosti na [www.litomysl.cz/pozemky\\_na\\_prodej](http://www.litomysl.cz/pozemky_na_prodej).



**Litomyšl**  
město pro lidi

# Prodej vily Klára

Počátkem roku 2023 otevřelo vedení města opět téma prodeje vily Klára. V loňském roce město vypsalou dvoukolovou soutěž na prodej vily na Zámecké ulici. Z pěti přihlášených projektů (všechny od zájemců z Litomyšle a okolí) byly pro nesplnění podmínek soutěže dva projekty vyřazeny a zbývající tři projekty postoupily do druhého kola.

■ **Firma Tramon s.r.o.** pana Šimona Vašátka předložila návrh na vybudování Zdravotní kliniky Klára. V objektu chce veřejnosti nabídnout nadstandardní soukromou poradenskou a rehabilitační lékařskou péči, spojenou s ubytovacími kapacitami v podkrovní budově. Součástí tohoto projektu je kompletní rekonstrukce objektu včetně přilehlého areálu. Vybudování moderní zdravotnické kliniky, ve které bude pracovat tým špičkových lékařů. Přilehlý areál zahrady chtějí autoři revitalizovat, odstranit plot a otevřít jej veřejnosti. V horním patře je plánováno několik pokojů pro klienty kliniky, lékaře a případně dalším zájemce. Odborníkům z různých oborů by měla klinika nabídnout k dlouhodobému pronájmu prostory pro ordinace a další nutná zařízení. Úkony a vyšetření ze širokého portfolia služeb by dle autorů projektu měly být složeny tak, aby většinu z nich pokrývaly pojišťovny.

■ **Společnost AGM Holding s.r.o.** zastoupená panem Arnoštem Maiwaldem ve spolupráci se Spolkem Školamyšl, z.s., přihlásila do soutěže projekt nového centra vzdělávání a sociálních služeb. V objektu by dle jejich návrhu do budoucna vzniklo zejména záměstí pro střední školu typu Agora navazující na aktivity Základní školy Školamyšl, dále také dětskou skupinu, sociální podnik a edukační centrum spojené s galerií a ubytovacími kapacitami v podkrovní. Projekt počítá s přístavbou směrem do zahrady a využitím zahrady částečně ke komunitním účelům a částečně jako plochy pro parkování. Autoři projektu se inspirovali nizozemskou a belgickou sítí středních škol. Agora vzdělává v konceptu studentských výzev vedených dospělým koučem. Studium nabízí všeobecně zaměřené vzdělání v oboru Kombinované lyceum, ukončené maturitou.

■ **Firma Kubík a.s.** zastoupená paní Miroslavou Kubíkovou a panem Martinem Kubíkem přihlásila projekt, který navrhuje zrekonstruovat objekt pro účely vybudování nových ubytovacích kapacit a rehabilitačního střediska v přízemí objektu. Svůj záměr autoři projektu rozdělili na dvě etapy. První etapa počítá s vybudováním Boutique hotelu Vila Klára, který vznikne citlivou rekonstrukcí a dostavbou vily. Ve druhé etapě by měl vzniknout se zapojením okolních budov ve vlastnictví autora projektu kapacitní Congress & wellness hotel Svätý Jan s podzemním parkováním, unikátní lázně a wellness v historických sklepích a obnovu zámeckého pivovaru. Boutique hotel Vila Klára by měl dle předloženého projektu nabídnout kapacitu 103 lůžek, restauraci se salonkem, wellness, rehabilitační centrum, komunitní centrum Karla Sedláka, pobytovou zahradu a parkování s kapacitou 60 automobilů.

V září proběhly dva mimořádné semináře městského zastupitelstva, kde měli investoři a zástupci projektů možnost své vize představit členům zastupitelstva. Zastupitelé s nimi zde projednali své dotazy a připomínky k jejich návrhům. Na základě těchto jednání investoři zpracovali podrobné studie ke svým projektům, které odevzdali v rámci druhého kola soutěže. Všechny tři přihlášené projekty se vám postupně představily také formou inzerce v našem měsíčníku. V pondělí 13. května od 16.00 hodin proběhne veřejné projednání v Music clubu Kotelna, na němž sami autoři představí finální verze svých projektů zastupitelstvu a veřejnosti. Zde budou dále představeny také nově připravované investiční projekty města. Kapacita místa konání je 170 lidí, věříme tedy že se místo pro všechny zájemce o tuto akci najde. Veřejné projednání bude také on-line streamováno na YouTube kanále CMS TV, kde bude následně ke zhlédnutí také záznam z celého projednání. Na červnovém zasedání, které proběhne 20. 6., bude zastupitelstvo hlasovat o vítězi této soutěže a prodeji objektu vily Klára. **-jp-**

Město Litomyšl vás srdečně zve na

**Litomyšl**  
město pro lidi

## VEŘEJNÉ PŘEDSTAVENÍ PROJEKTŮ

**NA ODKUP VILY  
KLÁRA A DALŠÍCH  
INVESTIČNÍCH  
PROJEKTŮ MĚSTA,**

které se uskuteční

**V PONDĚLÍ 13. KVĚTNA 2024  
OD 16.00 V MUSIC CLUBU KOTELNA**



Program:

- 16.00 představení nových investičních projektů města
- 16.30 – 17.00 představení projektu žadatele Tramon s.r.o.
- 17.00 – 17.30 představení projektu žadatele Kubík a.s.
- 17.30 – 18.00 představení projektu žadatele AGM Holding s.r.o.

V rámci představení projektů bude prostor také pro dotazy zastupitelů a veřejnosti.

Více informací najdete na [www.litomysl.cz](http://www.litomysl.cz).

Online přenos z veřejného projednání bude dostupný na YouTube kanále CMS TV a [www.litomysl.cz/stream](http://www.litomysl.cz/stream).

## TELEVIZNÍ VYSÍLÁNÍ NA INTERNETU

Reportáže regionální CMS TV z Litomyšle a okolí můžete zhlédnout i na [www.youtube.com/thecomvission](http://www.youtube.com/thecomvission): Staré vrty nesmí ohrozit pitnou vodu pro další generace! Co s nimi? Hovořilo se o tom v Litomyšli.

- Cíle cest v okolí Litomyšle se rozrostou o rozhlednu
- Festival Rosnička 2024 uvádí: Rozcvička v Kotelně s Hello Marcel
- Smetanova Litomyšl 2023: Velké finále - Ciao, Italia!
- Nejlepší místo pro život? V roce 2023 v Pardubickém kraji zvítězila Litomyšl.
- Tisková konference města Litomyšl - duben
- Dálnice D35 Džbánov-Litomyšl, slavnostní zahájení stavby 8. dubna v Hrušové
- Před hlavní turistickou sezonou začínají v Litomyšli uzavírky ulic
- Udílení ocenění Rady města Litomyšl za rok 2023
- Výstava o úžasných ženách a rebelkách své doby - Kapky na kameni
- Velikonoční "Křížová cesta" litomyšlské ekumény

## Voda ze skály

Celá pospolitost synů Izraele táhla z pouště Sínu od stanoviště ke stanoviště podle Hospodinova rozkazu. Utábořili se v Refidimu, ale lid neměl vodu k pití. Tu se lid dostal do sváru s Mojžíšem a naléhali: „Dejte nám vodu, chceme pít!“ Mojžíš se jich zeptal: „Proč se se mnou přete? Proč pokoušíte Hospodina?“ Lid tam žíznil po vodě a reptal proti Mojžíšovi. Vyčítali: „Proto jsi nás vyvedl z Egypta, abys nás, naše syny a stáda umožil žít?“ Mojžíš upěl k Hospodinu: „Jak se mám vůči tomuto lidu zachovat? Taktak že mě neukamenují.“ Hospodin Mojžíšovi řekl: „Vyjdi před lid. Vezmi s sebou některé z izraelských starších. Také hůl, kterou jsi udeřil do Nilu, si vezmi do ruky a jdi. Já tam budu stát před tebou na skále na Chorebu. Udeříš do skály a vyjde z ní voda, aby lid mohl pít.“ Mojžíš to udělal před očima izraelských starších. To místo pojmenoval Massa a Meriba (to je Pokušení a Svár) podle sváru Izraelců a proto, že pokoušeli Hospodina pochybováním: „Je mezi námi Hospodin, nebo není?“

Bible, Exodus 17, 1-7

Znáte to. Všichni chceme mít to svoje jisté. Nárokujeme si stabilitu, sociální jistoty, životní zabezpečení. Že každý den máme co do pusy (a

zpravidla to bývá velmi rozmanitá nabídka!), že otočíme vodu z kohoutku (pche, máme nad to ještě tisíc jiných možností), to je pro nás už často hotová věc. Ale samozřejmě to není, jakkoli se bavíme o bazálních záležitostech – stačí přejet prstem po mapě – tušíme... A přece: Máme všeho tolik, ale stejně jsme pořád nespokojeni. Je o nás dobře postaráno, ale chceme víc. Nejlépe od státu, našich politických reprezentantů, ale i od našich blízkých. A je přirozené ptát se, jak danou oblast zlepšit, jak přidat tomu našemu životu o trochu víc. Je nabíledni, že od našich vůdců očekáváme jisté výsledky ve prospěch celku (tedy i nás), od svého okolí alespoň minimální zájem. Přesto: Není to s námi podobné jako s těmi Izraelity na poušti? Zažili neuvěřitelné věci, největší velmoc té doby je nedokázala zastavit, prošli nějak skrz moře, živel nevěstící pro staré židy nic dobrého... Co by mohl být větší důkaz Boží (pro)existence, náklonosti, starosti. Zvládli to zázrakem. Jsou na cestě ke svobodě, ale přesto reptají, neustále nespokojeni. I my chceme mít všechno pod kontrolou. Nesneseme pomýšlení, že to tu má na starosti někdo jiný. Že existují na světě věci, které si nedokážeme dát. Teď a tady jsem o ně ochuzen... Raději převezmeme

## Poděkování, blahopřání, vzpomínky

■ Také máte toho nejužasnějšího tátu na Světě? My ano a 25. května mu bude 80 let. Přejeme Ti, tati, všechno nejlepší, a jak zní v Tvé oblíbené písni: „Život je pro mě obnošená vesta, šedá a nudná, jak to rácte znát,“ to říká sotva jeden člověk ze sta a ostatní se musí smát.

Za všechny Lenka Málková

■ 27. května uplyne již 20 let ode dne, kdy nás tak brzy opustil pan Václav Glänzner z Nové Vsi u Litomyšle. Věnujte mu společně s námi tichou vzpomínku.



S vděčností a láskou vzpomínají manželka Anna a synové s rodinou.

■ 7. května uplynou již tři smutné roky, kdy nás navždy opustila naše milovaná Pavlínka Mikešová, rozená Bisová, která by 26. května oslavila své 48. narozeniny.

Moc nám chybí, stále však budeš s námi v našich srdcích. S láskou vzpomíná celá rodina

■ Žádný čas není tak dlouhý, aby nám dal zapomenout. 21. května tomu bude 10 let, co nás navždy opustil v nedožitých 53 letech pan Zdeněk Javůrek. Kdo jste ho znali a měli rádi, věnujte mu spolu s námi tichou vzpomínku.

Rodina Javůrkova

■ Za nezměrnou péči, kterou věnovali v posledních měsících života mé zesnulé manželce Danuši, vyslovuji velké poděkování a uznání MUDr. Křehlíkové z Litomyšlské nemocnice, panu MUDr. Pávkovi a zdravotní sestřičce paní Nezbedové z ošetrovatelské služby Charity Litomyšl. V neméně míře pak asistenční službě Charity Chotovice – jejímu vedoucímu panu Šmolíkovi a zejména nekonečně milým a obětavým asistentkám – paní Božence Černé, Miladce Stehlíkové, Bohušce Duškové a Alence Kočí. Také díky jejich úžasné obětavosti a empatii odešla naše nejdražší pokojně a usmířeně. Ještě jednou upřímně díky a přání všeho dobrého v dalším životě. Jiří Slabý s rodinou

■ Dne 9. 5. tomu budou 2 roky, co zemřela moje milovaná manželka, matka, tchyně, babička a prababička, švagrová paní Boženka Broulíková ze Suché. Stále vzpomínají manžel Josef, syn Radek a manželkou Marcelou, snacha Jana, vnučata a pravnoučata. Moc nám chybí.

■ Vzpomínám na svou maminku Jindřišku Hrubou – Stratílkovou. V letošním roce by se dožila 93 let. Každý ji měl rád pro její milou a upřímnou povahu. Vzpomíná a zůstává mi navždy v srdci. Syn Jára Stratílek

## Pozvánka na besedu Církev, moc a zneužívání

Česká křesťanská akademie, Skautský institut v Litomyšli a Nový kostel si vás dovolují srdečně pozvat na besedu s Jiřím Kýlarem, předsedou spolku Někdo ti uvěří, a Martinou Vintrovou, moderátorkou soudní kanceláře Diecézního soudu Plzeň, na téma „Církev, moc a zneužívání“, která proběhne ve čtvrtek 23. května od 18 hodin v prostorách Nového kostela v Litomyšli.

Společně s našimi hosty se zamyslíme nad tím, jaká rizika jsou spojená s mocenským nastave-

ním církevního společenství, zda a jakým způsobem může být zneužitá důvěra v duchovní autoritu, nakolik v této věci sehrává roli klerikalismus a jakou míru odpovědnosti nesou duchovní nebo laici, kteří spoluvytváří konkrétní společenství. Dále se dotkneme i komunikace nositelů církevního úřadu a ne vždy transparentního řešení nesmírně bolestných případů sexuálního zneužívání.

Lukáš S. Štursa za ČKA, Martin F. Kubeš za ČKA a SI v Litomyšli

velení za všechny a za všechno, namísto abychom důvěřovali. Onen Bůh, Hlubina bytí, Věčné Ty, Věčné teď, to Něco nad námi či jak to ještě chceme nazývat, se ale stará. A starat se chce. Na nás je důvěra. Důvěra, že i když se věci úplně nedaří, i když to nevypadá kdovíjak, i když se kolem nás rozprostírá žiznivá poušť, pak přece jen se ubírám po cestě ke svobodě, po cestě k něčemu většímu a lepšímu, co má smysl. Vždyť už se tolikrát postaral. Jakkpak by nás nechal? A udělá to třeba tak, jak by to nikdo nečekal. O tom mluví symbolicky voda ze skály. Nebojme se a hlavně: Nenechme se zdeptat nedůvěrou a naříkáním nad svým osudem. To člověka bezpečně ničí a bere zpátky do pomyslného egyptského otroctví. Do spirály negativity, která člověka ubíjí.

Lukáš Rejman

## SPOLEČENSKÁ KRONIKA

### Své významné životní jubileum oslavili naši spoluobčané:

80 let – Naděžda Mikulecká, Ludmila Štyndlová (dříve Pazucha)

85 let – Milena Jenišťová, Marie Pekařová, Zdeňka Šnajdřová

90 let – Josef Matys, Lubomír Novák, Josef Kalánek, Jan Rektořík

91 let – Božena Klejchová, Jaroslav Královec

92 let – Jiří Kopřiva  
Všem blahopřejeme a do dalších let přejeme hodně zdraví.

### Manželství uzavřeli:

Petr Dvořák, Osík – Jarmila Koblihová, Litomyšl • Petr Voleský, Němčice – Eva Lusťková, Němčice • František Kučera, Lubná – Lenka Hruzková, Lubná • Josef Kalousek, Libchavy – Michaela Kameníková, Libchavy • Luděk Blaschke, Litomyšl – Kristýna Houdková, Brandýs nad Orlicí • Jaroslav Bauer, Morašice – Romana Bednářová, Horky • Michal Valouch, Kaliště – Lucie Holinová, Jesenný • Antonín Bohuněk, Sádek – Hana Lněničková, Litomyšl • Lubomír Novák, Litomyšl – Pavlína Kopecká, Litomyšl  
Novomanželům přejeme hodně zdraví a spokojenosti ve společném životě.

### Rozloučili jsme se s občany našeho města:

Pavlem Pechancem (81 let) Nedošín  
Danuší Slabou (85 let)  
Zdeňkem Sodomkou (89 let) Strakov  
Marií Kohoutovou (89 let)  
Marií Lněničkovou (89 let) Pohodlí

### Připomněli jsme si:

10 let od úmrtí Anny Bednářové

Vzpomínáme.

Ve společenské kronice naší Lilie jsou každý měsíc uváděna pouze jména těch, kteří se zveřejněním souhlasili nebo za které dali svůj souhlas zákonní zástupci či příbuzní.

Dana Kmošková, předseda KPOZ

**květen 2024**

**175 let** – 11. 5. 1849 se narodil **František Zörnig**, botanik, entomolog a učitel. Působil na měšťanské dívčí škole, vedle toho vyučoval kreslení na litomyšlském gymnáziu. Vynikl také jako znamenitý hudebník ovládající snad všechny hudební nástroje, byl ředitelem kůru a sbormistrem pěveckého spolku Vlastimil. Věnoval se floristickému a entomologickému výzkumu okolí Litomyšle a patřil k uznávaným botanikům.

**160 let** – 26. 5. 1864 se narodil **Jan Laub**, rakouský a český lékárník a politik, absolvent litomyšlského gymnázia, dlouhodobě zastával úřad starosty města Litomyšle. Byl též náměstkem okresního starosty, předsedou ředitelství a výboru městské spořitelny, členem ředitelství občanské záložny, předsedou kuratoria zemské odborné a zemské hospodářské školy v Litomyšli. Na počátku století se zapojil i do zemské politiky.

**125 let** – 12. 5. 1899 zemřel **Jarolím Štantejský**, malíř. Maloval obrazy svatých v kaplích a kostelích, např. obrazy sv. Václava a Jana Nepomuckého na oltáři ve špitálském kostele, zavraždění sv. Václava v kornickém kostele. Byl malířem četných betlémů, divadelních opon a jevištních dekorací, jako např. bývalého divadla na Karlově nebo U Černého orla, maloval také portréty litomyšlských občanů.

**110 let** – 29. 5. 1914 se narodil **Miroslav Šťastný**, vysokoškolský profesor, studoval na litomyšlském gymnáziu. Jeho život byl vyplněn láskou k rodnému městu a stavební vědě. Byl odborníkem na železobetonové stavby, vyučoval na Vysokém učení technickém a Vojenské technické akademii v Brně. Byl spolužákem a přítelem Zdeňka Kopal. M. Šťastný byl za své výzkumy i praktické využití vyznamenán státními cenami, byl předsedou Klubu litomyšlských rodáků v Brně.

**55 let** – 10. 5. 1969 zemřel **Josef Váchal**, malíř, grafik, řezbář, spisovatel, ilustrátor, sazeč i knihvazač. V roce 1913 se Váchal seznámil s Josefem Portmanem, učitelem, knihovníkem a amatérským tiskařem z Litomyšle, jenž sbírá Váchalovy grafické tisky a touží po tom, aby mu Váchal vyzdobil stěny i nábytek jeho domu. Práci zahájil v litomyšlském domku až v srpnu 1920 a s přestávkami pracoval do roku 1924, na přelomu roku 1924–25 však dochází k roztržkám mezi umělcem a sběratelem a svoji práci v Litomyšli ukončuje. Josef Váchal má v Litomyšli svou ulici, kde jsou na stěnách domu čp. 127 provedena sgrafita z roku 1998 s výjevy podle dřevorytů Váchalova Kravového románu.

**25 let** – 20. 5. 1999 zemřel **Stanislav Podhráský**, malíř, kreslíř, sochař a restaurátor. S Litomyšlí ho pojí restaurátorská práce na litomyšlském zámku. Působil zde od roku 1973, kdy společně s Olbramem Zoubkem, Zdeňkem Palcrem a Václavem Boštíkem restaurovali renesanční fasádu litomyšlského zámku. Podhráský v Litomyšli působil až do roku 1987; jako malíř figuralista byl hlavním uměleckým tvůrcem týmu, vytvořil 95 procent novodobých motivů zrcadel psaníček (původních psaníček se na celé fasádě zámku dochovalo pouze 40 procent). Soustředil se také na záchranu figurálních mytologických scén, zcela unikátní byla obnova lunetové římsy na západním a jižním průčelí.

**65 let** – koncem padesátých let musel být v souvislosti s rozsáhlými stavebními úpravami prostranství u „Smutného mostu“ rozebrán a přemístěn **pomník padlým** před budovu sokolovny, tedy na opačný konec města; znovuodhalení proběhlo 5. května 1959. Novinkou na objektu byly tři žulové desky s nápisem připomínajícím padlé v obou světových válkách. Roku 1975 došlo v souvislosti se stavbou silničního průtahu městem k jeho posunutí blíže k sokolovně a otočení o 180°.

**40 let** – 17. 5. 1984 **došlo v Litomyšli k povodni**, kdy během necelé hodiny spadlo až 41 mm srážek. Tehdejší Gottwaldovo, dnes Smetanovo náměstí, se skrylo až pod 160 centimetrovou hladinou. Pod vodou skončily domy, obchody, hospody i několik aut a autobus, z něho museli být evakuováni cestující. Ochranná Primátorská hráz byla v této době porušená, nefunkční a vrchní část povodí byla nevhodně oseta kukuřicí. Škody přesáhly 10 milionů korun.

**Lenka Backová**

**Pozvánka na Mezinárodní den archivů**

Státní okresní archiv Svitavy se sídlem v Litomyšli se i v letošním roce zapojí do Mezinárodního dne archivů. Smyslem této akce je prezentace významu a důležitosti archivů pro společnost. Zájemci tak mají jedinečnou možnost seznámit se s archivní činností, poznají zajímavé archiváře a seznámí se s možnostmi jejich využívání.

V loňském roce se uskutečnila věnovaná historii cechů a řemesel na území okresu Svitavy; letošní ročník se ponese v duchu 110. výročí od narození litomyšlského rodáka a světově proslulého astronoma prof. Zdeňka Kopal, o jehož osobní fond archiv pečuje. Kromě výstavy věnované této významné osobnosti se návštěvníci mohou těšit na prezentaci webové aplikace Státního oblastního archivu v Hradci Králové ARChiv ONline, která slouží ke zpřístupnění popisu archiválií a jejich digitalizátů. Součástí programu budou též prohlídky depozitářů a nejmenší návštěvníci se mohou těšit na doprovodný program.

Srdčně zveme všechny zájemce na Den otevřených dveří Státního okresního archivu Svitavy se sídlem v Litomyšli, který se uskuteční v pátek 7. června 2024 od 8 do 17 hodin v centrální budově (Litomyšl, Jiráskovo nám. 270). Výstavu věnovanou prof. Zdeňku Kopalovi bude možné navštívit až do 16. září 2024. V průběhu jejího trvání proběhne slavnostní uložení urny s popelem Zdeňka Kopal (done dávna uložené na pražském Vyšehradě) na zdejší hřbitov (23. června 2024). V Litomyšli se navíc uskuteční mezinárodní astronomická konference a konference České astronomické společnosti (9. – 15. září 2024).

**Josef Kopecký,**

*vedoucí SOKA Svitavy se sídlem v Litomyšli*

**HISTORICKÉ POHLEDY**

**Velký Košíř a restaurace Na Žabárně v Nedošíně**



V okolí Litomyšle lze najít mnoho zajímavých míst. Patří k nim také tři kilometry vzdálený Nedošínský háj, který proslavila zejména Jiráskova Filosofská historie. Bývala zde vanové lázně, gloriety, letohrádek, restaurace a taneční síň. Cestou do Nedošínského háje se můžeme projít po břehu rybníka Velký Košíř (26 ha), který zde byl již za litomyšlského biskupství v době předhusitské a je jedním z nejstarších rybníků ve východních Čechách. Jeho stáří však není jedinou zajímavostí. Pobřežní zónu Vel-

kého Košíře si oblíbily různé druhy ptactva a vzácní obojživelníci, a proto se stal také významnou ornitologickou lokalitou. Vodu získává rybník z řeky Loučné a taktéž do ní směřuje jeho výpust. Velký Košíř je veden i jako koupaliště, nicméně mezi místní hlavní rekreační aktivity patří spíše paddleboarding a windsurfing. V blízkosti rybníka se nachází hospůdka Na Žabárně, nesoucí pojmenování podle kdysi vyhlášených žabích specialit.

**Lenka Backová**

**STAROŽITNOSTI LITOMYŠL**

*na Partyzánské ulici vedle bývalého KOVOPLU dnes KOMFI*

vykoupí z pozůstatostí, půd a chalup a v hotovosti vyplátí starožitný nábytek z měkkého i tvrdého dřeva, nábytek kovový a chromový z ohýbaných trubek, kupují i nábytek plastový vše až do r. 1960.

Dále mám zájem o obrazy, vojenské věci, lustry, betlémy, trakaře, vozíky, hračky, hodiny, kočárky na děcka i na panenky, staré motocykly i jejich části, housle, basu, trumpetu a jiné věci starožitného charakteru.

Platba v hotovosti ihned, solidní jednání i ceny. Přijďte nabídnout, nebo zavolejte kdykoliv na telefon: 604 243 579 a já se rád přijedu podívat.

Email je [p.mencik@centrum.cz](mailto:p.mencik@centrum.cz)

Děkuji předem za Vaše nabídky Petr Menčík

## Experimentovat při vaření rozhodně zakázáno není!

strana 1 ►

Milovníci soutěžení se mohou opět těšit na soutěž Svičková open, O nejlepší bábovku, soutěž týmů odborných škol či klání družstev ve vaření kotlíkového guláše O kotlík starosty Litomyšle, které bude probíhat na Touloucově náměstí. O hudební doprovod se postarají například cimbálová muzika Pajtáš, folkrocková kapela hrající lidovky v osobitých úpravách Moravians, reggae Švihadlo a chybět nebude ani večerní tancovačka s oblíbenými Machos Burritos. Na letní scéně Smetanova domu bude



nejen pro děti připravena pohádka Křoupat zdravě – dá se hravě, kterou uvede Michaela Dolinová a Martin Sochor. Těšit se můžete i na nedělní Sousedskou husičku servírovanou v hospodě s nejvyšším stropem na světě. Poukaz můžete zakoupit od 1. do 18. května v litomyšlském informačním centru na Smetanově náměstí. V předprodeji vás porce husičky se zelím a karlovarským knedlíkem vyjde, stejně jako v loňském roce, na 279 Kč a v den konání na místě na 299 Kč.

Prezidentem Gastroslavností bude opět Václav Šmerda z Asociace kuchařů a cukrářů ČR. Do dejme, že tyto městské slavnosti se konají pod záštitou Romana Lína, náměstka hejtmána Pardubického kraje, Michala Kortyše, 1. náměstka Pardubického kraje a senátora, Daniela Brýdla, starosty města, a Radomila Kašpara, místostarosty města Litomyšl. Organizace města je pořádají ve spolupráci s nejocetňovanější gastronomickou školou v ČR, SOŠ a SOU Polička, AKC ČR, Sbohem paní a dívek, Restaurací a minipivovarem Veselka.

Za přípravu výbor **Michaela Severová**, vedoucí odboru kultury a cestovního ruchu

## Slavnostní představení malby k výročí 100 let od domalování Portmonea

11. květen od 14 hodin

V letech 1920 až 1924 jezdil do domku sběratele umění a amatérského tiskaře Josefa Portmana z Litomyšle dnes slavný malíř, grafik, mystik a spisovatel Josef Váchal (1884–1969). Pracoval zde na výmalbě kabinetů sbírek a pro místnosti také vyřezal a omaloval unikátní nábytek. Váchalem vymalované místnosti jsou dnes nejen kulturní památkou, ale také se jedná o jediný interiér, který se od Josefa Váchala dochoval. Od roku 1993 je Portmanův dům otevřen veřejnosti pod názvem Portmoneum – Museum Josefa Váchala.

Sté výročí domalování Portmonea jsme se rozhodli oslavit trochu neobvykle. Na podzim roku 2023 jsme vyhlásili uměleckou soutěž, jejímž cílem bylo vytvořit dílo současných umělců, které by s Váchalovou výzdobou interiéru vešlo v dialog. A jako skvělé místo se nám zdála zadní

stěna jídelny. Ta vyrostla v 80. letech 20. století na bývalé Portmanově zahradě, která byla původně mnohem větší – nacházel se zde ovocný sad. Když přijdete na zahradu dnes, vidíte, že budova je velká a neadekvátně blízko domku. Už Ladislav Horáček přemýšlel, co s ní. Rozhodli jsme se ji využít v náš prospěch a dát jí podobu, která bude zahradu více doplňovat, než rušit. Vítězný návrh pochází od pražských výtvarníků Vandy Kovářkové a Lukáše Kalivody, kteří přijedou své dílo osobně představit.

V rámci slavnostního odhalení vystoupí hudebníci Vojtěch Mrovč a Michael Pospíšil. K vidění bude také reportáž, která vznikala v průběhu realizace malby. Záštitu nad výstavou 100 let od domalování Portmonea a vydání Krvavého románu Josefem Váchalem a doprovodnými akcemi převzal Roman Línek, náměstek hejtmána Pardubického kraje. **Hana Klimešová**

## Litomyšlský symfonický orchestr uctí Rok české hudby

Srdečně zveme příznivce krásné hudby na Slavnostní koncert k Roku české hudby v provedení Litomyšlského symfonického orchestru pod vedením dirigenta Davida Lukáše.

Hudba kultivuje lidskou duši, léčí a navrácí zpět k sobě. Právě náš český národ dal světu jedny z nejkrásnějších děl klasické hudby vůbec. Nejproslulejší naši skladatelé Antonín Dvořák a Bedřich Smetana vytvořili mnoho překrásných děl. Vybrali jsme z nich klenoty, pečlivě poskládali do koncertního diadému a doplnili o jedinečné hudební vnímání své rodné země skladatelem současným, jehož skladby a úpravy zazněly i na festivalech zvukných jmen, jako

Smetanova Litomyšl nebo Pražské jaro, naším dirigentem Davidem Lukášem.

Litomyšlský symfonický orchestr bude na tomto koncertě spolupracovat hned se třemi pěveckými sbory ze širokého okolí Vlastimilem z Litomyšle, Bendlem z České Třebové a Otakarem z Vysokého Mýta. Bude nám ctí na pódium pozvat i sólisty Lucii Kratochvílovou a Leoše Krejčího.

Budeme velice rádi, když přijmete naše pozvání do Smetanova domu v úterý 14. května, začátek koncertu je v 19 hodin.

**Karel Švarc**, Litomyšlský symfonický orchestr

## Pocta Bedřichu Smetanovi

V rámci oslav 200. výročí narození Bedřicha Smetany realizuje Unie českých pěveckých sborů projekt Česko zpívá Smetanu. Zasáhne celé území České republiky. Významně ho podpořilo Ministerstvo kultury ČR. Slavnostní koncerty a vystoupení uspořádá „Unie“ ve dnech 11. a 12. května 2024 v Litomyšli. V sobotu 11. května přednesou při pietním aktu Mistrovy skladby v 15.15 hod. u Štursova pomníku Bedřicha Smetany na Smetanově náměstí spojené smíšené sbory Prahy a Středočeského kraje, Canto carso, Laetitia a Chorus puellaris (sbormistryně Mgr. Tereza Bystřická), společně s brněnským mužským sborem Láska opravdivá Filozofické fakulty Masarykovy univerzity (sbormistr Mgr. Jan Špaček). Od 18.30 hod. proběhne slavnostní koncert „Pocta Bedřichu Smetanovi“ obou výše jmenovaných těles a domácího sboru Liliium ZUŠ Bedřicha Smetany (sbormistryně Lucie Vavřínová, DiS.) v kostele Církve československé husitské na Touloucově náměstí. V programu zazní sborová díla Bedřicha Smetany a českých skladatelů 20. století – Petra Ebena, Bohuslava Martinů a Jana Hanuše. Jeho součástí bude také krátká vzpomínka na faráře CČSH, iniciátora a zakladatele Smetanovy Litomyšle. Účast na koncertu přislíbil patriarcha Církve československé husitské ThDr. Tomáš Butta, Th.D. Následující den (neděle 12. 5.) zazní od 9.30 hod. v rámci mše svaté v titulární katedrále Povýšený sv. Kříže Dvořákova mše D dur Lužanská (sbormistr dr. Roman Michálek, varhanní doprovod Ivana Kylarová) v provedení spojených sborů Prahy a Středočeského kraje, které po mši vystoupí od 11.00 hod. v Klášterních zahradách. Koncerty jsou pořádány ve spolupráci s Československou církví husitskou, s níž podepsala „Unie“ společné memorandum pro celé území ČR, a s římskokatolickou farností Litomyšl.

**Jaroslav Vávra**,

předseda Unie českých pěveckých sborů

## Bratři Ebenové

Kapela tří bratří Ebenových - Marka, Kryštofa, Davida - a dalších předních českých hudebníků Pavla Skály, Jaromíra Honzáka a Jiřího Zelenky zavítá do Smetanova domu 10. května v 18.45 hodin.

Koncert nabídne průřez tvorbou od prvního alba Malé písně do tmy (1984) až po poslední Co my víme (2023). Synové významného hudebního skladatele Petra Ebena dostali klasické hudební vzdělání, zároveň však vstřebávali vlivy moderní folkové, jazzové a rockové muziky. Svou schopností čerpat ze všech těchto zdrojů a umění používat různé neobvyklé hudební nástroje vznikl absolutně netradiční, na české scéně nenapodobitelný „ebenovský zvuk“. Navíc ve spojení s výjimečnými texty Marka byli a doposud jsou Bratři Ebenové na české hudební scéně jedineční. Vstupenky na [www.smetanuvdum.cz](http://www.smetanuvdum.cz), v info-centru - tel. 461 612 161 nebo v pokladně Smetanova domu hodinu před akcí.

**Leoš Krejčí**



## Přijďte se pobavit na Den dobrovolnictví

Přinášíme vám podrobnější program Dne dobrovolnictví, který se uskuteční v úterý 14. května od 9.00 do přibližně 16.30 hod. v Klášterních zahradách.

10.00 - vystoupení Mateřské školy v Libánkách  
13.00 - taneční vystoupení žáků ze ZUŠ Bedřicha Smetany

14.00 - ocenění našich dobrovolníků

16.00 - vystoupení pěveckého sboru KOS

Na všechny příchozí budou čekat dobrovolnická centra z celého kraje, která budou mít připravené rozmanité aktivity. Po jejich splnění si budou moci účastníci vybrat drobnou odměnu.

Na co se dále můžete těšit? Dozvíte se o dobrovolnictví na farmách či v přírodě v podání Hnutí Brontosaurus a platformy WWOOF. Proběhne také výměna pokojových rostlin

a sazenic, které vám třeba zrovna přebývají, ale udělají radost někomu jinému.

Mládež bude mít příležitost objevit možnosti, které na ně díky programu Erasmus+ čekají v zahraničí. Pro všechny věkové kategorie tu budou stánky, kde se zábavnou formou dozvíte více o udržitelné módě (Střední škola uměleckoprůmyslová Ústí n. Orlicí), recyklaci, duševním zdraví (Centrum duševního zdraví) nebo první pomoci (Český červený kříž). Na menší návštěvníky čeká dopolední kreativní dílnička Míly Gloserové a Městské galerie Litomyšl. Pobavit se můžete i v koutku s deskovými hrami. Nebude chybět dobré občerstvení.

Přijďte si užít příjemnou atmosféru Klášterních zahrad spolu s námi!

Za Dobrovolnické centrum při Farní charitě Litomyšl, **Veronika Peterková**

## Bára Basiková & Blue Cimbál

Jedna z neznámějších a nejoriginálnějších českých zpěvaček zazpívá ve Smetanově domě 17. května v 19.00 hodin. Tentokrát Bára svůj nezaměnitelný hlas spojí s pop-rockovou kapelou, kde kytary nahradí první electro-cimbál. Spolupráce přináší známé písně nejen ze zpěvaččina repertoáru ve zcela jedinečném zvuku. Hity jako Souměrná, Veni Domine aj. střídají lidové písně, kterým Bára v netradičních aranžích dává nový osobitý rozměr. Stejně tak známým světovým hitům U2, Beatles a dalších, které společně rozeznávají a směřují do nečekaných poloh a verzí plných hudebních experimentů a překvapení.

Koncertní vystoupení Báry Basikové & Blue Cimbál je ukázkou zpěvaččina velkého interpretačního rozsahu a niterné souhry s alikvoty cimbálu v netradičním elektrifikovaném zvuku a kontextu pop-rockové kapely.

Blue Cimbál je pop-rocková kapela, která přináší esenciální radost z písní, v energické interpretaci propojuje ryzí melodiku mnoha jejích druhů a spojuje novodobé songy s písněmi li-



dovými. Představuje tak širokou hudební paletu od neklidného ducha vlastních pop-rockových počínů, skrze kouzelnou atmosféru a mystiku lidových písní, až ke kořením světových hitů velkých jmen jako jsou U2, Sting, Pink Floyd, Peter Gabriel aj. ve zcela nových úpravách. Vstupenky na [www.smetanuvdum.cz](http://www.smetanuvdum.cz), v infocentru - tel. 461 612 161 nebo v pokladně Smetanova domu hodinu před akcí.

**Leoš Krejčí**, foto: Lenka Hatašová

## Křoupat zdravě - dá se hravě!

Pohádku o jídle nejen pro děti hráme na Nové letní scéně u Smetanova domu v době Gastroslavnosti M. D. Rettigové 18. května v 15.00 hodin. Čeká na vás spousta písniček, soutěže a křupavá dieta! Víte, že Jeníček a Mařenka byli u Ježibaby šťastní? Mohli jíst co chtěli - tučná a nezdravá jídla. Víte, o kolik ztloustli a kdo je zachránil? V představení Michaely Dolinové

a Milana Duchka se děti dozvědí, jak po dobrém jídle netloustnout a jak se ve světě chuťových lákadel pohybovat. A rada na závěr, před představením se najeďte, ať se vám nesbíhají sliny! Bude to k nakousnutí. Vstup je volný, tak přijďte včas, ať se hezky útulně posadíte.

**Leoš Krejčí**

## Zahod'te štětec, chopte se špachtle!

pátek 17. května od 17 hodin, Portmoneum Kurz malby zahájíme krátkým teoretickým úvodem o barvě, světle a prostoru. Společně si ukážeme, jak pracovat s malířskou špachtlí a jak s ní správně míchat a nanášet barvy ve velkorysých tazích. Budeme se snažit využívat jejich různorodých možností od reliéfní dynamické malby až po „tisk“ detailů a křehkých linií. Přijďte si vyzkoušet nový způsob malby, který můžete později využít v jakýchkoliv námětech - od

abstrakce, přes plenér až po figurální motivy. Kurz povede malířka Veronika Bílková, kterou v Litomyšli již jistě nemusíme představovat. Na dílnu je nutné se předem přihlásit na email [klimesova@rml.cz](mailto:klimesova@rml.cz). Kapacita je 10 osob. Vhodné pro dospělé a děti od 10 let. Cena dílny je 400 Kč včetně vstupu do expozice. Portmoneum bude otevřeno výhradně pro účastníky kurzu. Vše potřebné máme v dílně k dispozici.

**Hana Klimešová**



**CONSULT VK Litomyšl, s. r. o.**

Litomyšl, Smetanovo nám. 120

tel: 461 612 670-1, 728 080 947

[www.consultvk.cz](http://www.consultvk.cz)

**Litomyšl** - Pod Prokopem - prodej RD (suterén, v přízemí 2+1, v podkrovní 3 pokoje) se dvěma garážemi a malebnou zahradou. Pozemky celkem 701 m<sup>2</sup>. ENB G. č. 1785 **Cena: 8 790 000 Kč**

**Strakov** - prodej romantické chalupy se stodolou a zahradou s výhledem k rybníku. Napojena na elektřinu a veřejný vodovod. K rekreaci i bydlení. ENB G č. 1790 **Cena: 1 690 000 Kč**

**Makov** - prodej venkovského stavení 2+kk s uzavřeným dvorem a zahradou 164 m<sup>2</sup> v klidné obci nedaleko Litomyšle. K bydlení i rekreaci. ENB G. č. 1784 **Cena: 1 790 000 Kč**

**Janov** - prodej prostoru k bydlení o dispozici 2+1 v přízemí rodinného domu (id. ¼ domu). Napojeno na plyn, elektro a vodovod. K modernizaci dle Vašich představ. ENB G. č. 1798 **Cena: 1 490 000 Kč**

**Litomyšl** - prodej zděné garáže v lokalitě Cihelna (19 m<sup>2</sup>), vnitřní rozměry 2,83x5,72 m. Elektro světelná. č. 1759 **Cena k jednání: 415 000 Kč**

**Litomyšl** - V. Boštika - prodej pozemku 771 m<sup>2</sup> k bydlení s výhledem na zámeček. Sítě na hranici. č. 1705 **Cena: 6 100 000 Kč**

**Janov** - prodej rovinatého pozemku cca 200 m od kostela o výměře 726 m<sup>2</sup>, určeného pro bydlení. Sítě na pozemku. č. 1783 **Cena: 1 900 000 Kč**

**Horní Újezd** - prodej pozemku pro bydlení (1037 m<sup>2</sup>) v centru. Napojeno na elektřinu. Plyn a veřejný vodovod u hranice. Není třeba vymezení z půdního fondu. č. 1774 **Cena: 1 660 000 Kč**

### BYTY K PRONÁJMU

**Litomyšl** - Mařákova - 2+1 s lodžii. ENB C/68 č. 1786 **Cena: 11 000 Kč/měsíc+energie**

**Litomyšl** - Mařákova - 3+1 s lodžii, po rekonstrukci. ENB C/68. č. 1795 **Cena: 15 000 Kč/měsíc+energie**

**Polička** - Švermova - vybavený 2+1 s lodžii, ENB C/77. č. 1797 **Cena: 10 000 Kč/měsíc+energie**

více na [www.consultvk.cz](http://www.consultvk.cz)

## Květnový program DušeProstoru

Tento měsíc jsme pro vás připravili tyto akce: První klub pro všechny bude 14. 5., kdy začíná cyklus přednášek nazvaný „Pro zdravou duši“ psycholožky CDZ Svitavy Mgr. Kateřiny Hajske. První přednáška je nazvaná „Péče o duši, péče o sebe“, což je určitě zajímavé téma, tak neváhejte a přijďte se dozvědět jak o sebe pečovat. Druhý klub bude 28. 5. a bude věnován sportu. V Parku Jana Palacha si zahrajeme krocket.

7. 5. a 21. 5. se konají pravidelná setkání lidí se zkušeností s duševním onemocněním a 9. 5. se opět setkáme v rámci svépomocné skupiny určené pro rodiny a přátele lidí s duševním onemocněním.

V rámci klubové činnosti v MaTami v Poličce 9. 5. v 15.00 hod. vás Miloš pozve na soutěžní putování za historií Poličky. Délky se bát nemusíte, víc než 2 km putovat nebudeme.

Jednodenní výlet nás v sobotu 25. 5. zavede do Březové nad Svitavou, kde navštívíme pečlivě „utajenou“ rozhlednu Járy Cimrmana. Bližší informace budou opět k vidění na našem webu.

Všechna pravidelná úterní setkávání a srazy před akcemi probíhají vždy od 15.30 do 17.30 hod. v prostorách Centra duševního zdraví Svitavy, Wolkerova alej 209/12.

Sledujte nás na [www.duseprostor.cz](http://www.duseprostor.cz), i na Facebooku Duše\_Prostor, pište nám na [duseprostor@gmail.com](mailto:duseprostor@gmail.com) nebo Messenger.

Děkujeme za Váš zájem a budeme se těšit na další setkání s Vámi.

Za DušeProstor, z. s. **Luděk Sapara**

## Známí a neznámí spisovatelé a ilustrátoři mezi námi – 24. 5. 2024

Co se vám vybaví, když uslyšíte slova Litomyšl a spisovatelé? Také to máte tak, že Božena Němcová, Alois Jirásek a možná Magdalena Dobromila Rettigová? Pak právě k vám směřuje projekt Známí a neznámí spisovatelé a ilustrátoři mezi námi. Městská knihovna Litomyšl ve spolupráci s 2. ZŠ si dala za cíl seznámit veřejnost s autory, kteří žijí a tvoří v Litomyšli a okolí, a mnozí je neznáme, což je velká škoda. Během roku jednotlivé třídy 2. ZŠ přečetly knihu konkrétního autora. S autorem či ilustrátorem se pak žáci sešli, besedovali o tvorbě i jeho životě a vše zpracovali tak, aby se s vámi podělili o zajímavé informace. Kdy

a kde se o tématu můžete dozvědět více? Když si na pátek 24. května dopoledne naplánujete klidnou procházku litomyšlským Smetanovým náměstím, objevíte v podloubí či přilehlých uličkách postery s logem projektu a u něj žáky, kteří budou informace o jednotlivých tvůrcích různými způsoby prezentovat. Možná zjistíte, že některé z tvůrců potkáváte běžně na ulici, jen netušíte, jak talentovaní jsou. Nebo že třeba máte doma knížku, jejíž autor bydlí nedaleko vás.

Těšíme se na vás v pátek 24. května na náměstí!  
*Za žáky, učitele i knihovnice*

**Iva Pekníková a Miroslava Jirečková**

## Mother's Angels pokřtí nové CD 24. května v Kotelně!

Litomyšlská skupina Mother's Angels v současné době dokončuje práci na své další řadové desce a 24. května se jí chystá pokřtít v litomyšlské Kotelně.

Nová deska vznikala ve studiu Sono Records v Nouzově za Prahou. „Nahrávat zde je vždy zážitek. Hrajete na kytaru a nad vámi visí platinové desky za nahrávky nejlepších českých kapel a z fotografií se na vás dívají všemožní slavní světoví hudebníci, kteří tu nahrávali. Člověku se občas z toho dostaví i tréma,“ popisuje s úsměvem frontman skupiny Jakub Dryml.

„Při nahrávání jsme kladli důraz na přirozenost a pečlivě do každé písničky hledali zvuk el. kytar, jak výběrem nástrojů, tak různých zesilovačů. Například kytar jsme měli k dispozici přes dvacet,“ přibližuje proces nahrávání kytarista Jakub Telecký. Pod zvukovým dohledem Adama Karlíka ze studia Sono a producenta desky Romana Procházký se v průběhu posledního roku a půl nahrálo 11 písniček. Deska vyjde v průběhu května a bude k dostání jak v klasické formě na CD, tak na všech streamovacích platformách.

Celý večer zahájí skupina Tříkolka génia z Prahy a následovat bude koncert Mother's Angels. Chystá se speciální design pódia a velká zvuková i světelná show. „Zahrajeme kromě kompletního nového CD i výběr toho nejlepšího z předchozích desek. Vydání CD je v životě kapely vždy velká věc, tak budeme mít i několik speciálních hostů a překvapení,“ slibuje baskytarista skupiny Petr Lenoch s tím, že se rozhodně máte na co těšit. „No, a po koncertě bude následovat afterparty za mixážním pultem v mé režii,“ dodává pobaveně.

„Kromě klasických vstupenek lze zakoupit i speciální vstupenky, díky kterým podpoříte vydání naší desky anebo ke vstupence rovnou tu desku i dostanete,“ popisuje bubeník skupiny Vojtěch Sedláček. „Samozřejmě mostí bude i nový merchandise k desce. Na ten a nejen tam se vám velmi rádi podepíšeme,“ dodává se šibalským úsměvem na závěr.

To vše bude k vidění 24. května v MC Kotelně v Litomyšli od 20.00 hod.

Předprodej přes [www.tickets.behindstage.com](http://www.tickets.behindstage.com): vstupenky od 299 Kč.

**Petr Lenoch**

## Osobní hodnoty – na čem skutečně záleží?

Zveme vás na přednášky Tomáše Audrlického, který se více než 15 let zabývá studiem životních hodnot a jejich vlivu na mezilidské vztahy. Osobní hodnoty významně ovlivňují kvalitu našeho života. Žijeme však ve světě, který se rychle mění, včetně hodnot. Účelem přednášky s možností diskuze je pojmenovat věci, které často spíše jen podvědomě vnímáme, než abychom s nimi vědomě pracovali. Když si uvědomíme zákonitosti a souvislosti mezi osobními a společenskými hodnotami, pomůže nám to vytvářet radostnější mezilidské vztahy a mít větší odvahu dělat to, co považujeme za dobré. Jde o dvě nezávislé přednášky, které se budou konat vždy v pátek, 17.5. a 24.5. od 18.00 hod. v Rodinném centru Litomyšl, Toulouvcovo nám. 1163. Vstupné 60,- Kč.

Kvůli omezené kapacitě se prosím registrujte na [www.bit.ly/ohodnotach](http://www.bit.ly/ohodnotach).

*Za tým rodinného centra* **Petra Benešová**

## Šťastný vyvolený



Třetí abonentní představení v pořadí Šťastný vyvolený do Smetanova domu přiveze Divadlo Verze ve středu 22. května v 19.00 hodin. Salónní komedie o lásce ve stínu nenávisti vypráví příběh zamilovaného páru, kde je jeden z partnerů pro okolí druhého jen velmi obtížně akceptovatelný. Houstnoucí atmosféra večere postupně eskaluje až k odhalení toho, co se skrývá za zdvořilými maskami. V hlavních rolích se představí David Matásek, Linda Rybová, Jana Janěková ml., Igor Chmela a Matouš Ruml. Vstupenky na [www.smetanuvudum.cz](http://www.smetanuvudum.cz), v info-centru - tel. 461 612 161 nebo v pokladně Smetanova domu hodinu před akcí. **Leoš Krejčí**

## Schůzka Kroužku Jihočechů

Květnová schůzka Kroužku Jihočechů se koná ve středu 29. 5. od 16.00 hod. v salonku Restaurace Slunce. Na programu, který připraví předsedkyně KJ, bude tentokrát „zábavná kontrola znalostí o našem Pardubickém kraji“. V ní se zaměříme nejen na historii, ale i významné osobnosti a architektonické i přírodní památky. Věřím, že společně najdeme odpovědi na všechny zálučné otázky a osvěžíme si fakta a informace o kraji, ve kterém žijeme.

Srdečně zveme i nečleny kroužku. Vstup volný.

**Jana Kroulíková**

**24. 5. 2024**  
20:00

**KŘEST CD & HOSTÉ**  
KMOTR ALBA:  
ROMAN PROCHÁZKA (DIVOKEJ BILL)

Vstup od 299 Kč

Vstupenky: [tickets.behindstage.com/mothersangels](http://tickets.behindstage.com/mothersangels)

KOTELNA, LITOMYŠL

# Opera pod májovým nebem v Klášterních zahradách

Patnáctý ročník Opery pod májovým nebem bude ročníkem výjimečným, neboť se nachází v „konjunkci“ Roku české hudby a 200letém výročí Bedřicha Smetany. Tento nevídaný úkaz nemůžeme nechat bez povšimnutí, proto program letošního ročníku bude věnován pouze českým operním skladatelům.

Stejně jako v minulých letech je třeba připomenout, že projekt Opera pod májovým nebem dává příležitost převážně mladým umělcům, kteří stojí na prahu své velké pěvecké a dirigentské kariéry. Než se ale tak může stát, je zapotřebí nasbírat bohaté zkušenosti nejen s hudební frází, ale i poznat tajemství interpretace nebo lépe řečeno, naučit se, jak pracovat s publikem. Proto Smetanův dům se štědrým přispěním svých mecenášů a sponzorů letos již po patnácté nabízí možnost čtyřem mladým umělcům účinkovat na open air koncertu v srdci města s profesionálním orchestrem před zkušeným operním publikem. Na Operu



pod májovým nebem jsou zváni jen ti nejlepší - laureáti mnoha tuzemských i mezinárodních soutěží, kteří již měli to štěstí stát po boku a pracovat s nejlepšími svého oboru. Ostatně každoroční nadšené ovace stovek diváků mluví za své. Protentokrát nikoliv v sobotu, ale výjimečně v pátek 24. května v Klášterních zahra-

## Slavní čeští skladatelé na Smetanově náměstí

Po úspěšném uvedení v Praze a v New Yorku se do Litomyšle přesouvá výstava Slavní čeští skladatelé, kterou připravilo Národní muzeum. Představuje čtyři velká jména české hudby – Bedřicha Smetanu, Antonína Dvořáka, Leoše Janáčka a Bohuslava Martinů. Nechte se vtáhnout do fascinujícího světa čtyř skladatelských osobností a staňte se na chvíli součástí děl klasické hudby v netradičně pojaté putovní výstavě.



Výstava je koncipovaná jako procházka po Smetanově náměstí. Začněte v průchodu do Radničního dvorku a odtud se vydejte podél výloh místních prodejců. Do některých z nich



jsme umístili další střípky tohoto hudebně – vizuálního projektu. Tento projekt se mohl uskutečnit díky vstřícnosti podnikatelských subjektů, jejichž výlohy se na přechodnou dobu proměnily ve výstavní sály. Velmi děkujeme za spolupráci. Termín konání: 27. 4. – 7. 7. 2024. Podrobnosti o výstavním projektu a umístění jednotlivých panelů najdete v letáčku, který je k dispozici v Informačním centru nebo na [www.litomysl.cz/aktuality/vystava\\_slavni\\_cesti\\_skladatele](http://www.litomysl.cz/aktuality/vystava_slavni_cesti_skladatele). **-jp-**

## Do kina za krásami země Blízkého východu

Saúdská Arábie je dosud téměř neobjevený poklad Blízkého východu, který se venkovnímu světu plně otevřel teprve před několika lety. Neprozkoumaná země však může nabídnout víc, než si dokážete představit – nekonečnou poušť mnoha tváří, úchvatné hory, silnou energii svatých měst Mekky a Mediny, barevné oázy,



skvostné pozůstatky dob dávno minulých, ale především neuvěřitelně přátelské obyvatelstvo, jež svou pohostinností popírá naprosto vše, co si o této zemi kde přečtete. Vydejte se na dobrodružnou a trochu šílenou cestu po vratké kolébce islámu, která vám dozajistě otevře oči. Průvodcem vám bude šumperský rodák Matěj Krč, který je studentem učitelství pro 1. stupeň na Univerzitě Palackého v Olomouci, muzikant a vášnivý cestovatel. Má za sebou cesty do exotických zemí, mimo jiné Ománu, Vietnamu, navštívil odlehlou Západní Saharu, přešel z východu na západ portugalskou Madeiru a při své doposud největší cestě nacestoval téměř šest tisíc kilometrů napříč Saúdskou Arábií. Rádi vás uvidíme na dalším cestovatelském podvečeru konaném v pondělí 27. 5. v 18.00 hod. v Kině Sokol. Vstupenky v předprodeji (120 Kč) jsou k mání v infocentru, na našem webu [www.kinolitomysl.cz](http://www.kinolitomysl.cz) nebo na pokladně kina.

**Dita Konečná**

dách se od 18.30 hod. budeme těšit na shledání s vámi. V případě nepříznivého počasí bude koncert přesunut do velkého sálu Smetanova domu. Vstupné máme dobrovolné.

Účinkují: soprán - Jana Šrejma Kačirková, mezzosoprán - Václava Krejčí Housková, tenor - Vít Nosek, baryton - Tadeáš Hoza, průvodní slovo - Leoš Krejčí, Orchester Moravského divadla Olomouc, dirigent - Anna Novotná Pešková  
Mecenáši: Marcela a Arnošt Maiwaldovi, Alena a Miroslav Kroupovi, Zuzana a Michal Smetanovi, Marika a Vítězslav Chrápaví, Eva a Josef Kořínkovi

Partneři: Michaela a Milan Kotlárovi, Alena a Vilém Nonnovi, Marie Zoubková, Kryštof Grulich a Zdeněk Horák, Monika a Kamil Hrbáčkoví, Stanislava a Ladislav Královi, Laďka a Václav Škeříkovi, Petra a Michal Novákoví, Dana a Zbyněk Palichovi, Petra a Šimon Hamerský

**Leoš Krejčí**

## Dětský den se zvířátky

Litomyšlští chovatelé zvou Vás a hlavně Vaše děti v sobotu 25. 5. od 13 do 17 h na tradiční soutěživé odpoledne do svého chovatelského areálu nad vlakovým nádražím. Děti se mohou těšit na zajímavé disciplíny, malá zvířátka na podívání i pohlazení, maškarní tombolu, ukázky králičího hopu, a možná i svezení na koni. Rodiče zase na občerstvení a rozveselené děti s diplomem v ruce a medailí na krku. Vstupné dobrovolné.

Informace na [www.cschlitomysl.webnode.cz](http://www.cschlitomysl.webnode.cz).

**Petra Dittrich, ČSCH Litomyšl**



## Naděje slaví Den dětí

Dětský den už je za dveřmi a my bychom Vás a Vaše děti rádi pozvali na akci k oslavě tohoto dne. Naším cílem je, aby si děti i dospívající užili zábavné odpoledne. A kdy, že se to letos koná? Výjimečné akce proběhne již ve čtvrtek 30. 5. a to od 13.00-16.30. Pokud nám počasí bude přát, akce se uskuteční na zahradě v areálu klubu Naděje, Matěje Kuděje 14, Litomyšl. V případě nepříznivého počasí budeme ve vnitřních prostorech klubu.

A na co se můžete těšit? Po vyzvednutí kartičky na zaznamenávání splněných úkolů, Vás čekají stanoviště plná zábavy. Pokud se dětem podaří splnit všechny úkoly, nemine je ani drobná odměna, dle jejich výběru.

Akce je přístupná pro všechny holky a kluky, kteří mají rádi zábavu a chtějí pěkně oslavit svátek dětí. Budeme se na Vás moc těšit.

**Edita Paclíková, vedoucí pobočky Naděje**

## Návrat legend v kině

Hned dvě velká hollywoodská studia ohlásila v květnu návrat velkých legend. Jedna je z dystopického světa plného pisku a motorového oleje, druhá se odehrává v daleké budoucnosti, kdy vládu převzaly kmeny lidoopů, a třetí je čtyřnohá, chlupatá, miluje lasagne a ráda škádí svého pánička. Všechny tři mají velkou fanouškovskou základnu a slibují pořádnou akční podívanou. O kom je řeč? O nikom jiném než o Furiose, Planětě opic a Garfieldovi. Zatímco první snímek bude sledovat odysseu mladé dívky, která přijde o rodinu i domov, a touha po pomstě ji poženě napříč nemilosrdným, dystopickým světem šíleného Maxe, ve druhém budeme sledovat vzestup říše opic a boj o moc. Třetí je pak animovaný oživením oblíbeného kresleného komiksu o líném, cynickém kocourovci. Na dvě legendy jsme ale ve výčtu květnových novinek zapoměli – Amy Winehouse, talentovanou zpěvačku s nezaměnitelným hlasem, jež v pouhých 28 letech ukončila svůj život. Nyní se dočkala svého autobiografického



filmu *Back to black* (pojmenovaný podle jejího nejslavnějšího alba), který není dokumentem, ale dramatickým zpracováním jejího pohnutého života a cesty ke slávě. A další legendou, která vstupuje v květnu do kin pouze na omezenou dobu, je restaurovaná verze historického dramatu *Sloní muž*, kterou uvedeme v rámci našeho Filmového klubu. Kulturní dílo režiséra Davida Lynche vypráví tragický příběh muže, jenž se narodil s hrůznou deformací. V květnu nás také čeká několik filmů, které si zaslouží pozornost kvůli své jedinečnosti. Dokument *Tady Havel*, slyšíte mě? je výjimečným a intimním portrétem osobnosti bývalého prezidenta v době, kdy již nevykonával svou funkci. V dosud nikdy nepublikovaných záběrech se Václav Havel ohlíží, s nadhledem a humorem, za svým životem a odkazem. Dalším pozoruhodným snímkem je poetické drama *Dokonalé dny* režiséra Wima Wenderse. Snímek o zdánlivě obyčejných, všedních věcech stojí především na atmosféře a výkonu hlavního herce

Kôiho Yakusha (mimořádně, na festivalu v Cannes 2023 oceněným za výkon v hlavní roli, dále nominace Oscara za nejlepší zahraniční film). A poslední tip je groteska (v soudobé kinematografii téměř vyhynulý žánr) *Stovky bobrů*. Černobílá hříčka o zálesákovci a jeho střetu s úhlavním nepřítelem-bobrem, která v sobě kombinuje neuvěřitelné kreativní nápady a prvky humoru ve stylu Toma a Jerryho nebo Wallace a Gromita. A originální je i zápletková akční komedie *Kaskadér*, jejíž zábavné akční scény, situační humor a dvě současné herecké hvězdy (Ryan Gosling aka Ken z *Barbie* a Emily Blunt) jsou zárukou skvělé podívané, která už nyní v zahraničí sbírá nadšené kritiky a prorokuje velký letní kinohit. Na závěr ještě pozvánka na dva snímky, které budou útočit i na vaše chuťové pohárky – v rámci *Gastroslavnosti M. D. Rettigové* pro vás naservírujeme vizuálně opojné kulinární filmy *Umění jíst* a *milovat s Juliette Binoche* v hlavní roli a *Recept na štěstí*, kde nahlédnete pod pokličku tradiční ukrajinské kuchyně.

Více o programu Kina Sokol na webu [www.kinolitomysl.cz](http://www.kinolitomysl.cz). **Dita Konečná**



## B-Side Band - Turné24

B-Side Band bandleadera Josefa Buchty se výrazně zapsal na českou hudební mapu hned při svém vzniku v roce 2006. Nejdříve obnovou premiérou finální rozšířené verze *Missy Jazz Jaromíra Hniličky*, neotřelými spojeními s nejrůznějšími umělci, následně dlouhodobou spoluprací s Vojtěchem Dykem až po featury se zahraničními hvězdami a držiteli Grammy, jako např. kritikami označovaný nejlepší jazzový zpěvák na světě Kurt Elling, americká zpěvačka, multiinstrumentalistka a skladatelka Judith Hill, po celé planetě známí držitelé Grammy New York Voices nebo okouzující britské trio dam známé ze spolupráce s Michaellem Bubblém The Puppini Sisters. Kromě vyprodaných tour, velkých halových koncertů a reprezentace v zahraničí jste mohli B-Side Band vidět rovněž jako head-

linery našich největších festivalů. Podařilo se jim smazat pomyslné žánrové bariéry a prosadit bigbandovou hudbu např. na hlavních podiích *Colours of Ostrava*, *Metronome*, *Rock for people*, ale i v programech klasičtějších akcí *Smetanova Litomyšl* či *MHF Český Krumlov*. V loňském roce otevírali show *STINGa* před téměř dvaceti tisíci diváky. B-Side Band vystupuje samostatně (zpívá kytarista Jiří Kalousek a perkusista Petr "Rybíz" Toman), v kombinaci s top českými zpěváky (např. Tereza Černochová, Ondřej Ruml), zahraničními star (aktuálně losageleská zpěvačka, držitelka Grammy Judith Hill) případně v unikátních projektech *Folk Swings*, *Roman Dragoun Projekt* nebo třeba *Missy Jazz Jaromíra Hniličky* a další. Máte tak možnost poslechnout si úspěšný singl *Sníh* s kytaristou Gusem Isidorem (Seal), který je aktuálně v rotaci na Českém rozhlasu *Radiožurnál* a dalších radiích nebo se podívejte na videoklip *Magnum* s Michaellem Isteníkem (Most, Lajna, Pálava) a Jakubem Uličníkem (Vinař, Pálava, 3Bobule) či na hravý klip 40 týdnů o partnerských vztazích nebo nejnovější *Přiliv*, který se současně dostal do rotace *ČRo Radiožurnál* a dalších rádií. Tento jedinečný koncertní večer *Smetanův dům* pořádá 31. května v 19.00 hodin. Vstupenky na [www.smetanuvdum.cz](http://www.smetanuvdum.cz), v info-centru - tel. 461 612 161 nebo v pokladně *Smetanova domu* hodinu před akcí.

**Leoš Krejčí**

## Rostlinná štafeta se blíží!

Už počtvrté vypukne na podsíní před knihovnou *SWAP* rostlin neboli výměna všeho, co roste. Tento rok budeme měnit nejen pokojky, ale i balkónovky, sazenice zeleniny, letničky a další rostliny, které pěstujeme v bytě, na balkóně i na zahradě. Vše probíhá zdarma na základě sousedské výměny. Rostliny přinesete a odnesete si jiné, popřípadě jenom přinesete, co vám doma přebývá, nebo si odnesete, co vám chybí. A proto pusťte se do toho, řízkujte, množte, dělte, přesazujte... ať máte hodně rostlin na výměnu. Teď je ideální doba, a proto hurá, ruce do hlíny!

Těšíme se na vás v sobotu 25. května na podsíní před městskou knihovnou od 8.00 do 12.00 hod. **Eva Klabanová** a **Iva Pekníková**



## Uvedení do vnitřní modlitby a kontemplanace

Česká křesťanská akademie, Skautský institut v Litomyšli a Nový kostel si vás dovolují srdečně pozvat na besedu s římskokatolickým knězem a jezuitou Janem Regnerem na téma „Uvedení do vnitřní modlitby a kontemplanace“, která proběhne v pátek 31. května od 18 hodin v prostorách Nového kostela.

Pokud si kladete otázku, co je vnitřní modlitba a kontemplanace, tak vězte, že odpověď může být zdánlivě jednoduchá, ale současně mnohoveštevňá a komplexní, což vyžaduje celoživotní hledání, studium a praktické sebezdokonalování. Vnitřní modlitbu můžeme definovat jako cestu k pozdvižení duše k Bohu nebo jako příležitost pro rozhovor s Bohem. V samotné křesťanské tradici se již po staletí rozlišují různé formy modlitby, které se navzájem doplňují: četba (lectio), ústní modlitba (oratio), rozjímání (meditatio) a kontemplativní modlitba (contemplatio). Člověk může mít pro praktikování vnitřní modlitby nejrůznější důvody a motivy. Někteří hovoří o jejím pozitivním vlivu

na zdraví a imunitu, redukci stresu, zlepšení kontroly emocí a pozornosti. S pravidelnou praxí vnitřní modlitby se rozvíjí mnoho důležitých a navzájem propojených oblastí jako jsou bdělost, mlčení a ticho, setkání a proměna, cvičení a vytrvalost, očišťování, jednoduchost a každodennost. Vnitřní modlitba a kontemplanace mají v křesťanství velmi dlouhou tradici a zdá se, že v poslední době se jim dostává nového ohlasu a zájmu. Možná se tak naplňuje vize teologa Karla Rahnera, který prohlásil, že církev budoucnosti bude buď církví mystiků, kteří zakusili Boha, anebo nebude vůbec. Významnou roli mohl sehrát také II. vatikánský koncil, který vybízel k dialogu napříč církvemi a náboženstvími.

Pro zájemce o praktickou zkušenost s konkrétními modlitebními a meditačními technikami nabízíme příležitost krátkého workshopu od 17 hodin taktéž v Novém kostele (registrace přes odkaz na akci na FB nebo QR kód na plakátech).  
**Martin F. Kubeš** za SI v Litomyšli

## Koncert geniálního houslisty Alexandera Shonerta

Srdečně vás zveme na koncert houslisty Alexandera Shonerta a klavíristky Natalie Shonert, který se bude konat v úterý 4. června v 19 hodin ve Smetanově domě v Litomyšli v rámci Litomyšlských hudebních večerů.

Okouzující program pro housle a klavír zahrnuje národní lidové tance od renomovaných skladatelů. Dramaturgie nás obeznámí se širokou škálou židovských, cikánských, španělských, německých, ruských, ukrajinských, rumunských, arménských a arabských tanců.



Houslista a pedagog Alexander Shonert se narodil na Sibiři. Od roku 1999 žije a pracuje v Praze. V roce 2010 získal české občanství za přínos české kultuře. Vystupoval jako houslový sólista v mnoha zemích (Španělsko, Rakousko, Švýcarsko, Francie, Izrael, Belgie, Rusko a Spojené státy).

Alexander Shonert hraje nejen standardní houslovou klasiku, ale také provokativní, emocionálně bohaté, improvizované melodie v jedinečné interpretaci. Svým posluchačům nabízí přesah se zcela novými vjemy a zážitky. Brilliantní virtuozita, hluboká emocionalita a výrazná osobnost Alexanderova interpretačního stylu a okouzující improvizace získaly uznání kritiky. Česká televize o něm natočila a odvysílala čtyři dokumenty.

Kromě živých vystoupení se úspěšně věnuje také výuce. Je autorem originální výukové metody tzv. „The Shonert Technique“, která je založena na znalostech lidské psychologie, fyziologie a na práci s energií. Alexander Shonert vede semináře a mistrovské kurzy na hudebních akademiích a konzervatořích jak v Evropě, tak v USA.  
**Jiřina Macháčková**

## Srdečně zveme do Klášterních zahrad

Na pondělí 10. června se těší všichni, kteří navštěvují školní divadlo Šmrnc a kroužek Hýbeme se s hudbou na 2. ZŠ. Chystají totiž svoje veřejné vystoupení v Klášterních zahradách. Nazkoušeli společně divadelní hru o Bedřichu Smetanovi, kterou napsal jejich spolužák Honzík Kratochvíl. Není to zdaleka jeho prvotina, o jeho literárním i hereckém talentu jistě ještě uslyšíme!

Kdy je můžete vidět? V 10 hodin vystoupí pro mateřské školy, od 15 hodin pro všechny, kdo mají chuť se pobavit a užít si pohodovou a kreativitou naplněnou atmosféru.

Až na představení půjdete, nezapomeňte si

s sebou přibalit mobilní telefon. Bude se vám hodit, pokud si budete chtít zkusit splnit úkoly, které budou v Klášterních zahradách a okolí rozmístěny a ukryté pod QR kódy. Týkají se tvorby Bedřicha Smetany a inspirovány jsou Vltavou, což lehce poznáte i podle grafiky. Tak přejeme příjemnou plavbu po Vltavě i hezký zážitek z představení. Těšíme se na vás!

P.S. Objednali jsme sice slunečné a příjemné počasí, kdyby však naše objednávka nedopadla, v záloze máme „mokrou variantu“ pro vystoupení ve stejný čas v Music klubu Kotelna.

Za tanečníky a herce 2. ZŠ  
**A. Stejskalová, V. Řeháková a I. Holomková**

## Už ti nikdy nenaletím

Do svého kapesního diáře si prosím poznamenejte termín 5. června sedmá hodina večerní, protože právě v tento den a čas Smetanův dům uvede populární slovenskou komedii Už ti nikdy nenaletím s Marošem Kramářem v hlavní roli. Když se objeví váš manžel, kterého jste neviděli přes 10 let, u dveří vašeho bytu, nečekejte žádnou nudu. Zejména pokud jste si už na nepřítomnost věčného seladona zvykli a ve vašem bytě má už své bačkůrky a župan nový muž. Uhlazený, suchopárný politik Viktor. Pokud myslíte, že všechno tady je předvídatelné, přijďte se přesvědčit, že se můžete i mýlit. Že život je plný překvapení ukáže i tato skvělá komedie španělského autora. Vstupenky na [www.smetanuvdum.cz](http://www.smetanuvdum.cz), v infocentru - tel. 461 612 161 nebo v pokladně Smetanova domu hodinu před akcí.  
**Leoš Krejčí**



## Městská obrazárna nově...

Po dvou letech stavební obnovy zámku Litomyšl otevře městská galerie opět v prostorách druhého patra obrazárny. O architektonické řešení nové Městské obrazárny, jehož hlavním cílem bylo účelně a zároveň esteticky propojit charakteristickou zámekovou atmosféru s moderním a funkčním vybavením, se zasloužilo brněnské studio MAAUS.

Pro veřejnost se Městská obrazárna otevře v neděli 9. června v 10.00 hodin. Nová expozice nabídne prostřednictvím výběru z díla české moderny a avantgardy vzhled do sbírky výtvarného umění městské galerie a zároveň bude prezentovat velkoformátový panoramatický obraz Ecce Homo hostujícího multimediálního umělce Daniela Pešty. Hodnotné jádro galerijní sbírky, které vizuálně dokumentuje vzrušující proces formování nové výtvarné řeči počátku dvacátého století, se tak ocitne hned vedle současného malířského pojetí, v němž Daniel Pešta ztvárnil téma systematické devastace přírody a obavy z osudu lidstva, jehož skutky jej neodvratně vedou k sebeodstranění.

Obnovená Městská obrazárna nabídne komfortní zázemí pro všechny příznivce umění. Návštěvníkům bude rovněž k dispozici široký sortiment upomínkového zboží. Městská obrazárna bude otevřena až do 30. září 2024, od úterý do neděle, v časech od 10.00 do 12.00 a od 13.00 do 17.00 hodin.  
**Jana Kosková**

MO

## Čtvrtá litomyšlská Kriminacht

Šelma, Vražedná splátka, U severní zdi, Šepot z lesa. S autory těchto knih se můžete naživo setkat na letošním ročníku Kriminacht v pátek 31. 5. v Litomyšli a v sobotu 1. 6. ve Svitavách. Letošní večerní cyklus modernovaného autorského čtení hostí tyto renomované a oceňované autorky a autory: Petru Klabouchovou, Kateřinu Surmanovou, Františka Šmehlíka a Davida Urbana. Pokud máte rádi detektivky, je tato akce pro vás to pravé a večer plný napětí a tajemna si rozhodně nesmíte nechat ujít.

I letos pamatujeme na mladé spisovatele a tvůrce komiksů. V pátek 31. 5. od 10 hodin budeme v Klášterních zahradách předávat ocenění vítězům v literární soutěži „O nejlepší krimipovídku a komiks“, tentokrát na téma „Pomsta bude sladká“. V letošním roce má komise opravdu velmi těžkou práci, hodnotí totiž 162 příběhů. Vítěze určí a ceny předá spiso-

vatel Pavel Hénik, kterého litomyšlské děti znají z workshopů tvůrčího psaní.

Letošní Kriminacht probíhá ve spolupráci Městské galerie Litomyšl, Městské knihovny Litomyšl a Městské knihovny ve Svitavách.

Program Litomyšl:

10.00, Klášterní zahrady – beseda s Pavlem Hénikem a předání cen za literární soutěž

18.00, Portmoneum, Muzeum Josefa Váchala – autorské čtení Kateřiny Surmanové, moderuje Michal Sýkora

19.30, Bobo Café – autorské čtení Františka Šmehlíka, moderuje Martina Zuzanáková

21.00, Dvorek Městské policie Litomyšl – autorské čtení Petry Klabouchové, moderuje Marta Bauerová

22.30, Městská knihovna Litomyšl, Radniční dvorek – autorské čtení Davida Urbana, moderuje Iva Pekníková

**Martina Zuzanáková a Iva Pekníková**

## Generálka pro Litomyšlany

Smetanova Litomyšl, která začíná už 8. června, bude mít letos největší rozsah od svého založení v roce 1946. Festivalem zároveň vyvrcholí národní oslavy dvousetého výročí od narození největšího litomyšlského rodáka. Smetanova Litomyšl bude výjimečná už tím, že na ní poprvé v historii festivalu zazní všechny opery Bedřicha Smetany. Vedle hudebního programu ovšem nabídne i bohatý program nehudební. V Litomyšli tak například proběhne vernisáž výstavy fotografií dvaceti nejvýznamnějších hudebníků dneška od Štěpánky Stein, která potom zavítá například do Prahy či do New Yorku, nebo čtení z nového životopisu Bedřicha Smetany od Pavla Kosatíka za přítomnosti autora.

Není pochyb o tom, že Smetanova Litomyšl je nejvýznamnější kulturní událostí města a Pardubického kraje a zároveň jedním z předních českých a středoevropských hudebních festivalů, který každoročně upoutá mediální pozornost na celorepublikové úrovni a do regionu přivede mnoho hostů. Organizátoři si plně uvědomují, že kulturní událost rozsahu Smetanovy Litomyšle s sebou pro občany města přináší na jedné straně mnoho pozitivního, na straně druhé působí velkou zátěží pro každodenní život. A právě proto se rozhodli založit skupinu na Facebooku, která by chtěla Litomyšlany spojit, umožnila jim sdílet radosti i strasti spojené s pořádáním festivalu, stala se platformou pro věcnou a laskavou diskusi a nabídla i několik výhod.

Skupina nese název Slavnostní výbor oslav Smetanových v Litomyšli. Přesně tak se jmenovalo sdružení litomyšlských občanů, kteří připravovali v roce 1924 připomínkové akce u příležitosti stého výročí od narození Bedřicha Smetany. V duchu tohoto názvu „Smetanova Litomyšl si pokládá za čest pozvat vás do skupiny, jež na výbor slavnostní, který před více než sto lety o vznik oslav smetanovských se zasloužil, navazuje. Nynější obyvatelé města chce k pořádání oslav přizvat i radost ze společného díla přinést.“

Prostřednictvím skupiny, již naleznete na profilu Smetanovy Litomyšle, nabízíme občanům města zvýhodněné vstupenky na generální zkoušku dávno vyprodaného zahajovacího koncertu 66. ročníku festivalu, na němž reprezentativní výběr z díla Bedřicha Smetany představí Česká filharmonie pod taktovkou Jakuba Hrůši. Generální zkouška bude předcházet večernímu koncertu, který bude přenášet nejen Česká televize na programu ČT art, ale i francouzský televizní kanál Mezzo TV a streamovací platforma Medici.tv. Litomyšl se tak dostane do celého světa. Vedle uvedené generální zkoušky si ovšem můžete zakoupit vstupenky i na další koncerty. Mezi nimi je například i pořad To pivečko je nebeský dar!, opera Quo vadis letošní jubilantky Sylvie Bodorové či na Českou píseň. Těšíme se na vás!

**Luděk Březina**

Klášterní zahrady  
v Litomyšli
smetanov  
dům

24/5 2024  
18:30

O P  
R  
A

POD



MÁJOVÝM

NEBEM 2024

**UČINKUJÍ**  
Soprán – Jana Šnajma Kačíková  
Mezzosoprán – Václava Krejčí Housková  
Tenor – Mě Novák  
Bas – Tomáš Hložil  
Přívodní slova – Lenka Krejčí

Orchestr Městského divadla Olomouc  
Dirigent – Anna Novotná Pivková

**MECENÁŠI**  
Marcela a Arnošt Malvaldovi, Alena a Miroslav Kroupovi  
Zuzana a Michal Smetanovi, Marka a Vítězslav Chrápaví, Eva a Josef Kolářovi

**PARTNERI**  
Mikulaš a Miluše Kolářovi, Alena a Václav Nemec, Marie Zuzánková  
Kryštof Grusla, Zdeněk Rybka, Monika a Kamil Hájekovi  
Stanislava a Ladislav Klávovi, Ladka a Václav Štefáčekovi, Petra a Michal Navrátilovi  
Eliška a Zbyněk Raichovi, Pája a Simona Hanenský

**operní večer vycházejících  
hvězd v kulíšech jednoho  
z nejkrásnějších míst  
v Litomyšli**

v úvodu: regionálního koncert  
dřeváctva Smetanova domu Litomyšl



### Předprodej na vybrané pořady v Infocentru Litomyšl

1. 5.	St	10.00	<b>Evropská snídane</b> - poznejte své sousedy a potkejte své staré známé během sousedské snídane • dům U Rytířů	
		19.00	<b>Chytrý kvíz</b> - soutěž týmů, 90 Kč • Music club Kotelna	tel. 776 278 519
2. 5.	Čt	18.00	<b>25 let české zkušenosti v EU</b> - Bruselský diktát s O. Houskou a M. Pürem, beseda, vstupné dobrovolné • Nový kostel	
3. 5.	Pá	20.00	<b>Michal Pavlíček Trio</b> - koncert, předprodej 350 Kč/400 Kč na místě • Music club Kotelna	tel. 776 278 519
4. 5.	So	22.00	<b>Get Lit Párty</b> - dj King, 100 Kč • Music club Kotelna	tel. 776 278 519
5. 5.	Ne	15.00	<b>Prodaná nevěsta</b> - Zlatá klasika v dřevěném podání - pohádku uvádí Divadlo loutek Ostrava, 240 Kč • Smetanův dům	
		19.30	<b>Jom ha-šoa</b> - veřejné čtení jmen obětí holocaustu • kostel Rozeslání sv. Apoštolů	
7. 5.	Út	10.00	<b>Tvoření ke Dni matek</b> • Rodinné centrum Litomyšl	tel. 607 605 720
		17.00	<b>Čas pro Vás</b> - péče o pleť pro matky a dcery • Rodinné centrum Litomyšl	tel. 607 605 720
8. 5.	St	19.00	<b>Chytrý kvíz</b> - soutěž týmů, 90 Kč • Music club Kotelna	tel. 776 278 519
10. 5.	Pá	18.45	<b>Bratři Ebenové</b> - koncert, 700-800 Kč • Smetanův dům	tel. 461 613 239
		19.30	<b>Welcoruss + Innersphere + Trigonum Mortis</b> - koncert, předprodej 250 Kč • Music club Kotelna	tel. 776 278 519
11. 5.	So	9.30-17.00	<b>Matka a dcera (10-13 let)</b> - s lektorkou Markétou Juzovou, nutné přihlášení předem • rodinné centrum	tel. 777 569 477
		10.00-12.00	<b>Výtvarná dílna Animovaný GIF</b> - animační technika Stop Motion, 50 Kč • dům U Rytířů	tel. 461 653 488
		12.30-19.00	<b>Workshop Malování mandal</b> - s Emilií Didi Bertovou • Faltysovo knihkupectví	tel. 461 612 667
		14.00	<b>Slavnostní představení malby</b> - vzniklé k výročí 100 let od domalování Portmonea • Portmoneum	tel. 777 840 425
		18.30	<b>Pocta Bedřichu Smetanovi</b> - koncert spojených sborů z Prahy, Brna a zdejšího sboru Lilium • Husův sbor	
		22.00	<b>Dance párty</b> - dj Magdida, 100 Kč • Music club Kotelna	tel. 776 278 519
14. 5.	Út	9.00-16.30	<b>Den dobrovolnictví</b> - prezentace dobrovolnických center z Pardubického kraje • Klášterní zahrady	tel. 733 741 091
		15.00-17.00	<b>Poznejte svět deskových her se Světlušákem a Jěňou</b> - hry od českých autorů • městská knihovna	tel. 461 612 068
		17.00	<b>Absolventský koncert</b> • Základní umělecká škola Bedřicha Smetany - sál	tel. 461 612 628
		19.00	<b>LHV: Česká píseň</b> - koncert, 190 Kč/děti do 15 let zdarma • Smetanův dům	tel. 461 613 239
		19.00	<b>Chytrý kvíz</b> - soutěž týmů, 90 Kč • Music club Kotelna	tel. 776 278 519
15. 5.	St	20.00	<b>LiStOVÁní.cz: Než natáhnu brka</b> - účinkuje A. Novotný a M. Lánská, předprodej 150 Kč/180 Kč na místě • MC Kotelna	
16. 5.	Čt	9.00-17.00	<b>Osobní numerologie a predikce na rok</b> - A. Hanáková (Studio Cesta Změny) • Faltysovo knihkupectví	tel. 461 612 667
		16.30	<b>Interní večírek</b> • Základní umělecká škola Bedřicha Smetany - sál	tel. 461 612 628
		18.00	<b>Degustace vín Vinařství Lahofer</b> - 340 Kč, rezervace nutná • Hotel Zlatá Hvězda	tel. 603 526 836
		19.30	<b>Čermák Staněk Comedy</b> - stand-up show roku 2024, předprodej 300 Kč/350 Kč na místě • Music club Kotelna	
17. 5.	Pá	17.00	<b>Zahodte štětec, chopte se špachtle!</b> - výtvarná dílna s V. Bílkovou, rezervace předem, 400 Kč • Portmoneum	
		18.00	<b>Osobní hodnoty - na čem skutečně záleží?</b> • Rodinné centrum Litomyšl	tel. 607 605 720
		19.00	<b>Bára Basiková &amp; Blue Címbal</b> - koncert, 310-390 Kč • Smetanův dům	tel. 461 613 239
		22.00	<b>Djs Tráva, Orbith, Luckie a M@rk</b> - House, Techno, Tech-house, Deep-house music all night long, předpr. 200 Kč • MC Kotelna	
18. 5.	So	10.00-22.00	<b>Gastronomické slavnosti Magdaleny Dobromily Rettigové</b> • Smetanovo náměstí	tel. 461 613 239
		10.00-15.00	<b>O kotlík starosty Litomyšle</b> - soutěž ve vaření kotlíkových gulášů • Toulovcovo nám.	tel. 464 601 710
		22.00	<b>Diskotéka 70.-90. let</b> - dj Alík, 100 Kč • Music club Kotelna	tel. 776 278 519
19. 5.	Ne	12.00-14.00	<b>Sousedská husička</b> - společně servírovaný oběd s hudbou a soutěží o nejlepší bábovku • Smetanovo nám.	
21. 5.	Út	10.00	<b>Zvířátka kolem nás</b> - tvoření pro děti • Rodinné centrum Litomyšl	tel. 607 605 720
		13.00-17.00	<b>ZUŠ Open</b> - program všech oborů ZUŠ • Smetanovo náměstí a Sluneční terasy u muzea	tel. 461 612 628
		20.30	<b>Taneční chvění</b> - v rámci ZUŠ Open, večerní vystoupení žáků ZUŠ B. Smetany • Klášterní zahrady	tel. 461 612 628
22. 5.	St	16.30	<b>Májový sborový koncert</b> - účinkují žáci ZUŠ • kostel Povýšení sv. Kříže	tel. 461 612 628
		17.00	<b>Závěrečný koncert EKN</b> - hraní na elektronické klávesové nástroje • ZUŠ Bedřicha Smetany - sál	tel. 461 612 628
		19.00	<b>Chytrý kvíz</b> - soutěž týmů, 90 Kč • Music club Kotelna	tel. 776 278 519
		19.00	<b>AD: Šťastný vyvolený</b> - uvádí Divadlo Verze (D. Matásek, L. Rybová, M. Ruml, aj.), 390-450 Kč • Smetanův dům	
23. 5.	Čt	17.30	<b>Komentovaná prohlídka výstavy Kapky na kameni</b> - 50 Kč • dům U Rytířů - Městská galerie Litomyšl	tel. 461 653 488
		18.00	<b>Církev, moc a zneužívání</b> - beseda s J. Kylarem a M. Vintrovou, vstupné dobrovolné • Nový kostel	tel. 604 947 739
24. 5.	Pá	9.30	<b>Známi a neznámi spisovatelé a ilustrátoři mezi námi</b> • Smetanovo nám.	tel. 461 612 068
		18.00	<b>Osobní hodnoty - na čem skutečně záleží?</b> • Rodinné centrum Litomyšl	tel. 607 605 72
		18.30	<b>Opera pod májovým nebem</b> - večer vycházejících hvězd v kulisách jednoho z nejkrásnějších míst • Klášterní zahrady	
		20.00	<b>Mother's Angels</b> - koncert a křest CD • Music club Kotelna	tel. 776 278 519
25. 5.	So	13.00-17.00	<b>Dětský den se zvířátky</b> - hravé soutěže pro děti, expozice zvířátek, králičí hop • T. G. Masaryka - za aukční halou	
		14.00	<b>Komentovaná prohlídka výstavou Bedřich Smetana a Litomyšl</b> - provází autor výstavy Martin Boštík • muzeum	
		22.00	<b>Oskarsax</b> - dj Oskarsax, 100 Kč • Music club Kotelna	tel. 776 278 519
26. 5.	Ne	18.00	<b>Patrik Kee: Jsme stále na dotek</b> - koncert, předprodej 500 Kč/600 Kč na místě • kostel Nalezení sv. Kříže	
27. 5.	Po	18.00	<b>Saudská Arábie</b> - cestopisná přednáška, 120 Kč • Kino Sokol	tel. 461 612 505
29. 5.	St	15.00	<b>Oficiální opening Autokempu Primátor po rekonstrukci</b> - možnost nahlédnout do areálu a prohlídky chat • kemp	
		16.00	<b>KJČ: Zábavná kontrola znalostí o našem Pardubickém kraji</b> - historie, osobnosti, architektura... • Restaurace Slunce	
		19.00	<b>Chytrý kvíz</b> - soutěž týmů, 90 Kč • Music club Kotelna	tel. 776 278 519
30. 5.	Čt	19.00	<b>Majálesová afterparty</b> - zdarma • FotbalPark	tel. 777 822 183
		19.00	<b>Nejstarší řemeslo</b> - divadelní představení, hrají J. Švandová, Z. Slavíková, K. Macháčková..., 350-450 Kč • Smetanův dům	
31. 5.	Pá	10.00	<b>Předání cen vítězům literární soutěže Kriminacht</b> - a beseda s Pavlem Hénikem • Klášterní zahrady	tel. 461 612 068
		18.00-24.00	<b>Litomyšlská Kriminacht</b> - autorská čtení 4 tuzemských autorů na 4 místech v centru města • zahájení v Portmoneu	
		18.00	<b>Uvedení do vnitřní modlitby a kontemplace</b> - beseda s J. Regnerem, vstupné dobrovolné • Nový kostel	
		19.00	<b>B-Side Band: Tam a zpět tour</b> - koncert, 400 - 490 Kč • Smetanův dům	tel. 461 613 239
		20.00	<b>Mutantí hledají východisko</b> - koncert, po koncertě afterparty s dj Magdida, předprodej 260 Kč • Music club Kotelna	
1. 6.	So	22.00	<b>Get Lit Párty</b> - dj King, 100 Kč • Music club Kotelna	tel. 776 278 519
3. 6.	Po	9.30	<b>Den dětí s Chocco Caffé</b> • Rodinné centrum Litomyšl	tel. 607 605 720
		19.00	<b>AD: Dámy vpřed</b> - uvádí divadlo Palace (P. Děrgel, D. Gránský, M. Pechlát...), 390-450 Kč • Smetanův dům	tel. 461 613 239

4. 6.	Út	19.00	<b>LHV: Tance národů světa v podání houslí Alexandra Shonerta</b> , 250 Kč/děti do 15 let zdarma • Smetanův dům
5. 6.	St	19.00	<b>Už ti nikdy nenaletím</b> - div. představení, Divadlo Múza Teatro (M. Kramár, M. Igonda...), 550-590 Kč • Smetanův dům
		19.00	<b>Chytrý kvíz</b> - týmová soutěž, 90 Kč • Music club Kotelna tel. 776 278 519
6. 6.	Čt	17.00	<b>SVL2024: Stanislav Sucharda: Emoce národa</b> - slavnostní zahájení výstavy českého sochaře • dům U Rytířů
		18.30	<b>SVL2024: Když se muži červenají</b> - vernisáž výstavy pro dospělé • Portmoneum tel. 777 840 425
7. 6.	Pá	17.00	<b>SVL2024: Čestmír Suška: Rovnováha</b> - vernisáž open-air výstavy sochaře Čestmíra Sušky • kostel Nalezení sv. Kříže

Vysvětlivky: **KJČ** - Kroužek Jihočechů, **LHV** - Litomyšské hudební večery, **AD** - abonentní divadlo, **SVL2024** - Smetanova výtvarná Litomyšl

## Kino Sokol

Předprodej vstupenek v IC Litomyšl • tel. 461 612 161 • [www.kinolitomysl.cz](http://www.kinolitomysl.cz)

			<i>Začátky představení vždy v 19.30 (pokud není uvedeno jinak)</i>
1. 5.	St		<b>Aristokratka ve varu</b> - film ČR, komedie, 100 min., 140 Kč
2. 5.	Čt		<b>Tarot</b> - film USA, horor, 110 min., titulky, 140 Kč
3., 4. 5.	Pá, So		<b>Kaskadér</b> - film USA, komedie/akční, 130 min., dabing, 150 Kč
5. 5.	Ne		<b>Kaskadér</b> - film USA, komedie/akční, 130 min., titulky, 150 Kč
7., 8. 5.	Út, St		<b>Boys Kills World</b> - film USA, akční/thriller, 115 min., titulky, 140 Kč
9. 5.	Čt		<b>Filmový klub: Sloní muž</b> - film USA/VB, drama/životopisný, 125 min., titulky, 130 Kč
10.-12. 5.	Pá-Ne		<b>Království Planeta opic</b> - film USA, akční/sci-fi, 140 min., titulky, 150 Kč
14. 5.	Út		<b>Stovky bobrů</b> - film USA, komedie/dobrodružný/akční, 110 min., titulky, 130 Kč
15. 5.	St		<b>Dokonalé dny</b> - film Japonsko/Německo, drama/komedie, 120 min., titulky, 130 Kč
16. 5. od 17.00	Čt		<b>Kino pro seniory: Matka v trapu</b> - film ČR, komedie, 95 min., 70 Kč
16. 5.	Čt		<b>Recept na štěstí</b> - film Ukrajina, komedie/romantický, 120 min., titulky, 130 Kč
17., 18. 5.	Pá, So		<b>Back To Black</b> - film USA/VB, drama/životopisný/hudební, 120 min., titulky, 150 Kč
19. 5.	Ne		<b>Umění jíst a milovat</b> - film Francie, historický/drama/romantický, 135 min., titulky, 130 Kč
21. 5.	Út		<b>Opičí muž</b> - film USA/Kanada, akční/thriller, 120 min., titulky, 140 Kč
22. 5.	St		<b>Tady Havel, slyšíte mě?</b> - film ČR, dokumentární, 85 min., 130 Kč
23. 5.	Čt		<b>Cizinci: Kapitola 1</b> - film USA, horor, 90 min., titulky, 140 Kč
24., 25. 5.	Pá, So		<b>Furiosa: Sága šíleného Maxe</b> - film USA/Austrálie, akční/sci-fi/dobrodružný/thriller, 130 min., dabing, 150 Kč
26. 5.	Ne		<b>Furiosa: Sága šíleného Maxe</b> - film USA/Austrálie, akční/sci-fi/dobrodružný/thriller, 130 min., titulky, 150 Kč
27. 5. od 18.00	Po		<b>Cestopisná přednáška: Saudská Arábie</b> - 90 min., 120 Kč
28. 5.	Út		<b>María Montessori</b> - film Francie/Itálie, drama/životopisný, 100 min., titulky, 140 Kč
29. 5.	St		<b>Manželé Stodolovi</b> - film ČR/SR, drama, 110 min., 140 Kč
30. 5.	Čt		<b>Havěť</b> - film Francie, horor, 110 min., titulky, 130 Kč
31. 5.	Pá		<b>Kaskadér</b> - film USA, komedie/akční, 130 min., titulky, 150 Kč
1., 2. 6.	So, Ne		<b>Kaskadér</b> - film USA, komedie/akční, 130 min., dabing, 150 Kč

<b>KINO SOKOL DĚTEM</b>			<i>Začátky představení vždy v 17.00 (pokud není uvedeno jinak)</i>
4., 5. 5.	So, Ne		<b>Kungu Fu Panda 4</b> - film USA/Čína, animovaný/dobrodružný, akční/komedie, 95 min., dabing, 130 Kč
11., 12. 5.	So, Ne		<b>Gump - jsme dvojka</b> - film ČR, rodinný/dobrodružný, 90 min., 150 Kč
17.-19. 5.	Pá-Ne		<b>Garfield ve filmu</b> - film VB/USA, animovaný/dobrodružný/rodinný/komedie, 100 min., dabing, 140 Kč
20. 5. od 10.00	Po		<b>Minikino: O Maryšce</b> - film ČR, animovaný/pohádkový, 72 min., 60 Kč
25., 26. 5.	So, Ne		<b>Fantastická parta</b> - film Belgie/Německo/Argentina, animovaný/dobrodružný/rodinný, 90 min., 130 Kč
1., 2. 6.	So, Ne		<b>Princezna na hrášku</b> - film ČR, pohádka, 80 min., 140 Kč

## kam za sportem

1. 5.	St	14.15	<b>Fotbal: TJ Jiskra Litomyšl vs. FK Česká Třebová</b> - mistrovské utkání kraj. přeboru dorostu • Městský stadion Černá hora
		17.00	<b>Fotbal: TJ Jiskra Litomyšl vs. FK Česká Třebová</b> - mistrovské utkání kraj. přeboru mužů • Městský stadion Černá hora
4. 5.	So	9.00	<b>Květnové jezdecké závody</b> - Hobby + Z - S** + pony • Jizdárna Suchá
		14.15	<b>Fotbal: TJ Jiskra Litomyšl vs. SKP Moravská Třebová</b> - mistrovské utkání kraj. přeboru dorostu • Měst. stadion Černá hora
		17.00	<b>Fotbal: TJ Jiskra Litomyšl vs. SK Pardubičky</b> - mistrovské utkání krajského přeboru mužů • Městský stadion Černá hora
11. 5.	So	9.00	<b>Fotbal: Mistrovský turnaj krajského přeboru starších a mladších přípravek</b> • Městský stadion Černá hora
18. 5.	So	9.00	<b>Květnové jezdecké závody</b> - Hobby + Z - S** + pony • Jizdárna Suchá
		10.00	<b>Volejbal: VK Litomyšl vs. VK Choceň B</b> - krajský přebor mužů II. třídy • volejbalové kurty v Líbáncích
		14.15	<b>Fotbal: TJ Jiskra Litomyšl vs. SK Holice</b> - mistrovské utkání krajského přeboru dorostu • Městský stadion Černá hora
		17.00	<b>Fotbal: TJ Jiskra Litomyšl vs. SK Holice</b> - mistrovské utkání krajského přeboru mužů • Městský stadion Černá hora
25. 5.	So	9.00	<b>Fotbal: Mistrovský turnaj krajského přeboru starších a mladších přípravek</b> • Městský stadion Černá hora
		10.00-17.00	<b>1. turnaj na šachovém hřišti</b> - registrace od 9.30, tel. 722 228 347 • šachové hřiště na vlakovém nádraží
26. 5.	Ne	10.00	<b>Jezdecké hry pro děti</b> - JZ, JZ se skoky, křížkový parkur, parkury 40-60 cm • Jizdárna Suchá
29. 5.	St	17.30	<b>Fotbal: TJ Jiskra Litomyšl vs. FK Přelouč</b> - mistrovské utkání krajského přeboru mužů • Městský stadion Černá hora
1. 6.	So	9.00	<b>Červnové jezdecké závody</b> - Hobby + Z - S** + pony • Jizdárna Suchá
		10.00	<b>Volejbal: VK Litomyšl vs. TJ Spartak Polička</b> - krajský přebor mužů II. třídy ve volejbalu • volejbalové kurty v Líbáncích
		14.15	<b>Fotbal: TJ Jiskra Litomyšl vs. FK Přelouč</b> - mistrovské utkání krajského přeboru dorostu • Městský stadion Černá hora
8. 6.	So	9.00	<b>Drezurní jezdecké závody</b> - Hobby + Z - L • Jizdárna Suchá
9. 6.	Ne	9.30	<b>Otevření Velkého Košíře</b> - windsurf, sup, hry pro děti, hlavní program od 14.00 • Areál vodních sportů Velký Košíř

aktuální info o akcích na [www.litomysl.cz](http://www.litomysl.cz)



# sport, cvičení

## ■ Městský bazén, tel. 461 315 011

Plavecká škola Ráček Litomyšl organizuje pro veřejnost:

Po: dopolední kurzy plavání pro batolata

Út: odpolední kurzy plavání pro rodiče s dětmi, děti, mládež i dospělí; od 18.45 aqua fitness

St: od 12.00 cvičení pro seniory, od 15.00 cvičení pro těhotné

Aktuální informace a otevírací doba bazénu na webu: [www.bazen-litomysl.cz](http://www.bazen-litomysl.cz)

## ■ Rodinné centrum

Čt 16.30-17.30 Rehabilitační cvičení s prvky jógy  
Více info na tel: 721 344 217

## ■ Sportcentrum Litomyšl, tel. 724 352 581

Tenis, squash, bowling, badminton, běžecký pás  
[www.sportcentrumlitomysl.cz](http://www.sportcentrumlitomysl.cz)

## ■ DiscGolfPark

Na volně přístupném hřišti se nachází celkem devět stanovišť, z nichž se odhazují disky.

Disky lze zapůjčit v infocentru na náměstí.

## ■ Jandíková.cz, tel. 776 288 774

Cvičení probíhá v prostorách Fitcentra Fila a ve Sportovní hale Jiskra (obojí u zimního stadionu):

K2 Hiking, TRX, Power jóga

– rozpis lekcí a rezervace na [www.jandikova.cz](http://www.jandikova.cz)

## ■ Spinning Centrum Stratílek,

45 až 120minutové lekce,

rezervace na tel. 724 033 548

Rozvrh lekcí: [www.stratilek.cz/spinning](http://www.stratilek.cz/spinning)

## ■ Pumptrack na „Wembley“

Dva propojené asfaltové okruhy, větší dráha měří 158 metrů a menší 38 metrů. Pro všechny,

kteří rádi jezdí na kole, skateboardu, longboardu, koloběžkách či in-line bruslích.

## ■ Sportovní areál za sokolovnou

tel. 777 588 586

Volejbal, nohejbal, plážový volejbal, petanque, adventure golf.

[www.arenal-sokolovna.cz](http://www.arenal-sokolovna.cz)

## ■ Sokolovna, tel. 604 684 752

Pravidelná cvičení:

Po 16.00-17.00 Rodiče s dětmi

Po 18.00-19.00 Zdravotní cvičení, jóga pro ženy

Po 19.00-20.00 Volejbal ženy

Čt 19.00-20.30 Volejbal mix

## ■ Fotbalpark, tel. 777 822 183

Dvě fotbalgolfová hřiště (dvakrát 18 jamek).  
[www.fotbalparklitomysl.cz](http://www.fotbalparklitomysl.cz)

## kam v Mikroregionu Litomyšlsko?

[www.litomyslsko.cz](http://www.litomyslsko.cz)

4. 5.	So 14.00-17.00	<b>Májová křídlovka</b> - hraje moravská dechová kapela Stříbrňanka, 200 Kč • Kulturní dům Čistá
8. 5.	St 7.00	<b>Jubilejní 50. ročník pochodu sloupenskými lesy</b> - start 7.00 - 9.30 • Fotbalové hřiště Sloupnice
18. 5.	So	<b>Okrsková soutěž v hasičském sportu</b> • hasičárna Dolní Sloupnice
25. 5.	So	<b>Otevírání studánek</b> • areál U Studýnky, Vlčkov
25. 5.	So 14.00	<b>Kácení máje</b> - živá hudba • Benátky u Litomyšle
8. 6.	So 15.00	<b>10. ročník čištěckého braňáku</b> - branné cvičení pro rodiny s dětmi, občerstvení, po akci kino • fotbalové hřiště Čistá
15. 6.	So 13.30	<b>Dětský den</b> - pořádá MSCČK • areál Na Mlejnici, Horní Sloupnice
15. 6.	So 13.00	<b>Rockový festival Dosifest</b> • Sloupnice - hřiště za školou
16. 6.	Ne 14.00	<b>Setkání turistů a lidí dobré vůle</b> - pořádá KČT • v lesích u sv. Antonička, Sloupnice

## výstavy a vícedenní akce

do 15. 9.	<b>Bedřich Smetana a Litomyšl</b> - výstava • Regionální muzeum v Litomyšli • Út-Pá 9-12 a 13-17, So-Ne 9-17
do 9. 5.	<b>Barbora Brúnová: Smetana &amp; všechno možný komiksový</b> - výstava • výstavní sál v zámeckém pivovaru • denně 9-17
do 26. 5.	<b>Kapky na kameni</b> - výstava o současné ilustraci • dům U Rytířů - Městská galerie Litomyšl • Út-Ne 10-12, 13-17
do 26. 5.	<b>Posílám Vám pozdrav - Litomyšl na starých pohlednicích (1894-1950)</b> • regionální muzeum • Út-Pá 9-12 a 13-17, So-Ne 9-17
do 18. 5.	<b>Daniel Vlček: Liquid Grid</b> - výstava • Galerie Miroslava Kubíka • Čt-Ne 10-17
do 26. 5.	<b>100 let od domalování Portmonea a vydání Krvavého románu Josefem Váchalem</b> • Portmoneum • Út-Ne 9-12 a 13-17
do 30. 6.	<b>Výstava vychovatelek pedagogické školy</b> - tvorba Petry Dvořákové Zavřelové a Moniky Skalníkové • Bobo Cafe
do 25. 7.	<b>Olejomalby na plátně</b> - výstava litomyšlského rodáka a patriota Jiřího Krále • Vinotéka - Vinárna U Mydláře
do 10. 9.	<b>Luboš Kafka: Příběhy a místa</b> - prodejní výstava • Galerie Antik Hotel Sofia Litomyšl • otevřeno denně
do 31. 10.	<b>Bedříšek a stroj času</b> - venkovní úniková hra, hrací karty v IC • historické centrum města
11. 5. - 12. 5.	<b>Vostrej víkend</b> - chilli v pití, chilli v jídle • Restaurace a Minipivovar Veselka • od 11.00
16. 5. - 31. 8.	<b>Čestmír Suška: Rovnováha</b> - open-air výstava sochaře Čestmíra Sušky • veřejný prostor města
16. 5. - 19. 5.	<b>Speciality z českého chřestu a dny M. D. Rettigové</b> • Restaurace Bohém Hotelu Aplaus • 11.00
1. 6. - 1. 9.	<b>České korunovační klenoty na dosah</b> - Osudy 22 korunovaných panovníků - výstava replik • muzeum • Út-Pá 9-12 a 13-17, So-Ne 9-17
7. 6. - 15. 9.	<b>Stanislav Sucharda: Emoce národa</b> - výstava českého sochaře přelomu 19. a 20. stol. • dům U Rytířů • Út-Ne 10-12 a 13-17
7. 6. - 29. 9.	<b>Když se muži červenají</b> - výstava pro dospělé • Portmoneum - Museum Josefa Váchala • Út-Ne 9-12 a 13-17
9. 6. - 7. 7.	<b>Veronika Bílková: Plenér 2</b> - výstava • Galerie Pakosta (StreetGallery) • denně
10. 6. - 15. 9.	<b>MenART: Na cestě</b> - výstava výtvarných prací skupin MenART • zadní trakt domu U Rytířů • Út-Ne 10-12, 13-17

! Příspěvky do Kam v Litomyšli? prosím odevzdávejte v IC do 21. dne v měsíci.  
Abyste nepřišli o prezentaci akce pořádané na přelomu měsíce, jsou zde zveřejňovány pozvánky s přesahem až 5 dní. Úplné informace včetně akcí, jejichž termín je znám dlouho dopředu, na [www.litomysl.cz](http://www.litomysl.cz). Změna programu vyhrazena.

■ hudba, tanec  
■ divadlo, promítání  
■ výstava, vernisáž  
■ beseda, přednáška, seminář, vzdělání  
■ tvorba, dílny, vaření  
■ soutěže, kvízy

## Infocentrum Litomyšl



Informační centrum  
Smetanovo nám. 72  
570 01 Litomyšl  
tel: 461 612 161  
email: [ic@litomysl.cz](mailto:ic@litomysl.cz)  
[www.ticlitomysl.cz](http://www.ticlitomysl.cz)

Informační centrum na náměstí otevřeno:  
Po-Pá 8.30-18.00  
So-Ne 9.00-14.00

### Nabídka infocentra:

Předprodej vstupenek na kulturní a sportovní akce v síti Ticketmaster, Ticketstream, Ticketportal, TicketLive, Colosseum a SMSticket. Prodej mezinárodních autobusových jízdenek RegioJet.  
Internet, kopírování a tisk, skenování, laminování, kroužková vazba.  
Aktuální přehled vstupenek, které jsou již v předprodeji: [www.ticlitomysl.cz/vstupenky](http://www.ticlitomysl.cz/vstupenky)

Zámecké infocentrum otevřeno:  
Po 10.00-15.00  
Út-Ne 9.00-16.00

## České korunovační klenoty na dosah Osudy 22 korunovaných panovníků

1. červen – 1. září, muzeum

České korunovační klenoty jsou národní kulturní památkou a nejcennějším i nejznámějším českým pokladem. Originály jsou ale vystavovány pouze přibližně jednou za pět let a návštěvníci musí čekat často i více než osm hodin, po kterých dostanou možnost exponát spatřit jen na malý okamžik. Není proto divu, že drtivá většina obyvatel ČR se jejich krásou nikdy nemůže pokochat.

Projekt Putovní výstavy CZ představuje „České korunovační klenoty na dosah“, a tak umožňuje návštěvníkům tento unikátní poklad do detailu poznat a zároveň si bez jakéhokoliv rušení prohlédnout mistrovské repliky. Příběh korunovačního kompletu je spojený s dějinami českého státu. Začal se psát společně s panovníkem Karlem IV., kdy byly ke Svatováclavské koruně přidány další předměty. V průběhu staletí se u moci střídali panovníci, kteří měli vliv nejenom na současnou podobu našeho státu, ale také klenotů samotných. Středověké klenoty (koruna, žezlo a jablko) byly používány při korunovacích českých králů až do počátku 17. století a naposledy je



s nimi vyobrazen císař Matyáš Habsburský. V průběhu třicetileté války se pak žezlo a jablko dostaly do Vídně, kde jsou uloženy dodnes. Nové renesanční kusy žezla a jablka byly vyrobeny pro Ferdinanda I. Habsburského. Současný komplet použil jako první panovník až Ferdinand II. Svatováclavská koruna zůstala jeho oficiální součástí pro svůj historický i symbolický význam.

Mistrovskou repliku českých korunovačních klenotů a meče bude výjimečně možné vidět také s mistrovskou replikou středověkého

žezla a jablka Karla IV. Svatováclavská koruna se tak pomyslně po čtyřech stoletích setká na jednom místě v původní soupravě.

Osudy 22 vládařů napříč pěti staletími budou návštěvníkům představeny formou informačních panelů, vyobrazení a exponátů co nejvěrněji ilustrujících období jejich vlády. K nejzajímavějším patří ukázka Řádu zlatého rouna a Longinova kopí, kopie slavnostních šatů Marie Terezie a korunovačního pláště Ferdinanda II., oficiální replika Pražského Jezulátka, příklady husitských zbraní, faksimile středověkých listin, makety habsburských pečetí a další.

Autorem replik korunovačních klenotů je jeden z nejlepších českých a evropských zlatníků, legenda mezi šperkaři – Jiří Urban, který realizoval šperky např. pro anglickou královnu Alžbětu II., kříž pro papeže Jana Pavla II. nebo repliku císařské koruny Svaté říše římské. Detaily postupů výroby zachycuje doprovodné video.

Na výrobě replik se podíleli i manželé Blanka a Matuš Cepkovi, působící na Vysoké škole výtvarných umění v Bratislavě, kteří se postarali o zhotovení královského žezla. Výroby kopie Svatováclavského meče se ujal mečíř Patrick Bárta.

**Petr Lukas, Petr Chaloupka**

## Vydání mariášových karet Josefa Váchala

V letošním roce si připomeneme 140 let od narození Josefa Váchala. A jak to u kulatých výročí bývá, snažíme se je trochu oslavit. Letos jsme se rozhodli pro netradiční narozeninový dárek, kterým bude od června do září probíhající výstava Když se i muži červenají věnující se erotice první poloviny 20. století. Tomuto tématu se totiž Josef Váchal (1884–1969), stejně jako jeho žák Josef Hodek nebo jeho umělečtí přátelé, také věnoval. A jako bonus jsme se ve spolupráci se Sbírkou Viléma Trmala rozhodli pro vydání reprintu Váchalových erotických karet. Ty existují v originále pouze v jednom unikát-

ním souboru a veřejnosti jsou tak neznámé. Když dnes už ceněný autor Josef Váchal vryl a omaloval erotické hrací karty, své umělecké zaměření teprve hledal. Soubor dvaatřiceti erotických jednohlavých mariášových karet zhotovil v roce 1908 kombinovanou technikou kolorovaného leptu. Byly vytištěné z zinkové desky a při jejich rozřezávání nebyl autor příliš pečlivý, při kolorování si vystačil s několika barvami a ani v případě malby nelze mluvit o preciznosti. Také velikost karet nebyla typizovaná. Váchalovy karty, stejně jako například cyklus dvaceti kreseb Erotikové z roku 1922,



jsou spíše pornografické než erotické. Váchal k pornografii přistupoval trochu „středověkým způsobem“, když mu sloužila spíše ke kritice církve a úřadů a měla šokovat. Josef Váchal svými díly poukazuje na různorodost mužského a ženského těla, snaží se diváka přimět k pozastavení se nad sexuálním chováním, praktikami, odlišnostmi a propojuje sexualitu s psychologickými a etickými aspekty díla. Jeho eroticky laděná tvorba nemá za úkol diváka sexuálně vzrušit, ale spíše vyprovokovat k přemýšlení.

Karty jsou vydány v luxusní limitované edici ve spolupráci se Sbírkou Viléma Trmala. Kromě 32 hracích karet najdete v krabičce také doprovodný text o Josefu Váchalovi a jeho vztahu k erotické tvorbě a správné řazení karet, které nemusí být vždy zřejmé. Krabička je nově navržena grafikem, protože původní obal, jestli kdy nějaký byl, se nezachoval.

Karty jsou k zakoupení výhradně v Portmoneu a na e-shopu muzea za cenu 540 Kč. V originále je pak budete moci vidět na již zmiňované výstavě Když se i muži červenají.

**Hana Klimešová**

# Posilte svůj internet

- + Cena včetně antény
- + Bez závazku
- + Ajták na příjmu

800 80 70 60

nordictelecom.cz

## 5G

Všechny tarify

295 Kč

/měs.

včetně antény

Akce platí pro nové zákazníky při objednávce do 30. 6. 2024.

# Před 30 lety se v Litomyšli sešlo sedm střeoevropských prezidentů



**V pátek 15. dubna v roce 1994 přijeli na litomyšlský zámek český prezident Václav Havel, slovenský Michal Kováč, slovinský Milan Kučan, maďarský Árpád Göncz, německý Richard von Weizsäcker, rakouský Thomas Klestil a polský Lech Walesa.**

Přátelské setkání sedmi střeoevropských prezidentů bylo unikátním počinem prezidenta Václava Havla. Havel navštívil Litomyšl rok před setkáním. Znal se s Ladislavem Horáčkem z nakladatelství Paseka. Díky němu se s prezidentem osobně setkal také starosta Miroslav Brýdl a pozval jej na návštěvu do Litomyšle. Havel si zde prohlédl například Portmoneum, pomník Zdeňka Nejedlého a samozřejmě také zámek. Na prohlídce zámku náhle pan prezident řekl: „Pane starosto, co kdybych sem pozval prezidenty.“ Vzpomíná tehdejší starosta Miroslav Brýdl: „Říkal jsem mu, že na zámku není topení. Navíc byl ve špatném stavu, hlavně prostory v přízemí. Ale on pravil, že to nevádí, že se tam nafouká teplý vzduch a vše se musí stihnout.“ Poté se spolu vyfotili na arkádách litomyšlského zámku ve stejné pozici jako kdysi Josef Portman s Josefem Váchalem v roce 1920.



„Padlo tedy rozhodnutí a nám nastal obrovský cvrkot,“ vzpomíná dále emeritní starosta Miroslav Brýdl. V Litomyšli totiž následovaly měsíce intenzivních příprav, na které dodnes vzpomíná nejdén Litomyšlan. Miroslav Brýdl k tomu dodal: „Já pořád zápasil s lidmi starajícími se o to, aby vše proběhlo podle protokolu. Měl jsem spoustu skvělých nápadů, při jejichž vyslovení se však pokaždé chytali za hlavu.“

Po příjezdu prezidentů v odpoledních hodinách a úvodních ceremoniích proběhly nejprve rozhovory státníků za zavřenými dveřmi. Následovala tisková konference v bitevním sále přenášena Českou televizí a po páté hodině prošli prezidenty s doprovodem zcela zaplněným náměstím. V domě U rytířů, kde je oficiálně uvítal starosta Miroslav Brýdl a litomyšlská radní, prezidenty obdrželi na památku kopie nejstarší pečeti našeho města a prohlédli si výstavu o his-

torii Litomyšle. Poté na prezidenty čekal u pomníku Bedřicha Smetany smíšený sbor, který zapíval dvě písně, a na závěr prvního dne byl ve Smetanově domě připraven koncert, při němž zazněly skladby Bedřicha Smetany a Antonína Dvořáka. Druhý den proběhla na zámku v audienciálním sále prezidentská debata moderovaná francouzským politologem Jacquesem Rupnikem, kterou vysílala opět Česká televize v přímém přenosu. Následoval neformální program spojený s blahopřáním německému prezidentovi Richardu von Weizsäckerovi, který oslavil 15. dubna své 74. narozeniny. V odpoledních hodinách prezidenty zhlédli v zámeckém divadle úryvek představení Šašek a královna v podání Bolka Polívky a Chantalle Poullain. U příležitosti návštěvy sedmi prezidentů se v Litomyšli konala také dvoudenní konference historiků, politologů a literátů nazvaná Společná samota. Z významných hostů byli přítomni např. český premiér Petr Pithart, ředitelka slovenské společnosti pro mezinárodní politiku Magda Vašáryová, publicisté Antonín Jaroslav Liehm, Jacques Rupnik aj. Prezident Václav Havel před svým odjezdem ještě natočil v Litomyšli své tradiční nedělní rozhlasové Hovory z Lán, v nichž byl hostem také starosta Miroslav Brýdl.

Přátelské setkání sedmi střeoevropských prezidentů pořádané českým prezidentem Václavem Havlem založilo tradici oficiálních schůzek střeoevropských prezidentů, jejichž počet se postupně zvyšoval. „Prezidenti, kteří se takto poprvé setkali u nás, si začali říkat ‚litomyšlský kruh‘ a Havel mi později vyprávěl, jak na to vzpomínají. U nás totiž došlo k navázání různých neformálních vztahů a přátelství, k nimž nemůže v zatahlych oficiálních ceremoniích nikdy dojít,“ vzpomíná na tuto událost emeritní starosta Litomyšle Miroslav Brýdl.

Tato vzpomínka na litomyšlské setkání sedmi prezidentů byla sepsána na základě knihy pamětí Miroslava Brýdla *Nezouvat prosím!* a knihy Milana Skřivánka *Litomyšl 1259–2009*.

-jp-



## Dostavba D35 v okolí Litomyšle v další fázi

strana 1 ►

Silnice I/35 bude po výstavbě dálnice D35 sloužit jako doprovodná trasa. Po realizaci stavby budou okolní pozemky nadále využívány k původním účelům, přístup na ně po dobudování dálnice řeší příslušné stavební objekty a pozemkové úpravy. Stavba „D35Džbánov–Litomyšl“ tvoří spolu s navazující stavbou „D35 Litomyšl–Janov“ severní obchvat Litomyšle. Výstavba pro Litomyšl a okolní obce klíčového

úseku Litomyšl - Janov by měla být zahájena do konce roku 2024, stavební povolení je již v právní moci a předpokládána délka výstavby je 30 měsíců od podpisu smlouvy se zhotovitelem. Již od února na tomto úseku probíhá archeologický průzkum, prozatím bez větších nálezů. Aktuálně běží výběrové řízení na dodavatele stavby. Výsledky výběrového řízení budou známy zřejmě v průběhu léta. V běhu je také vyřizování dotčených pozemků. Trvalé zábor

ývá ŘSD domluveny v tuto chvíli pro cca 65 % všech pozemků a ani zde ŘSD prozatím nenarazilo na výraznější problémy, které by mohly způsobit zdržení stavby. Stále se tak počítá s dokončením obchvatu našeho města v podobě dálnice D35 do konce roku 2027.

-jp-



**LSPP – dospělí**

(soboty, neděle, svátky 8.00 – 13.00)  
V Litomyšlské nemocnici  
v přízemí budovy N, tel. 461 655 319

**LSPP – děti a dorost**

(soboty, neděle, svátky 8.00 – 13.00)  
V Litomyšlské nemocnici v budově P  
tel. 461 655 258

**Lékárny v době LSPP**

(soboty, neděle, svátky 8.00 – 13.00)  
St 8. 5. Ústavní lékárna, 461 655 530  
So 11. 5. Na Špitálku, 461 615 034  
Ne 12. 5. Ústavní lékárna, 461 655 530  
So 18. 5. U Nemocnice, 461 615 617  
Ne 19. 5. Ústavní lékárna, 461 655 530  
So 25. 5. U Slunce, 461 612 678  
Ne 26. 5. Ústavní lékárna, 461 655 530  
So 1. 6. U Anděla strážce, 461 615 457  
Ne 2. 6. Ústavní lékárna, 461 655 530  
So 8. 6. Na Špitálku, 461 615 034  
Ne 9. 6. Ústavní lékárna, 461 655 530  
So 15. 6. U Nemocnice, 461 615 617  
Ne 16. 6. Ústavní lékárna, 461 655 530

**Stomatologie**

(soboty, neděle, svátky 8.00 – 11.00)  
8. 5. MDDr. Stavělová Pavla  
Polička, 1. máje 607, 461 724 423  
11. – 12. 5. MUDr. Ševčík Stanislav  
Polička, 1. máje 607, 461 724 423  
18. – 19. 5. MUDr. Švecová Dagmar  
Litomyšl, Šmilovského 1122, 461 613 663  
25. – 26. 5. 2024 MDDr. Švecová Marie  
Polička, Smetanova 55, 731 262 633  
1. – 2. 6. MUDr. Adamcová Markéta  
Polička, Hegerova 373, 461 725 987  
8. – 9. 6. MUDr. Adamec Stanislav  
Polička, Hegerova 373, 461 725 987  
15. – 16. 6. MDDr. Bídmonová Ivana  
Dolní Újezd 383, tel. 461 631 126

## Co nového u seniorů...

V letošním roce jsme již absolvovali 3x návštěvu krytého bazénu v Litomyšli, výroční členskou schůzi v kině Sokol (přítomno 224 členů), zájezd do Prahy na muzikál Bídníci (48 účastníků) a do termálního koupaliště ve Velkých Losinách (63 účastníků).

A co nás v nejbližších týdnech čeká? 14. 5. jedeme do Českého ráje – romantickým údolím Plácku dojdeme k hradu Kost a po jeho prohlídce zamíříme k vyhlídce Na Janečku u Semil, cestou domů se zastavíme u „Obřího trpaslíka“ u Hořic. 22. května se sejdem na oblíbeném posezení s harmonikou manželů Vodehnalových (občerstvení, tombola, zpěv, popř. tanec, ...) – tentokrát v hospůdce „V Okliku“ v Benátkách od

13 hodin. 31.5. - 9.6. vyrazíme do Chorvatska – do Drveniku do penzionu Rubikon. 21. – 23.6. potom do lázní Slatinice u Olomouce. V srpnu do Klodzka do Minieurlandu na týdenní pobyt ve Spáleném Poříčí a v září na 2týdenní pobytové zájezdy do Pece pod Čerchovem.

Plánujeme další sportovní hry, několik jednodenních výletů (např. ZOO Jihlava, tajný výlet „někam“, znovu Velké Losiny, nákupy v Polsku, ... Nápady a plánu je hodně.

V této chvíli máme několik volných míst do Chorvatska a do lázní Slatinice. V případě zájmu volejte – rádi vás mezi námi přivítáme a společně vyrazíme.

**Dana Kmošková,**

Seniori ČR – MO Litomyšl (775913400)

## Benefice pro Nikolku

Oblastní charita v Nových Hradech pořádá 8. června benefiční běh a volejbalový turnaj pro nemocnou Nikolku z Cerekvice.

Chceme tímto navázat na minulý ročníky této charitativní akce, kde jsme pomáhali Klárce ze Suché Lhoty a dvojčatům Radovanovi a Honzíkovi z Dolního Újezdu. Akce měla obrovský úspěch a vybralo se mnoho finančních prostředků.

Nikolka se narodila jako zdravá holčička, která ráda chodila do školy a na různé kroužky. Bohužel třetí třídu již nestihla dokončit. Dne 13.6. 2023 se jí a celé rodině otočil svět vzhůru nohama. Diagnóza zněla „zhoubný nádor na mozků“. Následovala okamžitá operace, bohužel s pooperačními komplikacemi, krvácením do mozku a kóma. Všechny tyto skutečnosti mají za následek, že Nikolce správně nefunguje polykací reflex, má zavedený PEG (přímý vývod do žaludku), V-P SHUNT (ventilek za levým uchem) a ochrnutou levou část těla. Následně poté podstoupila protonovou léčbu v Praze a nyní podstupuje velmi intenzivní a náročnou chemoterapie v Brně. Nikolka je velká bojovnice i přes takto náročnou léčbu se snaží být usměvavá a velmi se těší na návrat do běžného života a do školy. Po ukončení léčby bude muset nastoupit na dlouhé a intenzivní rehabilitace, nyní se pohybuje pouze na invalidním vozíku.

K ulehčení léčby by měla pomoci charitativní akce, která se uskuteční ve sportovním areálu v Cerekvici nad Loučnou dne 8. června 2024 od 13 hod. Na programu je běh, soutěže, bohatá tombola, vystoupení mažoretek z Pusté Kamenice, ukázka požárního útoku hasičů z Cerekvice. Doprovodný program pro děti i dospělé, zúčastní se i Spolek vodících psů z Pardubic, kteří nás seznámí s životem nevidomých. Registrovat se můžete už nyní na turnaj ve volejbalu. Celý výtěžek akce půjde na pomoc Nikolce na úhradu rehabilitací a na nákup nového speciálního auta.

Je možnost i příspěvku na transparentní účet č. 266641155/0600

**Lenka Boščíková**

## Adfors pomáhá v Naděži

Na konci loňského roku se firma Saint Gobain ADFORS ozvala s nabídkou, zda bychom nepotřebovali nějaké dobrovolníky, kteří by nám v rámci pracovní doby mohli nějak pomoci. Jelikož má náš klub velkou zahradu, která ovšem potřebuje také nemalou péči, nabídku jsme ochotně přijali. A tak ve čtvrtek 11. 4. 2024 po obědě přijela pětičlenná skupinka dobrovolníků z firmy Adfors, která se chystala na venkovní pomoc na zahradě. Někteří se vrhli na péči a prostrhávání ovocných stromků, jiní protřhávali maliny. Někdo také odnášel větve stromů, aby

zahrada byla připravená k využití dětmi. Nakonec, jelikož to byli opravdoví pracanti, vrhli se i na mytí oken.

Tímto bych chtěla za celou Naděži, pobočka Litomyšl, poděkovat jak firmě Saint Gobain Adfors, tak i jednotlivým pracovníkům, kteří si zde



## Den melanomu

V pondělí 20. května se v Litomyšlské nemocnici uskuteční Melanomový den, v jehož rámci vám zdarma a bez objednání provedeme preventivní kontrolu pigmentových névů.

Akce bude probíhat v prostorách neurochirurgické ambulance, kterou najdete v nemocnici hned za vrátnicí. Přijít může kdokoli v čase 8–14 hodin. Těší se na vás pracovníci kožní ambulance.  
**Kateřina Semrádová**

opravdu mákli. Byla to snaživá a ochotná skupinka lidí a my si této spolupráce opravdu ceníme. Děkujeme.

**Pačlíková Edita, vedoucí pobočky**

## Kamenictví 4K

**Karel Kopecký, Němčice 87, 561 18  
Tel. 776 643 713**

- výroba žulových pomníků
- přebroušování a vyrovnávání starých pomníků
- kuchyňské desky, parapety, pečící kameny
- sekání, zlacení, stříbření a obnovování písma
- výroba betonových hrobek + výkopové práce
- zpracování pískovců, výrobky dle přání zákazníka
- velký sortiment doplňků a pomníků skladem
- zaměření i cenové návrhy zdarma

**Zkušenosti v oboru od roku 1985**

## Reakce na článek Miloslava Samka

Velmi mile mne překvapil článek Miloslava Samka, nestora pěveckého sboru pražských učitelů, o jejich příspěvku k oslavám B. Smetany v Praze. Měl jsem tu čest zpívat několik let vedle M. Samka ve smíšeném sboru českých učitelů. Zažili jsme spolu krásné hudební zážitky na festivalech i koncertech v Čechách i v zahraničí. M. Samek zpíval spolu s Vlastimilem v Litomyšli Českou píseň pod vedením V. Neumanna, byl zde na týdenním pobytu v rámci učitelské vzdělávací základny a o hudební dění v Litomyšli se stále živě zajímá.

Při té příležitosti nemohu zapomenout i na další pěvce - učitele spjaté s Litomyšlí a sborem českých učitelů - litomyšlského učitele Binka, I. Šumskou z V. Mýta (babičku současného dirigenta Litomyšlského symfonického orchestru) nebo J. Dolečka z Letohradu, který zpíval s Vlastimilem Stabat mater, M. Tesaře z Č. Třebové, bývalého zpěváka litomyšlského Mužského sboru. Snad ještě dodatek, M. Samek, bývalý ředitel sportovní školy ve Vrchlabí, je dědečkem snowboardistky a tanečnice Evy Samkové-Adamczykové.

**Petr Jonáš**

## Nový web pro městské hájenky



Letošní sezonu na městských hájenkách jsme zahájili společně se spuštěním nového webu [hajenky.cz](http://hajenky.cz). Základní informace o Městských lesích Litomyšl najdete na stránkách města Litomyšle, ale pro naše hájovny jsme se rozhodli vytvořit vlastní prezentaci. Je trochu jiná a chtěli bychom, aby vás přenesla na místo, kde můžete relaxovat a strávit volný čas s rodinou nebo přáteli. Z důvodu naplnění kapacity našich hájenek na Kozlově a Strakově vám pro letošní sezonu nabízíme hájovnu na Budislavi. Venkovský dům se dvěma apartmány prošel rozsáhlou rekonstrukcí a nabízí společně se stodolou a plně vybavenou kuchyní včetně baru možnost konání společenských událostí. Venkovní prostory jsou kouzelným místem nejen pro svatby a oslavy, ale zároveň místo s neotřelým „genius loci“. Hájenka na polosamotě u vstupu do přírodní rezervace „Maštale“ vás nadchne klidnou venkovskou atmosférou s krásnými zákoutími blízkého rybníka s přírodními tůňkami. Relaxovat zde můžete pod okny se záhony s voňavými bylinkami. Pro všechny, kteří přijedou na naše hájenky a chtějí poznávat zdejší kraj, stránky nabídnou hned několik možností na výlety v blízkém okolí hájenek nebo tipy na zajímavá místa. Informace zde najdete také o vybavenosti objektu, jeho kapacitě i možnosti pronájmu v daném období. Pro využití objektu pro společenskou událost vám stránky nabídnou kontaktní formulář.

**Vlasta Štindl Kmošková**

## PODLAHOVÉ CENTRUM

prodej – realizace

půjčovna  
náradí

vše skladem  
více na  
[www.jehla.cz](http://www.jehla.cz)

podlahy  
laminátové –30 %  
vinylové Vitro –20 %

kusové  
koberce  
sleva až 50 %

koberce / PVC  
zbytkové role  
sleva 50 %

interiérové  
dveře  
od 1399 Kč

Vysoké Mýto • Dráby 898 (u Tesca) • tel. 724 783 385

## PR ČLÁNEK

### Udělejte radost svým blízkým a potěšte je vstupenkou na hudební zážitek

Rudolf Kosina ve spolupráci se Smetanovým domem Litomyšl si Vás dovoluje pozvat na koncert Petra Spáleného s kapelou Apollo Band. Koncert se uskuteční 4. 10. 2024. Patříte-li k fanouškům Hany Hegerové, nenechte si ujít šansonový recitál v podání Světlany Nálepkové,

který se uskuteční 18.10.2024. Vstupenky již k dostání on-line na [www.smetanuvdum.cz](http://www.smetanuvdum.cz) nebo prostřednictvím osobní návštěvy Informačního centra Litomyšl, tel.: 461 612 161.

**Rudolf Kosina**

### Prodám chatu / domek u Litomyšle

s celoroční obecní vodou  
tel. 734 739 418

**Využijte peníze, které stát vyplácí v dotaci Nová zelená úsporám light, starobním důchodcům, invalidním důchodcům 3. stupně a nízkopříjmovým osobám.**



nová  
zelená  
úsporám  
light

### NOVĚ také pro příjemce přídatku na dítě!

Dotaci dostanete od státu předem – nemusíte použít vlastní úspory.

### FOTOVOLTAICKÁ ELEKTRÁRNA PRO OHŘEV VODY

\* výkon 2 125 Wp \* bezúdržbové řešení \* úspora za elektřinu až 80 %

\* v ceně bojler Dražice OKCE 125 včetně odborného zapojení

\* ohřev vody zajištěn i při nedostatku sluneční energie

**Cena: 90 001 Kč // Dotace: 90 000 Kč = vaše investice 1 Kč**

**DRAŽICE**  
C. L. N. SVRHOVÝ NED



Zavolejte, domluvíme se, kdy vás navštívím, vše vám vysvětlím a zařídím.

tel.: 605 00 88 07, e-mail: [poptavky@enterpolicka.cz](mailto:poptavky@enterpolicka.cz)

Ing. Petr Urbánek  
technický poradce

## Co nového u Dudýska

Dudýsek zdraví všechny lidičky, které „baví být (s) dětmi“. Nás to baví jak při volnočasových kroužcích pro děti, které probíhají v týdnu, tak i během programů o víkendech. Chystáme i pří- městské tábory, a tam budeme mít možnost být (s) dětmi ještě intenzivněji. Těšíme se!

Celou nabídku naší zábavy nejen pro děti najdete na [www.dudýsek.reservio.com](http://www.dudýsek.reservio.com) nebo na FB Dudýsek.

A co je za námi a co před námi? Konec měsíce března ovládlo téma Velikonoce. O velikonočním vikendu jsme se sešli na Zámeckém návrší a spo-

lečně obarvili vajíčka, nazdobili perníčky, upletli pomlázku. Atmosféra byla skvělá a my moc děkujeme, že jste nás přišli podpořit. Co Dudýsek spunktoval v dubnu? Hlavním tématem jsou v dubnu Den zdraví, Den země, Čarodějnice a pro Litomyšl hlavně Lázně ducha. Je jasné, že všechny významné dny s Dudýskem slavíme. A letos poprvé se Dudýsek účastní i zahájení lázeňské sezóny, a to rovnou na dvou stanovištích (na Touloucově náměstí a u Smetanova domu). Lázně ducha jsou úžasná akce, a tak nás těší možnost pro ně připravit dětský program, relax zónu, no prostě vše pro rodiny s dětmi.

V nadcházejícím měsíci květnu je také několik významných dnů a akcí. Můžete si s námi užít 1. máje, kde my tvoříte program pro děti a vy se bavíte zas jen ve dvou. V rámci oslav Dne hasičů jsme pro děti i dospělé zařídili exkurzi do hasičské zbrojnice a Den matek oslavíme dvou- denní akcí na Zámeckém návrší. V pátek 10.5. budou maminky relaxovat a my se postaráme o zábavu dětem. A v sobotu 11.5. můžete opět zažít už tradiční Dudýskovy Smyslíky, a to na téma láska a rodina. V květnu jsou v Litomyšli Gastroslavnosti a i tam bude mít Dudýsek svůj stánek s tematickými aktivitami. Děkujeme za tu možnost. V pátek odpoledne 25.5. se v Dudýskově herničce setkáme s Kristýnou Eliášovou, která nás seznámí s Máminým světem (nabízí přirozeně úžasný přístup k dětem a spokojenost rodičů). Začátkem června oslavíme Den dětí. Na toto vše a mnoho dalšího se můžete u Dudýska těšit.

Sledujte náš Facebook a Instagram. Nově se můžete stát i členem skupiny Dudýskova rodina na Facebooku a vědět vše jako první. Navíc v této skupině zveřejníme 15.5. na Den rodin speciální soutěž. Doufáme, že se brzy potkáme a seznámíme. Krásný máj přeje Dudýsek a jeho rodina.  
**Ivona Dudychová**

## Dětský tábor na Budislavi

Dopřejte svým dětem prázdninový zážitek na dětském táboře. Jako každoročně, tak i letos jsme pro zájemce připravili letní tábor na naší táborové základně v Budislavi. Zatímco minulý léto jsme byli v pravěku, letos se vydáme úplně jinam. Letošních 14 dnů prožijeme s tématem Řím očima zamilovaného Gala. Na svět se podíváme očima plnými lásky již od 30. června. Zve me všechny, kteří se chtějí ucházet o lásku překrásné Glorie na našem dětském táboře, až se přihlásí na níže uvedeném kontaktu. Kontaktní osoba Radek Pulkrábek ml. tel. 604 716 469 nebo e-mail: [radek.pulkrabek@gmail.com](mailto:radek.pulkrabek@gmail.com). Na prázdniny s vámi se těší pracovníci z Pionýrské skupiny Marie Sedláčkové Litomyšl.  
**Radek Pulkrábek ml.**

## Dětská skupina Na Návrší

Dobrý den, jsme soukromá dětská skupina o kapacitě 12 dětí. Naše provozní doba je od 7 do 16 h. Věk dětí je od 1 roku do 4 let (včetně). Nabízíme rodinné prostředí a individuální přístup. Případní zájemci (nejen) pro nový školní rok 2024/25 pište na adresu [veronikadvo- rak83@gmail.com](mailto:veronikadvo- rak83@gmail.com). Těšíme se na vás.  
**Kodousková Ivana a Vávrová Veronika**

## Den otevřených dveří v MŠ Sedmikráska

Ráda bych vás touto cestou srdečně pozvala na den otevřených dveří. Kdy se mateřská škola



pro vás otevře? V sobotu 11. 5. od 9.00 do 11.00 hod. Přijďte si k nám pohlédnout se a dozvědět se potřebné informace k zápisu i případnému následnému nástupu vašeho dítěte do mateřské školy. Nahlédnout můžete do všech sedmi tříd, které jsou přizpůsobené dětskému světu, ale také se můžete projít po školní zahradě, kde najdete spoustu herních prvků. Samozřejmě vám rády zodpovíme všechny vaše dotazy a seznámíme vás s denním režimem a programem plný různorodých aktivit, které s dětmi realizujeme v rámci předškolního vzdělávání. Budeme se na vás a vaše děti, budoucí „školáčky“, moc těšit! Za pedagogický sbor **Petra Hrubanová**

## Jarní dny v MŠ v Libánkách

Začátkem dubna se třída Veverek vydala na první jarní výlet zaměřený na environmentální činnost... aneb aktivity plné prožitků spojené s přírodou. Od rána nám svítilo sluníčko, a tak jsme se vybaveni batůžky a plni elánu vydali do Lesoparku „Černá hora“.

Společně jsme si užili příjemné dopoledne v lese. Děti se vzájemně domlouvaly a spolupracovaly na plnění jednotlivých úkolů a hledaly společná řešení. Poznávaly rostliny, přírodniny, přiřazovaly barvy, porovnávaly velikosti stromů, větviček, pozorovaly okolí i různé druhy živočichů.

Netradičním a příjemným zážitkem pro děti bylo načerpání energie ze stromového objetí. Při společných pohybových aktivitách v lese potkávaly kamarády z jiných tříd naší školky. Dětská zvědavost je nepřekonatelná... :-)

Děti nasávaly mnoho zajímavostí o přírodě z in-

formačních tabulí podél naučné stezky, kde se dozvídaly o přírodě v nejbližším okolí. Během výletu ochutnávaly různé dobroty schované v batůžkách. Zbylé odpadky a obaly ze svačín průběžně třídily. Tím se přirozeně učily chránit přírodu a nic neodhazovat na cestě ani v lese. „Kousek lesa“ si děti přinesly i do školky – cestou sbíraly různé rostliny a přírodniny (klacíky, kamínky, šišky, rostlinky apod.). Společně jsme pro rodiče zhotovily i zážitkovou výstavku...

Vzájemné sdílení dětské radosti se spoustou prožitků z výletu je pro nás pedagogy tou nejlepší odměnou.

Už teď se těšíme na další společné akce, které nás do konce školního roku ještě čekají:

Například... oslava Dne matek, výlet s předškoláky, třídní výlety, oslava Dne dětí za sokolovnou, slavnostní rozloučení se s předškoláky... a jiné...  
**Jana Hrubá, třída Veverky**

MORAVSKÁ TŘEBOVÁ  
HLEDÁ KOLEGU/KOLEGYNI

SCHOPNÝ CHEMIK

S VÁŠNÍ PRO INOVACE

PŘIPOJ SE K NAŠEMU RODINNÉMU TÝMU TOPCORE A STAŇ SE KLÍČOVOU SOUČÁSTÍ ODDĚLENÍ VÝZKUMU A VÝVOJE LEPIDEL.

TOPCORE service s.r.o.  
Sušice 167, 571 01 Moravská Třebová  
e-mail: [petr.varejka@topcore.cz](mailto:petr.varejka@topcore.cz)  
telefon: +420 608 832 939

JSME EXPERTI  
V OBLASTI VÝROBY  
EKOLOGICKÝCH LEPIDEL  
NA BÁZI DEXTRINU  
A ŠKROBU.

PRÁCE VE SKVĚLÉM TÝMU,  
KTERÁ BAVÍ A DÁVÁ SMYSL.

ZAJIMÁ TĚ VÍCE?  
[www.topcoreservice.com](http://www.topcoreservice.com)

## Inovace ve vzdělávání má na ZŠ T. G. Masaryka zelenou

Inovativní přístup ve vzdělávání má na Základní škole T. G. Masaryka zelenou – a to nejen ve výuce, ale také při činnostech ve školní družině a ve školním klubu. V rámci Operačního programu Jana Amose Komenského škola pro žáky přichystala inovativní programy zaměřené na jazykovou i čtenářskou gramotnost, kulturní povědomí i environmentální výchovu.

Škola si dává za cíl inovativně vzdělávat už nejmenší žáky – v rámci jazykové gramotnosti tak prvňáčci a druháci ve družině poznávají hrou a zábavnou formou základy angličtiny. „Poznáváme angličtinu s Modráskem a Učíme se angličtinu s Modráskem patří k našim úspěšným projektům. Děti se hrou formou učí, a tím si k angličtině budují pozitivní vztah, který zúročí nejen ve vyšších ročnících, ale celkově v průběhu života,“ říká učitelka a projektová manažerka Michaela Pekařová.

### Zájem o literaturu a chuť číst

K dalším úspěšným projektům patří také projekt Poznáváme knihy s Modráskem, jehož cílem je rozvíjet u dětí čtenářskou gramotnost a již od útlého věku v nich probouzet zájem o literaturu



## Obrovský úspěch školní televize červené školy

Děti z kroužku školní televize Dvojka2TV rozhodně nezahálely a od začátku školního roku natočily šest krátkých hraných a animovaných filmů. Všechny jsme je vyslali do celostátní soutěže Pardubický kraš, což je filmová soutěž studentů středních a základních škol. Jejím cílem je motivovat žáky k tvůrčí mediální tvorbě. Letos se přihlásilo celkem 76 filmů, v odborné porotě zasedli opravdoví profesionálové a kumštýři – režiséři, dramaturgové, animátoři atd. Dle jejich slov bylo opravdu těžké vybrat vítěze, protože kvalita filmů vyšplhala na velmi vysokou úroveň. Byli jsme velmi mile překvapeni, když jsme se dozvěděli, že dokonce pět našich filmů je oceněných.

Hlavní cenu náměstka hejtmana Pardubického kraje pro kulturu Romana Línska získala děvčata ze 4. B s filmem „Geometrie kolem nás“. Emma Zamazal, Justýna Jirečková, Františka Bělohávková a Linda Palová však zároveň obsadily ještě 3. místo s animací „Pocta českým vynálezům“ v kategorii animovaný film. Když si uvědomíte, že čtvrtáčky soutěžily společně s žáky středních a uměleckoprůmyslových škol, je to opravdu velmi úctyhodný úspěch. Další medaile cinkly v kategorii krátký film. První místo si odnesla Laura Špínková s filmem

a chuť číst. „Děti se seznamují s vybranými žánry, listují v knihách, formou kresby interpretují přečtené příběhy, nebo je samy vymýšlejí,“ doplňuje Michaela Pekařová.

Pro žáky prvního stupně je určen také projekt rozvíjející umělecké a tvůrčí schopnosti. Ve školním klubu se děti učí pracovat s keramickou hlínou i různými technikami glazury a vyrábějí milé dárky pro rodiče.

### Kulturní povědomí a environmentální výchova

Další skutečně inovativní projekty se zaměřily na kulturní povědomí a environmentální výchovu. „Žáci poznali historii Litomyšle, hledali reálná místa z dobových fotografií a také se naučili, jak chránit životní prostředí,“ vysvětluje Michaela Pekařová.

Do konce projektového období škola chystá komunitní setkání rodičů, žáků, učitelů a lektora na téma Formativní hodnocení. V rámci spolupráce učitelů fyziky a informatiky dále proběhne program se zaměřením na rozvíjení digitálních kompetencí.

### Zapojeno 19 zaměstnanců včetně školní psycholožky

Do projektu Modráskovy šablony OPJAK je zapojeno 19 zaměstnanců školy – jedná se o učitele, vychovatele, asistenty pedagoga, kteří soustavně pomáhají znevýhodněným žákům při vzdělávání, i školní psycholožku, která pomáhá dětem v krizových situacích a také připravuje preventivní programy – například na podporu upevňování vztahů v třídním kolektivu. Modráskovy šablony OPJAK jsou financovány z fondů Evropské unie v rámci Operačního programu Jana Amose Komenského (OPJAK).

**Helena Nevečeřalová**

## Zámecká uklízela Česko

V pátek 5. 4. 2024 se naše třída V. A ze Zámecké zúčastnila akce Uklidme Česko. Byl krásný a slunečný den a my se s chutí vydali k Černé hoře. Odpadků bylo opravdu hodně, nicméně nikdo nečekal, že jimi naplníme dva pytle, v řece najdeme pohozenou židli nebo brašnu z roku 1990. Dále jsme nacházeli sklenice, plasty nebo různé obaly. Akce nás všechny moc bavila, užili jsme si spousty legrace, ale to nejdůležitější je, že jsme pomohli přírodě a že svět bude čistší. A pár faktů na závěr. Z naší školy se vydalo uklízet asi 250 žáků, řada z nich ve svém volném čase. Uklízeli ti nejmenší, ale také ti druhostupňoví. Vyčistili okolí školy, Vály, Starou plovárnu, Černou horu nebo třeba taky Suchou či Nedošín. Co si z toho odnesli? Vědomí, že udělali něco pro své okolí, a ujištění, že odpady opravdu patří do koše. **Anna Peňázová a V. A**



### Základní umělecká škola B. Smetany Litomyšl



## ZÁPIS DO ZUŠ

na školní rok 2024–2025

Lze se přihlásit do těchto oborů:

### OBOR HUDEBNÍ

Nabízíme výuku na tyto nástroje:

klavír, varhany, klarinet, saxofon, zobcová flétna, příčná flétna, klasická kytara, sólový zpěv, sborový zpěv, housle, akordeon, bicí nástroje, trubka, lesní roh, baryton, tenor, pozoun, tuba, keyboard.

Do hudebního oboru přijímáme děti se zahájením školní docházky.

### OBOR LITERÁRNĚ-DRAMATICKÝ

OBOR TANEČNÍ nabízí dvě zaměření:

1. Balet (základy klasického tance) nebo
2. Současný tanec

### OBOR VÝTVARNÝ

Do nehudbních oborů přijímáme děti od pěti let.

Zápis bude probíhat od 13. května do 31. května 2024.

K přihlášení dítěte využijte interaktivní přihlášku na našich webových stránkách [www.zuslitomysl.cz](http://www.zuslitomysl.cz)

„Laura“ a třetí místo Michal Hanus a Šimon Hladík se snímkem „Toužil jsem být s nimi“. A uspěl i Matěj Křoustek s ekologickým filmem „Poklady z půdy“, který obsadil též krásné třetí místo.

Pro hodnotné ceny si naši televizáci jeli 24. dubna do sálu Gočárový galerie v budově Automatických mlýnů v Pardubicích. Tam je čekal celodenní program: projekce vítězných filmů, beseda s režiséry, slavnostní vyhlášení a raut. Euforie byla obrovská a my dětem z celého srdce gratulujeme. Za svou píli si ocenění opravdu zasloužili!

**Martina Míková**



Hledáme  
**STROJVEDOUČÍ**  
**VEDOUČÍ POSUNU**  
**ELEKTROMECHANIKY**  
**MECHANIKY**  
**ZÁMEČNÍKY**  
**VLAKVEDOUČÍ**

# Zaměstnání s nejlepšími vyhlídkami

## Dejte se na dráhu, která dává smysl.

Pracujte pro největšího českého  
železničního dopravce.

### NABÍZÍME:

- 5 týdnů dovolené
- zkrácenou pracovní dobu bez snížení mzdy
- příspěvky na stravování, dovolenou a tábory pro děti
- příspěvek na penzijní připojištění
- levnější cestování pro vás a vaši rodinu
- MultiSport kartu
- řadu příplatků nad rámec zákoníku práce

### POŽADUJEME:

- odpovídající vzdělání dle pracovní pozice
- velmi dobrý zdravotní stav

### VÍCE INFORMACÍ:

Martina Václavková  
tel.: +420 722 980 618  
e-mail: [vaclavkova@gr.cd.cz](mailto:vaclavkova@gr.cd.cz)



[www.cd.cz/kariera](http://www.cd.cz/kariera)

 **České dráhy**  
Národní dopravce



## Když něco krásného končí, je čas ohlédnout se

### Prolog

Pedagogická škola v Litomyšli je od roku 1905 nedílnou součástí života města. Původně dívčí škola zaměřená na vzdělávání učitelek prošla za uplynulých 119 let obrovským rozvojem. Velký podíl na uskutečněných změnách má za posledních 31 roků i stávající vedení pedagogické školy. Větší část osobností v tomto školním roce odchází. Bezesporu v mnohém ohledu pozitivně ovlivnily vzdělávací, technické a materiální zázemí.

### Malá retrospektiva

Aktivít, které se odehrály během uplynulých tří desítek let, je mnoho. Nemałym dílem přispěly ke vzdělávání a výchově absolventů. Ti se na nich podíleli a i díky nim dnes úspěšně působí po celé republice jako pedagogové, od mateřských škol přes základní a střední až po školy vysoké. Na svoji almu mater vzpomínají dodnes, vždyť na oslavy stého výročí založení školy se jich do Smetanova rodiště sjelo přes dva tisíce. Škola se jim zkrátka zachytila drápkem v srdíčku a rádi si připomínají studentská léta i neopakovatelnou atmosféru města Litomyšle. V Pardubickém kraji není jiné pedagogické střední a vyšší odborné vzdělávání. S ohledem na ohlasy z jiných školských zařízení, kde působí absolventi litomyšlské pedagogické školy, a to i mimo rámec Pardubického kraje, je zřejmé, že škola si vybudovala respekt a značné renomé. Nejenom studenti oceňují prostory nového domova mládeže, vybavení odborných učeben, informačního centra s knihovnou či zařízení osmnácti multimediálních učeben. Také opravenou školu (sgrafita na objektu byla vytvořena pod vedením českého sochaře Olbrama Zoubka, který se významným způsobem zasloužil o rozvoj české architektonické plastiky) a nově vybudované odpočinkové respirium s kašnou obdivují a využívají jak místní obyvatelé, tak i návštěvníci města.

### Za vším je úsilí a vize

Ze sdělovacích prostředků se veřejnost dozvídá o rámcových a školních vzdělávacích programech, ale jen málokdo ví, že vyšší odborná

škola musí akreditovat na MŠMT ČR každých šest let své vzdělávací programy a že tato akreditace odborné komise není jednoduchou záležitostí. (Akreditace je udělení oprávnění k určité činnosti nebo uznání takového oprávnění. Akreditaci jako oprávnění uděluje tzv. akreditační komise, která je při MŠMT stanovena z odborníků pro dané obory.) Vyučující na ní pracují vždy celý rok, aby verdikt komise byl pozitivní. Litomyšlské VOŠ se podařilo tuto akreditaci získat již 6x. K zájmu o studium – škola patří počtem studentů k největším v republice – přispělo i zapojení do velkých mezinárodních projektů v Nizozemsku, Francii, Španělsku, Polsku, Německu, výměnné pobyty žáků, odborné praxe studentů VOŠ ve školních zařízeních ve Velké Británii, Irsku, Německu či Rakousku. Škola 9x pořádala celostátní konferenci učitelů matematiky, 3x hudební festival pedagogických škol, 2x festival tvořivosti Dítě a jeho práva, 2x celostátní přehlídku v přednesu (tzv. Poemu), 3x spolupřádala celostátní konferenci pro ředitelky mateřských škol, to jen námatkou z bohatých aktivit školy. Nelze nezmínit zapojení školy do systému přidružených škol UNESCO.

Smišený pěvecký sbor KOS pedagogické školy je seskupením mladých nadšenců pro sborový zpěv. Mladí nadaní hudebníci si již našli své příznivce i v zahraničí. Svědčí o tom koncertní zájezdy do Japonska, Kanady, USA či evropských zemí. Litomyšlská veřejnost si již zvykla na koncert jako součást místní kultury, divadla pro děti, výtvarné výstavy, vystoupení pro školní zařízení i domovy seniorů, pomoc studentů při různých soutěžích MŠ, ZŠ, Střediska volného času apod.

### Stačí prostě díky

Ve výčtu aktivit a úspěchů lze pokračovat, ale nejdůležitější jsou zmíněny. Na závěr již zbývá jen poděkování, a to jak vedení školy (Stanislavu Leníčkoví, Olze Kusé, Haně Liškové, Zlatuši Pajurkové, Rostislavu Sopoškovi, Vlastě Hřebkové), tak i všem vyučujícím, zapáleným žákům a studentům. Jejich úsilí o propagaci školy, města, kraje i České republiky je více než

patrné. Povolání pedagoga je náročné, ale krásné. Krása v tomto případě není vnější, ale je uložena v srdcích těch, kteří se starají o všechny děti a mládež a zanechávají nesmazatelné otisky v jejich životech.

**Suzana Fruniová**

## Zpropaguj své město!



V pátek 15. 3. se trojice studentek třetího ročníku Střední pedagogické školy v Litomyšli - Ema Andrlíková, Karolína Dvořáčková a Sabina Štajnerová - zúčastnila studentské soutěže „Zpropaguj své město“, která se konala u příležitosti 32. ročníku veletrhu Holiday World & Region World 2024 v Praze. Soutěž pořádala Asociace cestovních kanceláří ČR ve spolupráci s organizací České dědictví UNESCO a agenturou CzechTourism. Úkolem soutěžících bylo natočit a sestříhat nápadité a originální video, v rámci něhož by naplánovali třídní pobyt ve městě, kde žijí nebo studují, a následně ho na veletrhu osobně prezentovali. Dívky nás provedly po stopách slavných osobností, které nechaly v našem městě nezaměnitelné otisky. Díky své kreativitě a nápaditosti žákyně svým videem oslovily porotu a získaly 2. místo. Snad i díky nim do krásné Litomyšle zavítají další návštěvníci.

Gratulujeme a děkujeme jim za reprezentaci celé školy a Litomyšle.

**Milada Vágnerová, VOŠP a SPgŠ**

## Jak se na Zámecké učíme o holocaustu

Ve čtvrtek 18. dubna se všechny čtyři devítky zúčastnily dějepisné exkurze do koncentračního a vyhlazovacího tábora Auschwitz I a Auschwitz II – Birkenau, tedy Osvětimi. Jako první jsme navštívili bývalý koncentrační tábor, kde se nás hned po příjezdu ujali průvodci, kteří se o nás starali celý den. Prošli jsme



nechvalně známou branou s nápisem „Arbeit Macht Frei“ (práce osvobozuje). Viděli jsme vězeňské cely, popravčí stěnu, vitríny s botami, nádobím, brýlemi a kufry, které byly zabaveny uvězněným, nebo také fotky deportovaných lidí, s jejichž osudy nás průvodci seznámili. Následně jsme se přesunuli do vyhlazovacího tábora Birkenau (Březinka). Panovala zde ponurá atmosféra, ke které přispívala také zatažená obloha. Déšť, který se po chvíli spustil, napomohl k tomu, že jsme se dokázali alespoň malinko vžít do života vězňů. Tábor se dělí na dvě části, které jsou obehnané dlouhým ostnatým drátem. V přední části jsme mohli vidět spoustu původních budov, nalevo cihlové, napravo dřevěné. Velmi se podobaly chlívům. Informace, že v každém z nich žilo ve velmi špatných podmínkách až sedm set vězňů či vězeňkyň, nás dost zarazila. V zadní části zůstaly ruiny nacisty zbořených plynových komor.

Středem tábora vedou koleje, na němž stojí dobytčí vůz, ve kterém byli vězni deportováni. V závěru prohlídky jsme se zastavili u památníku, kde jsme položili květiny na památku Čechů zahynulých ve vyhlazovacím táboře.

Ačkoliv jsme před návštěvou Osvětimi mnoho věcí o životě v táboře věděli, odjeli jsme se spoustou nových informací.

**Jolana Girčáková, Dorota Jirečková IX. D**



**Smetanovo náměstí 133**  
Více informací ve vinotéce, FB a IG

**AKCE**  
KVĚTEN

VINAŘSTVÍ  
KOPEČEK

VINAŘSTVÍ  
U KAPLIČKY

# Vila Klára

Boutique hotel

\*\*\*\*

„Pojďme společně najít  
smysluplné využití pro Vilu Klára  
v 21. století.“

Boutique  
hotel  
37 pokojů

Kapacita  
103 lůžek

Restaurace  
se  
salonkem

Wellness s  
procedurami

Rehabilitační  
centrum

Komunitní  
centrum  
Karla Sedláka

Příjemná  
pobytová  
zahrada

Parkování  
60 stání  
(areál Kubík a.s.)



Bezbariérový vstup do vily a restaurace - varianta 1



Bezbariérový vstup do vily a restaurace - varianta 2



Přístavba směrem do zahrady - varianta 1



Přístavba směrem do zahrady - varianta 2

Výše uvedené vizualizace zobrazují pouze jednu z možností, jak je možné k rekonstrukci vily přistoupit. Finální návrh musí projít diskuzí s vedením města, městskou architektkou a památkáři.



„Vzhled Vily Klára zůstane z ulice Zámecká zachován, dojde pouze k citlivé rekonstrukci.“

Současný stav fasády ze zadní strany Vily Klára je v žalostném stavu. Fasáda byla roku 1948 necitlivě upravena a neodpovídá původnímu vzhledu vily, z tohoto důvodu jsme se rozhodli navrhnout směrem do zahrady přístavbu, která naváže na stávající vilu takovým způsobem, že se pohledově prosadí pouze při pohledu ze zahrady.

Záměr vybudovat hotel na Zámeckém návrší jsme rozdělili na dvě etapy. V první etapě máme v plánu realizovat projekt Boutique hotelu Vila Klára, který vznikne citlivou rekonstrukcí a dostavbou Vily Klára. Rádi bychom na tomto projektu spolupracovali s architekty světového renomé a přinesli tak do Litomyšle mimořádnou architekturu, kterou si toto místo zaslouží. Následně budeme pokračovat druhou etapou, díky které Litomyšl získá Congress & wellness hotel Svätý Jan s podzemním parkováním, unikátní lázně a wellness v historických sklepech a znovu obnovený zámecký pivovar. Vila Klára tak získá důstojné místo ve společnosti, na které již dlouho čeká.



Zámecké návrší disponuje řadou sálů a salonků, ale nemá dostatečnou kapacitu ubytování, aby zde mohly probíhat velké akce. Plánujeme, že Zámecké návrší bude mít přístup do našeho rezervačního systému a bude tak využívat kapacity ubytování Boutique hotelu Vila Klára.

Rozhodli jsme se založit Nadaci Karla Sedláka s cílem dlouhodobě podporovat sociálně znevýhodněné a nemocné děti a seniory. Část hotelové kapacity (25 týdnů v roce) nabídneme pro zdravotní pobyty nemocných dětí s doprovodem. Komunitní prostor nabídneme charitativním organizacím a místním spolkům bezplatně a naplníme tím původní myšlenku pana Karla Sedláka.

Vybudujeme rehabilitaci a Vila Klára tak nabídne velkorysý prostor, ve kterém bude možné propojit energii, architekturu a pohyb od narození do dospělosti a stáří. Rehabilitaci doplní wellness centrum, které bude dostupné jak pro hosty hotelu, tak i pro obyvatele Litomyšle.

Náš projekt má možnost jako jediný vybudovat nezbytná parkovací stání, která nyní zcela chybí, a to v sousedním areálu firmy Kubík a zachovat tak zahradu, která bude sloužit původnímu účelu.

Konkurenční projekty považujeme za přínosné, nicméně mají jedno společné, a to je to, že mohou vzniknout kdekoli ve městě na rozdíl od našeho projektu, kdy bez Vily Klára nebudeme moci realizovat druhou etapu, kterou je Congress & wellness hotel Svätý Jan z důvodu nízké kapacity podzemního parkingu, nedostatečné kapacity hotelových pokojů a nedostatečného prostoru pro mimořádné wellness & SPA.

„Otázkou není, jestli město potřebuje mít na Zámeckém návrší kvalitní ubytování, příjemnou restauraci a velkokapacitní parkování. Je zřejmé, že tomu tak je. Namísto je jiná otázka, a to, jestli chce město využít našeho odhodlání, nadšení a snahy pustit se do investice, do které bychom se jinde než v našem rodném městě určitě nepustili. Pokud ano, chceme Vám tímto sdělit, že svůj záměr myslíme vážně, jsme připraveni jej realizovat a uděláme vše pro to, aby naším společným úsilím vznikl další střípek do mozaiky našeho malého, ale krásného města.“

**Miroslava a Martin Kubíkovi**

[www.kubik.cz/Kubik\\_Vila\\_Klara.pdf](http://www.kubik.cz/Kubik_Vila_Klara.pdf)

Více o projektu:



## **Společnost ELBAS, s.r.o. Choceň nabízí volné pracovní pozice:**

### **PROGRAMÁTOR - NÁBOROVÝ PŘÍSPĚVEK 50 000 Kč**

POŽADAVKY: Vzdělání SŠ/VŠ technického směru, znalost programování,  
znalost AJ - slovem i písmem

NÁPLŇ PRÁCE: Vývoj software pro řídicí jednotky vozidel,  
spolupráce na vývoji užitkových vozidel

### **KONSTRUKTÉR-ELEKTRO - NÁBOROVÝ PŘÍSPĚVEK 50 000 Kč**

POŽADAVKY: Vzdělání SŠ/VŠ elektrotechnického zaměření,  
znalost programů AutoCad

NÁPLŇ PRÁCE: Vývoj a navrhování konstrukcí výrobků  
(kabelových svazků, nn rozvaděčů, elektroinstalací vozidel)

#### **Nabízíme Vám:**

- Zajímavou a tvůrčí práci v přátelském kolektivu
- Stabilní zaměstnání
- Zaměstnanecké eBenefity a finanční prémie
- 5 týdnů dovolené

**Máte zájem o některou z výše uvedených pozic?  
Pošlete nám svůj životopis na email: [s.hubackova@elbas.cz](mailto:s.hubackova@elbas.cz).**

tel.: +420 465 471 380 /linka 112/  
mail: [s.hubackova@elbas.cz](mailto:s.hubackova@elbas.cz)  
web: [www.elbas.cz](http://www.elbas.cz)

ELBAS, s.r.o.  
Vysokomýtská 1202  
Choceň 565 01

# Litomyšl postupuje do Národní ligy!

Za více než čtvrtstoletí své existence nezažila naše krásná sportovní hala větší zápas než o letošním Velikonočním pondělí. V rozhodující páté bitvě série a za ohlušující hukotu přemohli florbalisté Litomyšle doma Kadaň. Po mnohaleté snaze se u nás bude konečně v nějakém sportu hrát prestižní celostátní liga.

Na zápas dorazilo zhruba 500 fanoušků. Tento rekord bude stěží kdy překonán, neb víc už hala nepojme: tribuna je navržena pro 200 lidí. Taková atmosféra jako v pondělí nebývá k vidění ani na zápasech florbalové superligy v Praze. Je to zážitek i pro rozhodčí; všichni chtějí pískat v Litomyšli a mají na nás dlouhatánský pořádek. Brzy bude zážitek ještě větší, protože budeme hostit špičkové týmy z celé země.

Ale popořadě, co všechno museli florbalisté k postupu vybojovat. Nestačilo vyhrát divizi. Nestačilo vyhrát ji o 9 bodů. Přitom naš divize byla větší než východní Čechy: jezdili jsme i do Třebíče a Brna. Po ovládnutí naší ligy jsme museli ještě třikrát porazit jeden z nejlepších divizních týmů severní Moravy: Bílovec. Sérii jsme opanovali 3:1 a rozhodující vítězství získali venku v Bílovci.

Avšak pravidla postupu ve florbalových soutěžích jsou přísná. Florbal rychle expanduje – týmů je mnoho, jejich počet a úroveň stále stoupá. Bylo potřeba vyhrát další sérii, tentokrát proti druhému nejlepšímu týmu severních Čech, Kadaně. Protože Kadaň svoji divizi nevyhrála, musela předtím ovládnout dokonce 2 série a porazit postupně Jablonec a Jihlavu.

Po prvních zápasech v Litomyšli byl stav série vyrovnaný. Další bitvu v Kadaně jsme vyhráli



a na bílou sobotu jsme měli tamtéž postupový mečbol. A postup už někteří z nás slavili, protože ještě 21 vteřin před koncem jsme vedli o 2 góly! Stane se to jednou z tisíce zápasů, ale nakonec jsme smolně prohráli. Naši hráči na rozhodující pátý zápas domů nejeli zrovna v psychické pohodě.

Od začátku musel mít správce strach, aby hala ještě v úterý ráno stála. Tolik lidí a decibelů v ní nikdy nebylo. Šli jsme do vedení, ale Kadaň záhy otočila na 1:2. Rozhodující moment přišel na konci druhé třetiny, kdy rozhodčí proti nám nařídil trestné střelení. Brankář Jonáš Moravec však předvedl životní zákrok a udržel Litomyšl ve hře. Obrat ve třetí třetině zařídili hlavně naši nejproduktivnější útočníci celého play-off. Nejprve ve 43. minutě Štěpán Švec z výběhu vyrovnal. Potom ve 53. minutě nás Ondřej Pakosta přesnou ranou dostal do vedení. O 3 minuty později

na obrovského brankáře Kadaně vyzrál v trestném střelení Michael Smola. Všichni jsme pořád měli v paměti sobotní výbuch v Kadaně. Hráči však bojovali s nadlidským nasazením a přidali ještě 3 góly do prázdné branky. Litomyšl vítězí 7:2!

I budoucnost florbalu v Litomyšli vypadá skvěle. Třeba: dorostenci letos ovládli II. ligu; příprava v 60 zápasech prohrála jediný. S postupem do Národní ligy bychom však měli opravit dluh vůči naší hale: informační tabule je ostudně prastará. Nejhorší v celé divizi, což komentovali i rozhodčí a hráči soupeře. Sestoupivší Třebíč, kde se v hale se nikdy nesejde víc než 200 lidí, má velkoplošnou obrazovku s promítáním gólů a profilů hráčů. Důstojnou obrazovku, AI kameru a modernizaci vybavení haly využijí i basketbalisté, volejbalisté a další sportovci.

**Tomáš Havránek**

TRVALKY · KEŘE · STROMY · SUBSTRÁTY · HNOJIVA · ZAHRADNICKÉ POTŘEBY

## Floreum zahradní centrum

Okrasné školky Litomyšl  
**3. jarní výstava**  
(Májová zahrada)  
**24.5.-9.6.2024**

**NEJVĚTŠÍ**  
výběr rostlin  
na ploše  
**7000m<sup>2</sup>**

**Školky**  
Litomyšl

[www.floreum.cz](http://www.floreum.cz)  
[www.skolky.cz](http://www.skolky.cz)



[www.tramon.cz](http://www.tramon.cz)  
**R**ECYKLAČNÍ STŘEDISKO  
Litomyšl - Malinové dolce

## TRAMON s.r.o.

Tel.: +420 608 312 131, +420 606 754 979

Email: [tramon@tramon.cz](mailto:tramon@tramon.cz)

Web: [www.tramon.cz](http://www.tramon.cz)

Nabízíme:

- **Možnost uložení zeminy, asfaltu, betonu a cihel**  
v recyklačním středisku
- **Možnost přistavení kontejnerů** včetně odvozu  
do recyklačního střediska Tramon
- **Pronájem kontejnerů** (možnost zapůjčení **ZDARMA**)  
2x SCANIA XT450 8x4 souprava – nosnost 30t  
1x DAF LF290 – nosnost 12t
- **Prodej zeminy a recyklátu** (betonový, asfaltový, cihelný)
- **Možnost prodej kameniva – frakce:**  
0/2N, 0/4, 0/4N, 2/4 POD, 4/8, 4/8 POD, 8/11, 8/16, 11/16, 11/22,  
32/63, 0/32, 0/32N, 0/63, 0/63N, 0/125, 63/125N, MZK
- **Možnost prodeje písku**
- **Možnost deponie pro stavební firmy** (neomezené množství)
- **Recyklace inertního odpadu**
- **Zemní a výkopové práce**  
CAT 323 – pásový bagr, CAT 962 – kolový nakladač  
BOBCAT T590 – pásový nakladač, BOBCAT E20 – minibagr + kladivo
- **Možnost drcení a třídění na strojích POWERSCREEN**  
H6203R – H Range Screen, Premiertrak 400X – mobilní drtící zařízení

Více informací a aktuální ceník naleznete na webových stránkách  
[www.tramon.cz](http://www.tramon.cz)

Provozní doba střediska  
Pondělí – Pátek 7:00 – 14:00

Mimo provozní dobu po předchozí telefonické domluvě

[www.tramon.cz](http://www.tramon.cz)



EVROPSKÁ UNIE  
Evropský fond pro regionální rozvoj  
Operační program Podnikání  
a inovace pro konkurenceschopnost



MINISTERSTVO  
PRŮMYSLU A OBCHODU

## Volejbalisté mají za sebou další soutěžní ročník

Volejbal má v našem městě už 84letou tradici. V ročníku 2023/2024 na ni navázalo osm družstev různých věkových kategorií. Všechny hrály nejvyšší soutěž Pardubického kraje.

Tým žen, vedený trenérkou Renatou Šulcovou, po loňském druhém místě patřil ke spolutvornému soutěže. Bohužel už na začátku přišel o dvě klíčové hráčky – Elišku Kopeckou (zranění) a Danu Voleskou (příprava na mateřské povinnosti). Přestože holky bojovaly, porazily i pozdější vítězky ze Svitav, skončily na čtvrtém místě.

Jestli ženy sužovaly zdravotní omezení, tak v tomto ohledu přímo hororový ročník mají za sebou muži. Po vážných dlouhodobých zraně-

ních Petra Tučka (achilovka) a Petra Ondráčka (koleno) přidávaly se další a další zdravotní lapálie. Trenér Novotný měl často hodně starostí sestavit tým zdravých hráčů. Jediným kladem bylo významně větší zápasové vyčerpání mladých hráčů, ještě juniorského věku, jako je Menc jun., Brychta, Bureš, Vomočil. Ti se své úlohy zhostili velmi dobře a v následujících sezónách tyto zkušenosti jistě zúročí. Konečné sedmé místo bylo tak asi maximum.

V mládežnických kategoriích se naše kadetky (obhájkyně loňského titulu) posunuly do vyšší věkové skupiny. I zde podávaly svěrenkyne trenérů Lenky a Davida Mencových dobré výkony

a obsadily čtvrté místo. Nyní už je čas etablovat se v kategorii dospělých. Starší žáci obsadili ve své kategorii třetí místo. Nejmladší hráči našeho klubu hrají soutěž v přehazované, což je průpravná hra pro budoucí volejbalisty. Naše družstva obsadila 5. a 10. místo (chlapci) a 9. místo (děvčata). Zde by rád trenérský tým, vedený Jirkou Pecháčkem, přivítal další kluky a holky se zájmem o tento sport, dobrou partu a mnoho sportovních zážitků.

Jelikož volejbal je vášně na celý život, věnují se mu i naši dříve narození hráči. A to velmi úspěšně. Naši muži nad 40 let postoupili až do finálové skupiny mistrovství ČR, které se koná v květnu. Borci nad 50 let - Novotný, Beneš, Hanč - se svým týmem získali na MČR bronzové medaile a Karel Novotný byl vyhlášen nejuzitečnějším hráčem celého mistrovství.

Pod křídly našeho klubu jsou i dva týmy, hrající amatérské soutěže neregistrovaných hráčů v Hradci Králové a Svitavách. Zde obsadili 3. a 5. místo (SY) a 9. místo (HK), což je ve velké konkurenci skvělý počín.

Pravidelně sledujeme i naše odchovance na nejvyšší úrovni. Skvělého úspěchu dosáhla Eva Beránková v dresu VK Šelmy Brno, která získala mistrovský titul. Marek Sulc, hájící nyní barvy Aera Odolena Voda, prošel až do finále Českého poháru mužů a získal zde stříbrnou medaili. Radim Šulc obsadil se svou Fatrou Zlín v extralize jedenácté místo.

V následující sezóně přejeme reprezentantům našeho města mnoho úspěchů, a hlavně méně zdravotních problémů, abychom se mohli setkávat na hřištích i v hledištích sportovních hal.

**Břetislav Fiala, předseda VK.**

## Wing Foil na Velkém Košíři

Vývoj vodních sportů jde nezadržitelně dopředu. Letošní rok vám představíme poprvé wing foil v rámci tradičního 43. otevření Velkého Košíře. Jde o rychle se rozvíjející vodní sport, který má ve světě a u nás hodně příznivců. Spor-



tovní akci pro veřejnost pořádá Jachetní oddíl Litomyšl YCL – vodní sporty ve spolupráci se školou windsurfingu 9. června od 9.30 do 18.00 hodin za každého počasí. V hlavním programu od 14.00 hodin představíme wing a princip jeho ovládní. Během dne a odpoledne nebudou chybět tradiční body programu: hry pro děti, možnost vyzkoušení paddleboardu, windsurfingový trenážer na suchu pro děti a dospělé, balanciéry a slackline. Těšit se můžete na vyhlídkovou projížďku na rychlostním šlapadle Conger. Instruktorky vás provedou základy ovládní windsurfingu a wingu na trenážeru. V krátkém čase načerpáte cenné zkušenosti a inspiraci na aktivně trávený čas nejen v létě u vody, ale i v zimě, kdy se dá wing použít na bruslích, lyžích nebo snowboardu.

*Za YCL - vodní sporty Pavel Saqua*

## Hokejové posily se do Litomyšle těší

Ledová plocha je minulostí a na hokejové zápasů si budou muset fanoušci krajské ligy pár měsíců počkat. To však neznamená, že vedení klubu zahájí v přípravách na další sezonu. Důkazem toho jsou jednání s hráči, kteří budou reprezentovat Litomyšl.

„Podařilo se nám udržet současný kádr. Základní změny nebudou, i když všechna jednání nejsou u konce. Už teď mohu říci, že se v našem týmu objeví bývalý kapitán České Třebové, Jakub Fúzik. Z Nového Bydžova k nám přichází útočník Martin Hlaváček,“ říká manažer klubu Jakub Bažant. Oba hráči se do Litomyšle těší. „Chtěl jsem do klubu, který má ty největší ambice. Tým v Litomyšli je kvalitně poskládaný a společně budeme chtít atakovat nejvyšší

příčky,“ vyjádřil se ke svému příchodu střelec Hlaváček. Obdobně se vyjádřil i druhý nově přichozí. „Vycítil jsem, že je po deseti sezónách čas na změnu. Rozhodl jsem se pro Litomyšl, kde znám celý tým i vedení. Víím, že jsou zde kvalitní hokejisté a je tu hlíd pro úspěchu, na který jsem zvyklý,“ řekl útočník Fúzik.

Osa týmu bude zachována a je možné, že některý z hráčů za Litomyšl nenastoupí. Už teď je jisté, že dres neoblékne brankář Matěj Dostál, který musel pověsit brusle na hřebík. Vedení klubu za něj shání náhradu a v hledáčku je i posila do obrany. „Nechtěli jsme do týmu příliš zasahovat a mít ho plný hvězd. Spíše se jej snažíme vhodně doplnit,“ vysvětlil předseda hokejového oddílu Martin Vandas. **Petr Šilar**

## Atletické okénko

Posledním halovým podnikem za účasti litomyšlských atletů bylo Mistrovství Evropy veteránů v Polsku (Toruň). Naši byli opět velice úspěšní a do Litomyšle přivezli kompletní sadu medailí. Mistrem Evropy se tentokrát stal Pavel Baar ve víceboji v kategorii 35letých, Ivo Strnad mezi sedmdesátníky získal stříbro ve skoku o tyči a bronz v běhu na 60 metrů překážek.

V prvních závodech na dráze si dobře vedli žáci ve Svitavách. Jednalo se o čtyřboj a chlapci i děvčata tam tentokrát reprezentovali své školy. Na školních akcích bývají trochu jiné věkové kategorie. D. Gult vyhrál čtyřboj starších žáků, A. Brydl a V. Brychtová obsadili 4. místa mezi mladšími. Z jednotlivých výkonů stojí za zmínku čas na 60 m Sedláčka (7,65)

a Brychtové (8,90) a v dále (5,44 a 4,73). Za nepříznivého a chladného počasí proběhly i první žákovské kontrolní závody na stadionu v Litomyšli.

Prvním závodem krajského přeboru mladšího žactva družstev byl přespolní běh v Pardubicích, z každého družstva chlapců i děvčat bodovalo pět nejlepších. Mezi žáky vyhrála Dlouhá Třebová před Litomyšlí a družstvem Svitav (o body se podělili Vindýš, Hanus, Brydl, Kalibán a Zerzán), žáky obsadily 5. místo (Hánělová, Němcová, Prudilová, Hurychová, Závřelová) za vítěznou Poličkou a Svitavami, Č. Třebovou a Ústím nad Orlicí. Podobný přespolní běh čeká ještě žactvo z přípravek ve Vysockém Mýtě. **Petr Jonáš**

## Příměstský tábor s plaváním a koly



PŠ Ráček Litomyšl nabízí volná místa na příměstský letní tábor na termín 22. 7. – 26. 7. 2024. Druhý termín 29. 7. – 2. 8. 2024 je téměř obsazen, lze však případně zapsat do náhradníků. Více podrobností najdete v dubnovém čísle Lilie nebo na [www.bazen-litomysl.cz](http://www.bazen-litomysl.cz). Těšíme se na prázdniny a čas prožitý s vašimi dětmi.

**Dagmar Marková, Plavecká škola Litomyšl**

## Řádková inzerce

Sběratel s více než 30-ti letou praxí, koupí a bezplatně ohodnotí starožitnosti všeho druhu Např: obrazy, mince, zlato, hodiny, porcelán a další starožitnosti. Platím vždy hotově na místě. Nejlepší ceny od sběratele! 732 961 266 • Koupím staré hodiny zasazené v mramoru možno i sloupkové nebo stolní hodiny půlky bicí. Za rozumnou cenu. T-739 307 646

## Dva krajské tituly pro mládež Adfors Basket Litomyšl

Basketbalová sezona 2023/2024 se chýlí ke svému konci a řada našich družstev již má pro letošek dohráno. Z těch, co jsou už na „dovolené“, se nejvíce zadařilo juniorům U19 a také

minižactvu U13, když si oba týmy pověsily na krk zlaté medaile ve svých soutěžích. Nejstaršími mládežníky v letošní sezoně byli junioři U19, kteří startovali v Nadregionální lize juniorů a společně s ní i v doplňkovém Východočeském poháru. V prestižnější nadregionální lize zakončili soutěž na prvním místě s bilancí 8 výher z 10 zápasů, když za sebou nechali i hlavního konkurenta z Nové Paky. Chlapcům se dařilo i v poháru, kde s bilancí 5 výher a 1 prohru byli opět na prvním místě. Pro některé hráče to byla poslední sezona v mládeži, a rozloučili se s ní tak velmi stylově ziskem double. Tento úspěch je pro nás

o to cennější, že většinu našeho kádru tvořili mladší chlapci z řad kadetů, kteří dokázali svými dovednostmi přehrávat i starší soupeře. Druhým týmem, který slaví zlaté medaile, je smíšené minižactvo U13, které startovalo ve Východočeském přeboru II. Základní část ve skupině jsme ovládli s bilancí 13 výher a 3 prohry. Ve čtvrtfinále jsme se čtvrtým týmem severní skupiny prohráli oba duely v Nové Pace, ale doma jsme už zabrali a dvěma vysokými výhrami rozhodli o postupu do Final 4, tedy turnaje pro nejlepší 4 týmy soutěže. Po výhře v semifinále nad domácím Trutnovem nás čekalo ve finále derby proti Ústí nad Orlicí, které je s námi v Regionální akademii Young Diamonds. Byl to tedy takový „bratrovražedný souboj“ o první a druhé místo. Zápas to byl hodně vyrovnaný a dramatický, jak se na finále sluší. Nakonec jsme byli šťastnější my a po výhře o jediný koš se radovali z titulu.

**Martin Šorf, Adfors Basket Litomyšl**



## EuroNASCAR 2024: Doubek začal sezonu vítězně!

Za krásného počasí odstartovala (13. – 14. dubna) Nascar Whelen Euro Series 2024 na známém okruhu ve španělské Valencii a jediný český zástupce Martin Doubek (Orion Racing Litomyšl, Ford Mustang) tady slavil letošní první triumf. Nejdříve v sobotní kvalifikaci Euronascar 2 zajel Doubek druhý čas z 25 jezdců, což bylo pro další průběh hodně důležité. V odpoledním prvním závodě této skupiny se Martin brzo dostal do čela a vedení si už nenechal vzít! Druhý den skončil stříbrný pouze 2 sekundy za vítězným Gil Linsterem (LUX, Toyota Camry). V průběžné klasifikaci EN 2 je na prvním pozici Doubek (75 b.), 2. Pa-

trick Schober (AUT, Ford Mustang, 69 b.). V kategorii EuroNascar PRO měl Martin v sobotu technické potíže svého monopostu, kdy mu odešel diferenciál, v neděli v druhém klání EN PRO byla zase chvíli po startu velká kolize několika pilotů. Do této bouře byl zapleten i Doubek - následoval tvrdý náraz do hrazení a jeho Ford Mustang byl mimo hru! Naštěstí Martin vyvázl z ošklivé situace nezraněn - auto je ale na odpis a bude docela náročné dát ho co nejdříve do pořádku. Další podnik evropské série zavítá (18. - 19. května) na horkou italskou půdu - dráha Vallelunga nedaleko Říma.

**Petr Kovář, Manažer Orion Racing Team**



## Ledová plocha v Litomyšli táhne

Hokejový klub v Litomyšli není pouze A tým, který je pro diváky největším tahákem. Velkou pozornost věnuje vedení oddílů výchově dětí. Není tedy divu, že se daří stavět týmy hned v několika kategoriích. V uplynulé sezoně se hrálo v těchto: 2. třída, 4. třída, mladší žáci, starší žáci a dorost. Daří se jim trénovat a zároveň i reprezentovat město a klub. Mezi úspěchy lze zařadit třetí místo v kategorii 4.

třída na turnaji v České Třebové nebo druhé místo starších žáků na turnaji v Humpolci (na fotografii).

V příští sezoně se počet týmů dokonce navýší. Na ledě se budou poměřovat se svými vrstevníky junioři. „Jsme rádi, že jsme v letošní sezoně měli dost dětí v nejmenších kategoriích, a doufáme, že jich bude přibývat. Děkuji všem trenérům, rodičům a mnoha dalším lidem,

kteří se podílejí na fungování klubu,“ říká šéf trenér mládeže Matěj Bažant.

Hokejový klub se neangažuje pouze v soutěžním prostředí. Podílí se na pohybovém rozvoji předškolních dětí v mateřských školách Sedmíkráska a V Líbáňkách. Dále se trenéři podílí na výuce bruslení žáků prvního stupně základních škol. „V obou aktivitách plánujeme pokračovat i v budoucnu,“ dodává Matěj Bažant.

**Petr Šilar**



## Aqua Fit-Dance

Máte rádi vodu a dát si, jak se říká, pěkně do těla? Nabízíme vám aktivně prožitě sobotní dopoledne 25. 5. v Městském bazénu Litomyšl. Budeme cvičit ve vodě hluboké i mělké, možná i na trávníku, pokud počasí dovolí, a zapojíme vše, co dokážeme. Nebudou chybět prvky posilování, protahování, relaxace, tance i zábavy. Srdečně vás zveme, ženy i muže, na zábavné a pestré cvičení se Zuzkou, Benem a Dášou. Více podrobností najdete na [www.bazen-litomysl.cz](http://www.bazen-litomysl.cz) v aktualitách. Neváhejte si včas opatřit vstupenky, kapacita je omezena. Těšíme se na vás.

**Dagmar Marková, Plavecká škola Litomyšl**

